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1    ABDULLAH, Taufik. Schools and politics: the Kaum Muda movement in West 
Sumatra (1927-1933). Ithaca, Cornell University, 1971. Folio. Wrappers. 257 pp   
                                                                                                                            €  30,00 
 
 
 

 
 
 

2    ABLAING VAN GIESSENBURG, W(illem) F(rederik) 
G(eor Is het ontwerp der cultuurwet op wettige, billijke en 
gelijksoortige grondslagen daargesteld ? Utrecht, J. de Kruyff, 
1866. 
Original printed wrappers. 30 pp.                               €  55,00 €  55,00 
Privately printed. - Brochure focused on a long running 
polemic, the forced cultivation in the Dutch East Indies. 
Cat. KITLV p.195.  
 
 

 
3    ABRAHAMSOHN, H. Tandjong-Priok. (No pl.), Ned.-Ind. Effectenblad, 1908. 
Wrappers. 26 pp. - (Offprint periodical Nijverheid en Landbouw).  €  20,00 
 
 

4    ABRAHAMSZ, Anna. Journaal eener Oostindiesche reis. De belevennissen van 
een tienjarig meisje in 1847 en 1848. Met een inleiding en slotbeschouwing van M.A. 
van Alphen. Amsterdam, Terra Incognita, 1993. Wrappers. With many illustrations. 71 
pp.   €  20,00 
 
 

5     ADATRECHTBUNDELS. Volume XLII: Gemengd (Sumatra, Molukken, Bali, 
etc.). 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1943. Wrappers. IV.494 pp.  €  40,00 
 
 

6     ADATRECHTBUNDELS. Volume XLIII: Gajo-, Alas- en Bataklanden. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1949. Wrappers. IX,462 pp.  €  40,00 
 
 

7     ADATRECHTBUNDELS. Volume XLIV: BORNEO. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1952. Wrappers. XI,433 pp.  €  40,00 
 
 

8     ADATRECHTBUNDELS. Volume XXII: Gemengd (Java, Molukken, Celebes, 
etc.). 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1923. Wrappers. VIII,464 pp.  €  40,00 
 
 



9     ADATRECHTBUNDELS. Volume XXVI: Maleisch gebied en Borneo. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1926. Wrappers. VI538 pp.  €  40,00 
 
 

10     ADATRECHTBUNDELS. Volume XXVIII: Gemengd (Java, Sumatra, etc.). 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1927. Wrappers. VIII,543 pp.  €  40,00 
 
 

11     ADATRECHTBUNDELS. Volume XXX: Register. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1929. Wrappers (dam.). VIII,426 pp.  €  40,00 
 
 

12     ADATRECHTBUNDELS. Volume XXXIX: Gemengd (Java, Molukken, 
Celebes, etc.). 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1937. Wrappers. XVIII,598 pp.  
 €  40,00 
 
 

13     ADATRECHTBUNDELS. Volume XXXVII: Bali en Lombok. 's Gravenhage, 
Martinus Nijhoff, 1934. Wrappers. VI,584 pp.  €  40,00 
 
 

 
 

14    ADRIANI, N(icolaus). Spraakkunst der Bare'e-taal. 
Bandoeng, 1931. 8vo. Modern half cloth. XVI,481 pp.  €  125,00 
VBG. - A full description of the language spoken in the central 
area of Sulawesi, mainly the district of Poso, and its oral 
literature was made by the Leiden linguist and Bible translator 
Nicolaus Adriani (1865-1926), who worked in the area, with 
several interruptions, from 1895 onwards (Noorduyn, The 
languages of Sulawesi, p.88).            €  125,00 
 

 
15    AERTS, R. & Th. DUQUESNOY. (Red.). Een ereschuld. Essays uit De Gids 
over ons koloniaal verleden. Met een Ten geleide van Jan Breman. Amsterdam, 
Meulenhoff, (1993). Wrappers. With illustrations. 318 pp.  €  18,00 
 
 

16    AFFELEN VAN SAEMSFOORT, C.A. van. 
Avonturen van een Indischgast. Utrecht, A.W. Bruna & Zoon, 
(1907). Original pictorial cloth. VIII,183 pp.  
                                                                                    €  95,00 
Trip from Batavia to Singapore, Saigon, Hong Kong, Macao, 
Japan and America. - Scarce. 
 

 

17    AKIHARY, H. Architectuur & stedebouw in Indonesie 1870/1970. (Met:) 
Voorlopige lijst van architecten en stedebouwkundigen werkzaam in Nederlands-Indië/ 
Indonesië in de periode 1870-1970). (Zutphen, Walburg Pers, 1990). 4to. Wrappers. 
With numerous illustrations, partly in colours. 148 pp.  €  35,00 
 
 



18    AKIHARY, H. Ir. F.J.L. Ghijsels. Architect in Indonesia (1911-1929). 
Contributions by S. Schell, M.E. de Vletter. Foreword by C.L. Temminck Groll. 
Translation by T. Burrett. Jakarta, Seram Press, 2006. 4to. Boards. With numerous 
coloured illustrations. 128 pp.  €  45,00 
 
 

19    ALBERTS, A. Per mailboot naar de Oost. Reizen met De Lloyd en De Nederland 
tussen 1920 en 1940. Bussum, 1979. 4to. Wrappers. Richly illustrated (partly in 
colours). 104 pp.  €  30,00 
 
 

20    ALGADRI, H. Dutch policy against Islam and Indonesians of Arab descent in 
Indonesia. (Jakarta, 1994). Wrappers. With illustrations. XXIV,186 pp.  €  20,00 
 
 

21    ALGADRI, H. Prime minister Sjahrir as statesman and diplomat. How the Allies 
became friends of Indonesia and the opponents of the Dutch (1945-1949). (Jakarta, 
1995). Wrappers. With illustrations. (14),135 pp.  €  20,00 
 
 
 

22    AMMERS-KÜLLER, Jo van. Wat ik zag in Indië. Amsterdam, J.M. Meulenhoff, 
(1939). Cloth. With photographic plates. 148 pp.  €  15,00 
 
 
 

 
 

23    ANGELBEEK, J(acobus) J(ohannes) van. Pleidooi, 
gehouden ter openbare terechtzitting van den Hoogen Raad der 
Nederlanden, den 8sten Mei 1873. Voorafgegaan door een 
woord van dankbetuiging aan den Minister van Koloniën (D. 
Fransen van de Putte). Leiden, T. Hooiberg en Zoon, 1873. 
Original printed wrappers. (8),39 pp.                         €  95,00 €  95,00 
Address dealing with the suspension of a member of the court 
of justice of the Dutch East Indies, Mr. Angelbeek. He refused 
to execute a death-warrant and was sent for the ostensible 
reason of sick-leave to Holland. –  
Copy from the library of Dutch parliament. - Cat. KITLV, 1e 

suppl., p.98. 

25    ANTONISSE, J.H. & B.N. van der VELDEN. (Red.). Indië en het opium. Een 
verzameling opstellen betreffende het opiumvraagstuk, bijeengebracht en uitgegeven 
door de Nederlandsch-Indische Grootloge van de Internationale Orde van Goede 
Tempelieren. Batavia, Kolff, 1931. Original printed wrappers. With 3 plates. 263,II pp. 
- Anti-opium essays against the Dutch government monopoly on opium.  
 €  75,00 
 
 

26    ARENDS, D.H. De belangrijkste inlandsche vergiften van Nederlandsch Oost-
Indië. Amsterdam, J.H. de Bussey, 1927. Modern cloth. With coloured frontispiece and 
plates after Rumphius, Greshoff and Annie Bouwmeester. 252 pp.  €  125,00 
 
 

 



27    ARNDT, P.P. Mythologie, Religion und Magie im Sikagebiet (östl. Mittelflores). 
Ende-Flores, Arnoldus, 1932. Original printed wrappers, uncut. 326 pp. - Scarce.   
                                                                                                                             €  95,00 
 
 

28    AUKES, H.F. Het legioen van Mangkoe-Nagoro. 
Bandoeng, A.C. Nix & Co., 1935. 
Folio. Original green cloth with gilt lettering. With 16 
photographic plates. XII,274 pp.                                  €  375,00 €  375,00 
Mangkunegaran was a minor court in Surakarta (Indonesia), 
established in 1757 by the partition of the Sunanate. The court's 
armed forces, the Legiun Mangkunegaran, were reorganized by 
Daendels, making them one of the few significant indigenous 
military forces on Java in the late colonial period. In 1946 the 
Mangkunegaran was formally abolished, along with the 

Surakarta court, after it failed to support the Republic unequivocally, but its informal 
position improved due to its family connection with Tien Suharto, wife of the president. 
- A fine copy. 
 
 

29    AVÉ, J.B., V.T. KING and J.G.W. de WIT. West Kalimantan. A bibliography. 
Dordrecht, KITLV, 1983. Wrappers. X,260 pp.  €  30,00 
 
 

30    AZIZ, Muhammad Abdul. Japan's colonialism and Indonesia. 's Gravenhage, 
Martinus Nijhoff, 1955. Wrappers. 264 pp. - (Thesis).  €  45,00 
 
 

31    BAAL, J. van. De bevolking van Zuid-Nieuw-Guinea onder Nederlandsch 
bestuur: 36 jaren. (No pl.), 1939. Wrappers. With folding map and 3 folding tables. 106 
pp. - (Offprint Tijdschrift Ind. Taal-, Land- en Volkenkunde).  €  35,00 
 
 

32    BAAL, J. van. Ontglipt verleden. Tot 1947: Indisch bestuursambtenaar in vrede 
en oorlog. (En) Leven in verandering: 1947-1958.  Franeker, Van Wijnen, (1985-89). 2 
volumes. Cloth, with dust-jackets. 510; 616 pp.  €  55,00 
 
 

33    BAARS, A. & H. SNEEVLIET. Het proces Sneevliet 1917. De sociaal-
democratie in Nederlandsch-Indië. Semarang, (1917). Half cloth. 368 pp. - (Privately 
printed).  €  95,00 
 
 

34    BAKKER, Piet Scheepspraet zijnde een reisbeschrijving met tal van 
wetenswaardigheden en nuttige wenken ten profijte van de Nederlandsche militairen 
die naar Indië scheep gaan. Den Haag, Legervoorlichtingsdienst, 1947. Sm.8vo. 
Original pictorial boards. With drawings by Eppo Doeve. 64 pp.  €  18,00 
 



 
 
 
 

35    BALEN, J. Hendrik van. De dierenwereld van Insulinde 
in woord en beeld. Deventer, J.J.C. van der Burgh, (1914-15).  2 
volumes. Original cloth. With 24 coloured plates and many 
illustrations. XI,504; VIII,619 pp.  
 Volume I Mammals, volume II  Birds.                 €  195,00 

 

 

36    BALLARD, Chr., St. VINK, A. PLOEG. (Ed.). Race to the snow. Photography 
and the exploration of Dutch New Guinea, 1907-1936. Amsterdam, Royal Tropical 
Institute, 2001. 4to. Wrappers. With 5 maps and 55 photographic illustrations. 96 pp. 
 €  20,00 
 
 

37    BANCK, J(ohn) E(ric). Onze aanvrage om concessie nader toegelicht en met 
cijfers gestaafd: door Banck c.s. Amsterdam, Wed. J.C. van Kesteren & Zoon, 1863. 
Original printed wrappers. 64 pp.   €  65,00 
Request for a railway concession on Java explained more fully.  
Cat. KITLV p.157; NNBW VI, p.69. 
 
 

38    BANCK, J(ohn) E(ric). Artikel 56 van het regerings-
reglement, beschouwd en toegelicht. 's Gravenhage, H.C. Susan, 
C.Hzoon, 1861. 
Original printed wrappers. 31 pp.                                  €  45,00 €  45,00 
Focused on the cultivation system in the Dutch East Indies. - Cat. 
KITLV p.75. 
 

 

39    BANCK, J(ohn) E(ric). De koloniale staatkunde van het kabinet ontvouwd en 
beoordeeld. Amsterdam, de erven H. van Munster & Zoon, 1861. 
Original printed wrappers. 75 pp.  €  65,00 
Colonial government unfolded and critized. - Cat. KITLV p. 192. 
 
 

40    BAREND-VAN HAEFTEN, M. en B. PAASMAN. (Red.). De Kaap: Goede 
Hoop halverwege Indië. Bloemlezing van Kaapteksten uit de Compagniestijd. 
Hilversum, Verloren, 2003. Wrappers. With illustrations. 192 pp.  €  20,00 
 
 

41    BAREND-VAN HAEFTEN, M. en E.S. van EYCK VAN HESLINGA. (Red.). 
Op reis met de VOC. De openhartige dagboeken van de zusters Lammens en 
Swellengrebel. 2e druk. Zutphen, 2002. Cloth. With illustrations. 179 pp.  €  40,00 
Linschoten-Vereeniging XCV. - Journals of Johanna en Helena Swellengrebel (1751) 
and of Maria and Johanna Lammens (1736). 
 
 



42    BARLEY, N. (Ed.). The golden sword. Stamford Raffles and the East. London, 
British Museum, (1999). 4to. Wrappers. With 47 plates (7 in  colours). 96 pp. €  20,00 
 
 

43    BARNARD, T.P. Multiple centres of authority. Society and environment in Siak 
and eastern Sumatra, 1674-1827. Leiden, 2003. Wrappers. XVI,206 pp. - (VKI). - Based 
on VOC archives and traditional Malay texts.  €  30,00 
 
 

 
44    BARNOUW, A.J. A trip through the Dutch East Indies.  
(Amsterdam), K.P.M., (ca. 1920). Original wrappers, with gilt 
lettering, top edge gilt. With photographic plates. 73 pp. 
                                                                                       €  45,00  €  45,00 
 
€ 

 

45    BARROS, Joan de. Ongemeene scheeps-togten en 
manhafte krygs-bedryven te water en land, door Diego Lopez de 
Sequeira, als kapitein generaal en gouverneur ter voortzetting van 
der Portugyzen gebied en vryen koophandel in de Oost-Indien, 
met IX schepen derwaarts gedaan in't jaar 1518. Vervattende 
(behalven desselfs verscheide afvaardigingen van schepen na de 
Maldives, Moluccos, Banda, Ternate, Sumatra, Ceylon en andere 
specery-eilanden, als ook na China) een nauwkeurige 
beschryving der Maldives .. als mede een nasporing van 
Abyssinen of't land van Preste Jan.  .. in't Portugys beschreven .. 
nu eerst uit d'oorspronklyke taal in't Nederduyts vertaald. 

Leyden, Pieter van der Aa, 1707. 
Sm.8vo. Modern cloth. With engraved title-vignette and 6 engraved folding plates 
(maps missing). 384,(24) pp.  €  225,00 
Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Sequira commanded the first 
Portuguese expedition to Malacca (1508-1509), on his return voyage to India he made 
the first European circumnavigation of Sumatra. Contains i.a. descriptions of the 
Moluccas, Sumatra and Ethiopia. 
Tiele 5; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

46    BAS, F. de. De triangulatie van Sumatra. Amsterdam, Utrecht, 1882. Folio. 
Original printed wrappers (spine rep.). With 2 folding maps. 36 pp. - (Bijbl. Aardr. 
Gen.).  €  20,00 
 
 

47     BASIS. MAJALAH KEBUDAYAAN UMUM. Year 28-44. Yogyakarta, 1978-
1995. 17 volumes in issues. Original wrappers.  €  95,00 
Missing 1978,6; 1980,8,12-15; 1981,1-3,6,10,12,14; 1982,12; 1983,1-2; 1984,4-5; 



1985,1-7,10-11; 1986,5-6,12; 1987,1,4,12; 1989,8; 1995,9. - Added 13 odd issues 
1962-1977. 
 
 

48    BASTIAANS, W.Ch.J. Figuren uit de Indische journalistiek met een woord ten 
geleide van J.H. Ritman, oud-Hoofdredacteur van het 'Bataviaasch Nieuwsblad'. 
Groningen, 1975. Wrappers. 102 pp. - 150 copies printed.  €  35,00 
 
 

 
49    BASTIN, John and Bea BROMMER. Nineteenth century 
prints and illustrated books of Indonesia with particular reference 
to the print collection of the Tropenmuseum, Amsterdam. A 
descriptive bibliography. Utrecht, Het Spectrum, (1979). Large 
8vo. Cloth. With 400 illustrations (100 in colours). (14), 386 pp.  
Standard bibliography.                                                €  275,00 €  275,00 
 
 

 

50     BATAVIA ALS HANDELS-, INDUSTRIE- EN WOONSTAD samengesteld 
in opdracht van de stadsgemeente Batavia. Batavia as a commercial, industrial and 
residential center written for the municipality of Batavia. Batavia, Amsterdam, G. Kolff 
& Co., (1937). 8vo. Cloth. With many plates and photographic illustrations. 303 pp. €  
95,00 
 
 

 

51     BATAVIA, GELEGEN OP HET 
EILAND JAVA, EEN BEROEMDE 
VOLKPLANTING DER BATAVIEREN.  -  
BATAVIA NOVA, KALAPPA & JACATRA 
PRIUS DICTA, IN INSULA JAVA, 
BATAVORUM NOBILIS COLONIA. 
(Amsterdam, 1702). 
Engraving. Ca. 21 x 25,5 cm.             €  450,00 €  450,00 
From: P. Schenk. Hecatompolis sive totius orbis 
terrarum oppida nobiliora centrum. - Fine 

bird's-eye view of Batavia with ships in the foreground. 
Feith 13; Cat. Batavia Tentoonstelling Amsterdam 1919, 19. 
 
 
 

51     BATAVIA, GELEGEN OP HET EILAND JAVA, EEN BEROEMDE 
VOLKPLANTING DER BATAVIEREN.  -  BATAVIA NOVA, KALAPPA & 
JACATRA PRIUS DICTA, IN INSULA JAVA, BATAVORUM NOBILIS 
COLONIA. (Amsterdam, 1702). 
Engraving. Ca. 21 x 25,5 cm.  €  450,00 
From: P. Schenk. Hecatompolis sive totius orbis terrarum oppida nobiliora centrum. - 
Fine bird's-eye view of Batavia with ships in the foreground. 
Feith 13; Cat. Batavia Tentoonstelling Amsterdam 1919, 19. 
 
 



52    BATAVIA. Die innere Aussicht des Castells in Batavia nebst der Schloss Kirche. 
-  Vuë interieure du pallais de Batavie avec l'eglise du chateau. Augsburg, François 
Xavier Habermann, (ca. 1780). 
Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild). ca 29 
x 40 cm.  €  275,00 
Collection des prospects. - Handsome view, after J.W. Heijdt, inside the castle 
depicting the parade-ground with on the left side the houses of the Raad van Indië and 
on the right side the castle-chucrh, the house of the governor-general and the buildings 
of the government, in the background the sea with ships. - (Without printed text at 
lower side, just printed title on top). 
Feith 78c; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,3. 
 
 

53    BATAVIA. BATAVIA EN OMSTREKEN. (No pl., ca. 1850). Engraving. Ca. 6 
x 6 cm.  €  30,00 
 
 

54    BATAVIA. BATAVIA. (Hildburghausen, ca. 1850). 
Steel-engraving after C. Reiss by W. Wallis. Ca. 10 x 15,5 cm.  €  65,00 
From: J. Meyer. Universum. - Romantic view from the sea with some people in the 
foreground. 
Feith 108; Haks & Maris, Lexicon, B 34. 
 
 

55    BATAVIA. BATAVIA. (London, 1704). 
Engraving. Ca. 12,5 x 16 cm.                       €  95,00 €  95,00 
From: Nieuhof. The voyages and travels. - Panoramic 
view with on the left the Old Dutch Church and the 
old townhall and on the right the castle. With title on 
scroll and coat of arms of Batavia. 
 

 

56    BATAVIA. CARTE DES ENVIRONS DE BATAVIA avec la vuë de cette 
ville. Pour servir a l'histoire generale des voyages. 1750. Tirée des Hollandois. 
(Amsterdam, 1750). 
Engraved plan by Dheulland, with cartouche and fine view of Batavia from the sea. Ca. 
21 x 28 cm.  €  175,00 
From: A.F. Prévost. Histoire generale des voyages. - Fine plan and profile of Batavia. 
Cf. Brommer BAT K35; Feith 30; Cf. Cat. 300-jarig bestaan Batavia 36. 
 



 
 

57    BATAVIA. GESIGHT VAN'T SUYKER 
PAKHUYS, GESIEN OP DE BRUGH VAN'T 
CASTEEL BATAVIA. (Amsterdam, 1726). 
Engraving. Ca. 29 x 37 cm.                      €  150,00 €  150,00 
From: François Valentijn. Oud en nieuw Oost-
Indiën. - Fine view of the sugar warehouse seen 
from the castle-moat, with on the right bastion 
Diamant. The popular name of Kota Inten (Diamond 
City), still carries the memory of the Diamond 

Bastion of the old castle. - (Some wormholes restored). 
Feith 67e; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 154,5. 
 

 
58    BATAVIA. THE GOVERNOR OF BATAVIA'S PALACE, IN THE EAST 
INDIES. (London, 1780). Engraving by J. Lodge. Ca. 15,5 x 27 cm. -  Fine view of the 
palace with people in the foreground. - Feith 101.                         €  125,00   
 

59    BATAVIA. DE NEDERLANDERS VOOR JACATRA. 1618. (Leyden, 1855). 
Tinted lithographed plate. Ca. 26 x 36 cm.  €  65,00 
From: J.H. Eichman & H. Altmann. Vaderlandsche historieplaten. - Historical print 
depicting the taking by the Dutch of Jacatra in 1602. 
Catalogus 300-jarig bestaan Batavia, 215. 
 
 

60    BATAVIA. PLAN DE BATAVIA. (Leiden, Pieter van der Aa, 1729). 
Engraved plan of Batavia. Ca. 21 x 28 cm.  €  125,00 
From: Pieter van der Aa. Galérie agréable du monde. - Plan of the town with legend in 
the lower right corner, numbered 1 - 41, referring to all important buildings.  
Bastin, Batavia, BAT K40; Feith 24. 
 
 

61    BATAVIA. PLAN DE LA VILLE ET DU CHATEAU DE BATAVIA EN 
L'ISLE DE JAVA. Ware afbeeldinge 
wegens het casteel ende stadt Batavia 
gelegen opt groot eylant Java. Leide, Pierre 
van der Aa, (1729).               €  450,00 
Engraved plan of Batavia with ships lying in 
the road, with coat of arms, legend and scroll, 
in the righthand corner a panoramic view of 
the city. Ca. 26,5 x 35,5 cm.  €  450,00 
From: Pieter van der Aa. Galérie agréable du 
monde. - Fine decorative plan of Batavia after 
Clemendt de Jonghe. 

Brommer, Batavia, BAT K25; Feith 14; Cat. 300-jarig bestaan Batavia 20. 
 
 

62    BATAVIA. PLAN ODER GRUND-RISS, DER STADT BATAVIA, samt der 
eine Stund Weges umher liegenden Gegend. (Wilhermsdorff, 1744). 
Engraving after J.W. Heijdt by A. Hoffer. Ca. 24 x 28 cm.  €  175,00 



From: J.W. Heydt. Allerneuester .. Schau-Platz. - Charming plan of the town with 
surroundings.  
Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 37; Brommer BAT K34. 
 
 

63    BATAVIA. PLAN ODER GRUNDRISS DER STADT UND DERER 
VORSTÄTTE,  wie auch des Castels Batavia. (Wilhermsdorff, 1744). 
Engraving after J.W. Heijdt by A. Hoffer. Ca. 22,5 x 26,5 cm.  €  175,00 
From: J.W. Heydt. Allerneuester .. Schau-Platz. - Fine plan of Batavia and 
surroundings. With street-index on scroll. 
Feith 70a XXII; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 55; Brommer BAT K44. 
 
 

64    BATAVIA. Prospect von der Bastion Perl längst der Courtine des Castells Batavia 
gezeichnet. - Vuë de la Bastion Perl, desine pres de Courtine du Chateau de Batavia. 
Augsburg, François Xavier Habermann, (ca. 1780). 
Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild), with 
descriptive text in German and French. ca. 29 x 40 cm.  €  350,00 
Collection des prospects. - Handsome view, after J.W. Heijdt, depicting the north-west 
bastion of the castle of Batavia called Parel or Pearl. - Fine. 
Feith 78e; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,5. 
 
 

65    BATAVIA. TABLEAU DE LA PARTIE 
BATAVIA, où s'est fait proprement le terrible 
massacre des Chinois, le 9 Octob. 1740. - 
Afbelding van dat gedeelte van Batavia, alwaar 
eigentlyk de schrikkelyke slagting der Chinezen 
geschied is, den 9 Octob. 1740. (Amsterdam, 
1755).                                                       €  325,00 
Engraving by J. van Schley. Ca. 19 x 28 cm.  €  325,00 
From: A.F. Prevost. Historische beschrijving der 
reizen. - Striking bird's eye view of Batavia 

depicting the massacre of the Chinese by the Dutch in Batavia, October 9, 1749. 
Feith 74; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 159,1. 
 

66    BATAVIA. VUE DU CHATEAU DE BATAVIA du côté du magasin au sucre. 
Perspectief van het kasteel Batavia, gezien van het suiker pakhuis. ('s Gravenhage, 
1753). 
Engraving by J. van Schley. Ca. 20,5 x 27,5 cm.  €  95,00 
From: A.F. Prevost. Historische beschrijving der reizen. - View of the castle from sea 
with the bastions Pearl, Diamond and Ruby, with many ships in the foreground. 
Feith 71b; Cat. 300-jarig bestaan Batavia 161. 
 
 

67    BATAVIA. VUE DU FORT NOORTWYCK, en venant de Ryswyck. - 
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130     BOROBUDUR. Kunst en religie in het oude Java. Brussel, Paleis voor Schone 
Kunsten, 1977. Folio. Wrappers. With many illustrations (several in colours). 194 pp. 
 €  20,00 
 
 

131    BORSCHBERG, P. The Singapore and Melaka Straaits. Violence, securityand 
diplomacy in the 17th century. Leiden, KITLV, 2010. Wrappers. With maps and 
illustrations (some in colours). 416 pp.  €  30,00 
 
 



132    BOSHART, M. De muiterij op de Zeven Provinciën. Ingeleid door H.J.A. 
Hofland.  Amsterdam, Bert Bakker, 1978. Wrappers. 119 pp.  €  18,00 
 
 

133    BOSMA, U., A. SENS & G. TERMORSHUIZEN. Journalistiek in de tropen. 
De Indisch- en Indonesisch-Nederlandse pers, 1850-1958. Amsterdam, Aksant, 2005. 
Wrappers. With illustrations. 96 pp.  €  18,00 
 
 

134    BOSMA, U. Karel Zaalberg. Journalist en strijder voor de Indo. Leiden, KITLV, 
1997. Wrappers. With illustrations. X, 482 pp.   €  30,00 
 
 

135    BOSSE, J. van. Eenige beschouwingen omtrent de 
oorzaken van den achteruitgang van de koffiecultuur ter 
Sumatra's westkust. Benevens eenige opmerkingen omtrent de 
economische en politieke toestanden aldaar. Eerste gedeelte. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1895. 
Original printed wrappers. 128 pp.                             €  35,00 €  35,00 
All published. - Observations on the decline of the coffee 
plantations in Sumatra, including remarks on the general 
economic and political situation at West coast Sumatra. - Copy 
from the library of Dutch parliament. 
Cat. KITLV p. 169; not in Hünersdorff. 

 
 

136    BOSSE, M.J. van. Gegevens en beschouwingen omtrent de haven van Tandjong 
Priok. Batavia, Ernst & Co., 1885. Original printed wrappers. With folding table. 36 pp. 
- Privately printed.  €  35,00 
Privately printed. -  Details about the habour of Batavia. 
Cat. KITLV p.154. 
 
 

137    BOSSENBROEK, M.P. Volk voor Indië. De werving van Europese militairen 
voor de Nederlandse koloniale dienst 1814-1909. Amsterdam, Van Soeren & Co.,1992. 
Boards, with dust-jacket. With illustrations. 399 pp.  €  35,00 
 
 

138    BOSTOEN, K., R. DAALDER, V. ROEPER. Bontekoe. De schipper, het 
journaal, de scheepsjongens. Zutphen, Nederlands Scheepvaart Museum, 1996. 
Wrappers. With many illustrations. 96 pp.  €  20,00 
 
 

139    BOULGER, D.Ch. The life of Sir Stamford Raffles. (1897). Reprint with a 
preface by John Bastin. Amsterdam, Pepin Press, (1999). Boards, with dust-jacket. 
With plates. XLII,403 pp.  €  35,00 
 
 

140    BOUMAN, H. Enige beschouwingen over de ontwikkeling van het Indonesische 
nationalisme op Sumatra's Westkust. Groningen, Batavia, J.B. Wolters, 1949. 
Wrappers. 119 pp. - (Thesis).  €  45,00 
 
 

141    BOUWER, J. Het vermoorde land. (Dagboek van een ondergedoken journalist 
in Bandoeng tijdens de Japanse bezetting). Franeker, Van Wijnen, (1988). Cloth, with 
dust-jacket. With illustrations. 405 pp.  €  25,00 
 
 



142    BOVENE, G.A. van. Frikkadel. Den Haag, W.P. van 
Stockum & Zoon, 1923. Modern batik binding, original 
frontwrapper preserved. With 6 drawings after Suzon Beynon. 124 
pp. - Not in Buur. - Rare colonial novel.                   €  75,00 €  75,00 
 

 

143    BOWEN, J.R. Sumatran politics and poetics. Gayo history, 1900-1989. New 
Haven, Yale University Press, (1991). Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 
XIV,298 pp.  €  45,00 
 
 

144    BRAASEM, W.A. en R. NIEUWENHUYS. Volkspoëzie uit Indonesië. 
Groningen, Djakarta, 1952. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 312 pp. €  25,00 
 
 

145    BRACHES, E. Nachtboog. Verhalen. Amsterdam, Meulenhoff, (1988). 
Wrappers. 107 pp.  €  15,00 
 
 

146    BRAKEL, K. van. Charles Sayers 1901-1943. Pioneer 
painter in the Dutch East Indies. Amsterdam, KIT, 2004. 4to. 
Boards. With 120 coloured illustrations (many in colours). 158 
pp.  
Included is a list of all Sayers' known works.             €  30,00 €  30,00 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
147    BRANDES, (Jan Laurens Andries). Beschrijving van 
de ruïne bij de desa Toempang, genaamd Tjamdi Djago, in de 
residentie Pasoeroean.Samengesteld naar de gegevens 
verstrekt door H.L. Leydie Melville en J. Knebel. 's 
Gravenhage, Batavia, 1904. Large folio. Original cloth. With 
map, 24 plans and 104 photographic plates. XII,116 pp. - 
(Archaeologisch onderzoek op Java en Madura I).  
                                                                                  €  375,00 €  375,00 
€ 
 
 



 

148    BREE, L. de. Nederlandsch-Indië in de twintigste eeuw. Schets van den 
vooruitgang en de beteekenis van Ned.-Indië in de jaren 1900-1913. Batavia, G. Kolff 
& Co., 1916. Modern cloth (original frontcover and spine mounted). II,484 pp. 
  €  65,00 
 
 

149    BREMAN, J. and G. WIRADI. Good times and bad times in rural Java. Case 
study of socio-economic dynamics in two villages towards the end of the twentieth 
century. Leiden, KITLV, 2002. Wrappers. With illustrations. 330 pp.  €  35,00 
 
 

150    BREMAN, J. Agrarische misstanden en hervormingen in Cirebon. Een 
voorbeeld van het laat-koloniaal ontwikkelingsbeleid op het platteland van West-Java. 
Rotterdam, CASP, 1981. 8vo. Wrappers. 171 pp.  €  20,00 
 
 

 
 
 

151    BRENNER, Joachim von. Besuch bei den 
Kannibalen Sumatras. Erste Durchquerung der 
unabhängigen Batak-Lande. Würzburg, Leo Woerl, 1891. 
8vo. Original pictorial red cloth. With frontispiece portrait, 
2 double-page profils, 2 folding maps, 6 plates (5 in colours) 
and 123 illustrations in the text. IV,388 pp.                                                                                             
€  350,00 €  350,00 
First edition. - Joachim Freiherr von Brenner-Felsach 
(1859-1927), österreichischer Asien-Reisender, durchquerte 
als erster die unabhängigen Batak-Länder auf Nord-Sumatra 
- ein Unternehmen, das allgemein für undurchführbar galt. .. 
Den Schwerpunkt seines Reisewerks machen die 

ethnographischen Schilderungen aus; seine Angaben über die Karo-Batak wurden als 
wertvoll herausgestellt. (Henze I p.350). On 18 March 1887 Brenner was travelling, 
together with H. von Mechel, from Deli to Lake Toba, on till then unknown roads. With 
a local boat he crossed the lake, and reached the sacred island of Samosir, which was 
venerated for centuries as the Batak ancestral homeland and kept hidden from foreign 
eyes. He left this 'Eldorado der See- und Menschenräuber' and reached, on the south 
shore of the lake, Lagubóti on 21 April 1887. - Early account of Lake Toba and the 
Batak of North Sumatra. - A very nice copy of a scarce work. 
Cat. KITLV p.20; Müller 193. 
 
 

152    BRETON DE NIJS, E. (Rob Nieuwenhuys). Tempo doeloe. Fotografische 
documenten uit het oude Indië 1870-1914. 2e herziene druk. Amsterdam, Em. Querido, 
1973. 4to. Wrappers (backwrapper sl. dam.). With many photographic illustrations. 192 
pp.  €  30,00 
 
 

153    BRETON, Hendrik. De memoires van Hendrik Breton ofwel de duistere zijde 
van de VOC. Bezorgd en toegelicht door A. Doedens en L. Mulder. Amsterdam, De 
Prom, (2003). Wrappers. With illustrations. 175 pp.  €  20,00 
 
 

154    BRINK, H. van den. Dr. Benjamin Frederik Matthes. Zijn leven en arbeid in 



dienst van het Nederlandsch Bijbelgenootschap. Amsterdam, 1943. Cloth. With 
portrait, large folding plate and illustrations. 590 pp.  €  30,00 
 
 

155    BRINK, Jan ten. Drie reisschetsen. Op de grenzen der 
Preanger. - Drie dagen in Egypte. - Van Den Haag naar Parijs. 4e 
druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (ca. 1880).  
Original decorated printed wrappers. 339,III pp.            €  45,00 €  45,00 
First published in 1862. - Being Ten Brink's diary of his stay 
with the family Hofland in the Preanger regencies and two 
accounts of his return voyage to the Netherlands by so-called 
overland-mail. 
Cf. Buur 84. 
 

 

156    BRINK, Jan ten. Oost-Indische dames en heeren. Vier bijdragen tot de kennis 
van de zeden en usantiën der Europeesche maatschappij in Nederlandsch-Indië.  
Arnhem, D.A. Thieme, 1866. 
2 volumes in 1. Sm. 8vo. Contemporary half morocco (rebacked). (8),316,(4); 
(4),316,(3) pp.   €  95,00 
Guldens-editie. - 'Een veelgelezen boek uit de jaren zestig (en later) is Oost-Indische 
dames en heeren (1863) waarvan men zegt - maar men heeft dit van andere boeken ook 
weleens gezegd - dat het na de Max Havelaar het meeste ertoe bijgedragen heeft de 
belangstelling voor Indië te stimuleren' (Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.205). - 
Copy from the author. 
 

158    BRINKGREVE, C. Met Indië verbonden. Een verhaal van vier generaties 1849-
1949. Zutphen, Walburg Pers, (2009). Wrappers. With illustrations. 256 pp.  €  25,00 
 
 

159    BROEZE, F.J.A. De stad Schiedam. De Schiedamsche Scheepsreederij en de 
Nederlandse vaart op Oost-Indië omstreeks 1840. 's Gravenhage, 1978. Cloth. With 2 
folding maps and 7 plates. XVIII,350 pp.  €  40,00 
Linschoten-Vereeniging LXXX. - About the relation between the shipowners in 
Schiedam and the trade in the East Indies round the year 1840. 
 
 

160    BROM, G. Java in onze kunst. Rotterdam, W.J. & J. Brusse, 1931. Half cloth. 
With 16 plates. VII,(1),254 pp.  €  30,00 
 
 

161    BROMMER, Bea. Johannes ten Klooster (1873-
1940). A man with two lives. Amsterdam, KIT, (2007). 
4to. Boards. With many illustrations (several in colours). 
96 pp.                                              €  35,00 €  35,00 
Joahnnes ten Klooster was born in 1873 in Java, to a 
Javanese/Chinese mother and a Dutch father. He was 
educated in the Netherlands and, while cherishing a deep 
desire to become an artist, he was forced to work for a 

living. From 1897 till 1914 he acted as a military offer in the Dutch East Indies. It was 



only after his retirement in 1919 that he was able to devote his life to art. 
 

 

162    BROMMER, Bea. Reizend door Oost-Indië. Prenten en verhalen uit de 19e 
eeuw. Utrecht, Het Spectrum, (1979). Wrappers. With 145 plates and illustrations 
(many in colours). 158 pp.  €  20,00 
 
 

163    BRONGERSMA, L.D., G.F. VENEMA. Het witte hart van Nieuw-Guinea. Met 
de Nederlandse expeditie naar het Sterrengebergte. 2e druk. Amsterdam, Scheltens & 
Giltay, (ca. 1962). Cloth. With photographic illustrations (some in colours). 281,(11) 
pp.  €  20,00 
 
 

164    BROOSHOOFT, P(ieter). Memorie over den toestand in Indië, ter begeleiding 
van den open brief, op 7 maart 1888 door 1255 ingezetenen van Nederlandsch-Indië 
gezonden aan 12 Nederlandsche heeren.Deel I: De belastingen. (Semarang, 1888). 8vo. 
Modern cloth. (3),186,(2) pp. - All published. -(One page dam. with some loss of text, 
age-browned). - Rare. - Cat. KITLV p.80.  €  150,00 
 
 

165    BROUWER, B.J. De houding van Idenburg en Colijn tegenover de Indonesische 
beweging. Kampen, J.H. Kok, 1958. Wrappers. XI,(1),192 pp. - (Thesis).  €  30,00 
 
 

166    BROUWER, D. Bijdrage tot de anthropologie der 
Aloreilanden. Amsterdam, 1935. Cloth (extremities of spine sl. 
dam.). With photographic plates. 155 pp. - (Thesis). 
                                                                                     €  95,00 €  95,00 
 

 

 
167    BROUWER, M. Bestuurvormen en bestuurstelsels in de Minahassa. 
Wageningen, H. Veenman & Zonen, 1936. Wrappers. 141 pp.- (Thesis).  €  65,00 
 
 

168    BRUG, P.H. van der. Malaria en malaise. De VOC in Batavia in de achttiende 
eeuw. Amsterdam, 1994. Boards, with dust-jacket. With illustrations. 256 pp. - 
(Thesis).  €  45,00 
 
 

169    BRUGGEN, M.P. van en R.S. WASSING. Djokja en Solo. Beeld van de 
Vorstensteden. Met bijdragen van B.B. Hering, C.A. Heshusius, R.P.G.A. Voskuil. 
(Purmerend, Asia Maior, 1998). 4to. Boards, with dust-jacket. With numerous 
photographic illustrations (many in colours). 176 pp. - History of Yogyakarta and 
Surakarta.  €  40,00 
 
 

170    BRUGMANS, I.J. Van Chinavaart tot Oceaanvaart. De Java-China-Japan lijn - 



Koninklijke Java-China-Paketvaart lijnen, 1902 - 1952. (N.pl.), 1952. Cloth. With 
illustrations. XV,220 pp.  €  55,00 
 
 

171    BRUGMANS, I.J. Geschiedenis van het onderwijs in Nederlandsch-Indië. 
Groningen, Batavia, 1938. Cloth (sl. soiled). With 5 plates. XI,370 pp. - (Stamp on 
title-page).  €  60,00 
 
 

172    BRUIJN, J.R., F.S. GAASTRA, H.J. den HEIJER, A.H.G. RINNOOY KAN. 
Roemrucht verleden. De Staten-Generaal en de VOC. Bijdragen aan het symposium 'De 
Staten-Generaal en de oprichting van de Verenigde Oost-Indische Compagnie' Den 
Haag, 2002. 4to. Boards. With illustrations. 88 pp.  €  20,00 
 
 

173    BRUIJN, M. de & R. RABEN. (Ed.). The world of Jan Brandes, 1743-1808. 
Drawings of a Dutch traveller in Batavia, Ceylon and Southern Africa. Editorial board 
A. Duits, G. Nováky, P. Sigmond, W. Vroom, K. Zandvliet. Amsterdam, Rijksmuseum, 
2004. 4to. Cloth, with dust-jacket.  With ca. 300 illustrations (many in  colour).  542 pp. 
 €  80,00 
This clergyman drew what he saw before him and recorded his environment: his family, 
his house, people on the street, slaves, life aboard the ships of the VOC, and countless 
plants and animals in Asia and South Africa.  
 
 

174    BRUIJN, M. de, B. KIST. Johannes Rach 1720-1783. Artist in Indonesia and 
Asia. Jakarta, Amsterdam, Rijksmuseum, 2001. 4to. Wrappers. With many illustrations 
(some in colours). III,110 pp.  €  40,00 
 
 

175    BRUIN, A.G. de. De Chineezen ter Oostkust van Sumatra. Leiden, 1918. 
Wrappers (spine rep.). With folding map. VIII,127 pp. - (Oostkust van Sumatra-
Instituut).  €  55,00 
 
 

176    BRUMUND, Jan Frederik Gerrit. Indiana. Verzameling van stukken van 
onderscheiden aard, over landen, volken, oudheden en geschiedenis van den Indischen 
archipel. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1853-1854. 
2 volumes in 1. Contemporary half calf, spine gilt. With 2 folding maps and 7 
lithographed plates (4 tinted). VIII,274; 292 pp.  €  495,00 

First edition. - Miscellaneous pieces on Indonesia of 
historical interest especially on Java from an 
archaeological point of view. Brumund's (1814-1863) 
'beste opstellen en verhalen (staan) in de bundel 
Indiana. Hij toont hierin een kennis van land en volk, 
van de Javaanse cultuur en het maatschappelijke leven 
die zonder meer imponerend is als we bedenken hoe 
weinig toen nog maar bekend was en hoe Brumund zijn 
kennis bijna uit het niets heeft moeten vergaren' 

(Nieuwenhuys, Oost-Indische Spiegel, p.130). - With small library stamp on title, 
otherwise fine. 
Bastin-Brommer N643; Landwehr, Coloured Plates, 246; Tiele 203. 
 
 



177     BUDAJA DJAJA. Majalah kebudayaan umum. Redaksi A. Rosidi, H.S. 
Hartowardojo, Ramadhan. No. 80-103, 105-113; 115-135. Jakarta, 1975-1979. Half 
cloth and wrappers. - Added: no. 1-3, 51, 74, 78, 79.  €  65,00 
 
 

178    BUDDINGH, (Steven Adriaan). Neêrlands-
Oost-Indië. Reizen over Java, Madura, Makasser, 
Saleijer, Bima, Menado, Sangier-eilanden, Talau-
eilanden, Ternate, Batjan, Gilolo en omliggende 
eilanden, Banda-eilanden, Amboina, Haroekoe, 
Saparoea, Noussalaut, zuidkust van Ceram, Boeroe, 
Boano, Banka, Palembang, Riouw, Benkoelen, 
Sumatra's West-kust, Floris, Timor, Rotty, Borneo's 
West-kust en Borneo's Zuid- en Oost-kust; gedaan 

gedurende het tijdvak van 1852-1857. Rotterdam, M. Wijt & Zonen, 1859-61. 
3 volumes. Original red cloth, with pictorial and richly gilt upper covers, blind-toooled 
back covers, and richly decorated gilt spines (sl. rubbed). With tinted lithographed 
portrait, folding coloured lithographed map and 27 coloured lithographed plates by 
C.W. Mieling. (10),415; (6),415; (6),445 pp.  €  1.450,00 
Original edition. - Steven Adriaan Buddingh (1811-1869), Minister at Batavia, was 
charged with the inspection of the Protestant churches and schools in Indonesia in 1851, 
he spent a total of five years (1852-57) completing the assignment. He visited Java, 
Madura, Celebes, the Moluccas (Ternate, Batjan, Banda, Amboina, Haroekoe, 
Saparoea, Noussalaut, Ceram), Floris, Timor, Banka, Sumatra and Borneo. The fine 
coloured plates by Carl Wilhelm Mieling represent a variety of views in the 
archipelago. 'This is more than a travelogue, containing as it does information on a 
wide range of subjects skilfully interwoven into the narrative. Of particular importance 
is the discussion of Hindu-Javanese antiquities and the description of towns and their 
inhabitants  .. The combination of an interesting and informed text with so many 
coloured plates makes Buddingh's Neêrlands-Oost-Indië  one of the handsomest of 
Dutch nineteenth century travel books, especially those copies which were bound up by 
the publisher in red cloth, with gilt blocking on the upper cover and spine' (Bastin-
Brommer p.37-38). -  A fine set. 
Bastin-Brommer N 575; Landwehr, Col. Pl., 247; Tiele 214; Cat. NHSM I, p.248; Cat. 
KITLV, p.4. 
 
 

179    BUITENWEG, H. (H.C. MEYER.). Slenter door Semarang. ('s Gravenhage, 
Thomas & Eras, 1975). 4to. Boards. With photographic illustrations.   €  25,00 
 
 

180    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). en W. KROLS. Wat wij in ons hart sloten. 
Den Haag, Servire, (1962). 4to. Cloth, with dust-jacket. With many photographic 
plates. 156 pp.  €  25,00 
 
 

181    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Slamat datang. Logeren in tempo doeloe. 
Katwijk, Servire, (1979). 4to. Boards. With many photographic illustrations. 136 pp. 
  €  30,00 
 
 



182    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Soos en samenleving in tempo doeloe. Den 
Haag, Servire, (1965). 4to. Cloth (one inner hinge strengthened). With many 
photographic plates. 192 pp.  €  35,00 
 
 

183    BUITER, H. Nederlands-Indië (1830-1949). Een kolonie in ontwikkeling. 
Utrecht, Kosmos, (1993). Wrappers. With illustrations. 160 pp.  €  15,00 
 
 

184    BURG, C.L. van der. Persoonlijke gezondheidsleer voor Europeanen, die naar 
Nederlandsch-Indië gaan of daar wonen. Amsterdam, J.H. de Bussy, (1895). Original 
cloth (stained). XII,219 pp. - Cat. KITLV p.232.  €  95,00 
 
 

185    BURNS, P. The Leiden legacy. Concepts of law in Indonesia. Leiden, KITLV, 
2004. Wrappers. XIX,307 pp.  €  25,00 
 
 

186    BUUR, D. Persoonlijke documenten. Nederlands-Indië/Indonesië. Keuze-
bibliografie. (Leiden), KITLV, 1973. Folio. Wrappers. XI,241 pp.  €  25,00 
 
 

187    BUUR, D. Indische jeugdliteratuur. Geannoteerde bibliografie van jeugdboeken 
over Nederlands-Indië en Indonesië, 1825-1991. Leiden, KITLV, 1992. Wrappers. 
With portraits. 470 pp.   €  30,00 
 
 

188    BUURMAN, P. Wayang golek. De fascinerende wereld van het klassieke West-
Javaanse poppenspel. Alphen a/d Rijn, A.W. Sijthoff, (1980). Folio. Boards, with dust-
jacket. With many illustrations (several in colours). 160 pp.  €  25,00 
 
 

189    CAERDEN, Paulus van. Loffelijcke 
voyagie op Oost-Indien, met 8 schepen uyt Tessel 
gevaren int jaer 1606 onder het beleyt van den 
admirael Paulus van Caerden. (Amsterdam, 
Joannes Janssonius, 1645). 
Oblong 8vo. Modern wrappers. 48 pp. (text set in 
two columns).                                     €  495,00 €  495,00 
First Dutch edition; extracted from Commelin's 
collection of voyages. - 'The fleet of Van Caerden 
was as much a military as a commercial venture. 

Following his instructions he first attempted, unsuccessfully, to seize the Portuguese 
fort at Mozambique, after which he visited Goa, Calicut, the Coromandel Coast, and the 
Moluccas, capturing Portuguese ships as well as trading. Finally he became governor of 
the Molucces. No other editions of Caerden's account were printed' (Lach & Kley, III, 
p.470).  
Landwehr, VOC, 250.  
 
 

190    CAERDEN, Paulus van. De derde reis van de VOC naar Oost-Indië onder het 
beleid van admiraal Paulus van Caerden, uitgezeild in 1606. Uitgegeven door A. de 
Booy. Met inleiding, 2 journalen en bijlagen. 's Gravenhage, 1968-70. 2 volumes. 
Cloth. With plates. 213; XVI,274 pp.  €  65,00 
Linschoten-Vereeniging LXX-LXX.I. - Account of the third voyage of the VOC. With 



descriptions of the Dutch colony at Delagoa Bay (Mozambique), Goa (slave trade), 
India, Indonesia and South Africa. 
 
 

191    CAREY, P. (Ed.). The British in Java 1811-1816. A Javanese account. A text 
edition, English synopsis and commentary on British Library Additional Manuscript 
12330 Babd Bedhah ing Ngayogyakarta. With a foreword by J. Villiers. Oxford, 1992. 
Cloth, with dust-jacket. With folding map and 32 plates. XXIII,611 pp.  €  95,00 
 
 

192    CARPENTER, B.W. W.O.J. Nieuwenkamp. First European artist in Bali. 
Abcoude, (1997). 4to. Cloth, with dust-jacket. With numerous coloured illustrations. 
208 pp.  €  55,00 
 
 

193     CARTE DE LÎLE DE CÉLEBES. (La Haye, Frères 
Belinfante, 1848). 
Lithographed map of Celebes after P. Melvill de Carnbee by 
D. Heyse. Ca. 58,5 x 44 cm. - (From: Le moniteur des Indes-
Orientales et Occidentales). - Fine.                €  150,00 €  150,00 
 

 

194    CASTENS, C. De Oost-Indische Maatschappij van Administratie en Lijfrente, te 
Amsterdam. Open brief aan den heer P. Tiedeman, te Amsterdam, lid der firma 
Tiedeman en Van Kerchem te Batavia, directrice der Nederlandsche Indische 
Escompto-Maatschappij aldaar, enz. 's Gravenhage, Gebr. J. & H. van Langehuysen, 
1871. 
Modern wrappers. 14 pp.  €  55,00 
Dispute between the company and the shareholders about the credit facilities and 
liquidation of plantations in the Dutch East Indies.  
Cat. KITLV p.151. 
 
 

195    CHABOT, H.Th. Verwantschap, stand en sexe in Zuid-Celebes. Perhubungan-
kerabat, tingkat-bangsa dan djensis-kelamin di Sulawesi-selatan. Djakarta, 1950. 
Wrappers. With maps and illustrations. 277 pp. - (Thesis).  €  35,00 
 
 

196    CHAGOLL, L. Buigen in Jappenkampen. Herinneringen van een kind dat aan 
de nazi's is ontsnapt maar in Japanse kampen is terecht gekomen. Mechelen, Bakermat, 
(1995). Wrappers. 196 pp.  €  18,00 
 
 

197    CHAILLEY-BERT, J(oseph). Java et ses habitants. La sociéte indigène - la 
sociéte européenne - la concurrence économique - Européens et Orientaux - la question 
Chinoise - la concurrence politique, Hollandais et Javanais - l'éducation des indigenes - 
l'Institut botanique de Buitenzorg. Paris, Armand Colin et Cie, 1900. 
Contemporary half green cloth, spine lettered in gilt. XVIII,375 pp.  €  75,00 



First edition. - This book, although critical in places, had reinforced the Indies reader's 
notion of living in a 'splendid place' where life was beautiful (Nieuwenhuys, Mirror of 
the Indies p.134). - Nice copy. 
Cat. KITLV p.83. 
 
 

198    CHIJS, Jacobus Anne van der. De Nederlanders te 
Jakatra. Uit de bronnen, zoo uitgegevene als niet uitgegevene. 
Amsterdam, Frederik Muller, 1860. Modern wrappers (original 
printed wrappers mounted). XII,264 pp.  €  225,00 
W.K.I. - This work by Van der Chijs (1831-1905) is dealing 
with the arrival of the Dutch in 1600 and the fall of the town 
Jakatra in 1619. It is entirely based on official records. 
Cat. KITLV, p.43.                                                    .€  225,00 
 

 

199    CHIJS, Jacobus Anne van der. Proeve eener Ned. Indische bibliographie 
(1659-1870). With: IDEM. Vermeerderde en verbeterde herdruk voor de jaren 1659-
1720, supplement en verbeteringen voor de jaren 1721-1870. With: IDEM. Supplement 
II. Batavia, 1875-1903. 3 volumes in 1. Modern cloth. (8),III,(3),325; (2),II,(2),93; 64 
pp.  €  395,00 
The first bibliography dealing with printers and printing in the Dutch East Indies to 
1870, chronologically arranged, with alphabetically arranged index, a subject-index and 
a list of printers and publishers. - (pp. 252-325 in photocopy). - Rare standard work. 
 
 

200    CHIJS, Jacobus Anne van der. De stichting der Vereenigde O.I. Compagnie en 
de maatregelen der Nederlandsche regering betreffende de vaart op Oost-Indië, welke 
haar voorafgingen. Leyden, P. Engels, 1856.  
Original printed wrappers (spine sl. dam.). (12),175 pp.  €  125,00 
Thesis. - Van der Chijs outlined the difficulties experienced by the Dutch statesman 
Johan van Oldenbarneveldt when he wanted to create a single strong general company 
to replace the numerous weak groups of merchants trading in Asia, and how this led to 
the extremely complicated organization of the VOC in 1602. 
Cat. NHSM I, p.512; Cat. KITLV p.69. 
 
 



201    CLERCQ, Frederik Sigismund Alexander de. 
Bijdragen tot de kennis der residentie Ternate. Leiden, E.J. 
Brill, 1890. 
Original printed wrappers. With 2 double-page coloured 
plates depicting ceremonial flags of Ternate and Tidore, 4 
chromo-lithographed plates and 4 maps (2 double-page). 
XXI,359 pp.                                                            €  350,00 €  350,00 
Original edition. - De Clercq (1842-1906) was resident of 
Ternate from 1885 until 1888. The first part is a travel report 
with descriptions and notes on ethnography. The second part 
is a chronicle of the most important events during the period 
1257-1888. The last part, on the Ternatan language,  contains 

a grammar, a vocabulary and three Ternatan texts with a Dutch translation. - Important 
geographical, historical, ethnographical and linguistic study of the Residency of 
Ternate, the Moluccas. - A fine copy.  
Cat. KITLV p.33; Ruinen A 84; Polman, The North Moluccas, 120. 
 
 

202    COLENBRANDER, H.T. en J.E. STOK Leven en arbeid van Mr. C.Th. van 
Deventer. Amsterdam, P.N. van Kampen, (1916-17). 3 volumes. Cloths. With plates. 
433,444,448 pp.   €  65,00 
 
 

203    COLIJN, Helen. De kracht van een lied. Overleven in een vrouwenkamp. 
Franeker, Van Wijnen, (1989). Wrappers. With illustrations. 232 pp.  €  18,00 
 
 

204    COLLIS, M. Raffles. London, Faber and Faber, (1966). Cloth, with dust-jacket. 
With many plates. 228 pp. - Life of Thomas Stamford Raffles (1781-1826), English 
administrator, humanitarian, pioneer orientalist and collector of animals and plants 
and fopunder of Singapore.  €  30,00 
 
 

205    COMMELIN, Isaac (Ed.). Begin ende voortgang 
van de Vereenighde Nederlantsche Geoctroyeerde Oost-
Indische Compagnie. Amsterdam, 1646. Facsimile 
edition. Amsterdam, 1969. 4 volumes. Oblong 8vo. 
Green leather gilt. With ca. 200 maps and plates.                          
€  275,00 €  275,00 
 Contains the journals of 21 navigators to the East and 
West Indies. Among them are the Arctic discoveries of 
Heemskerk and Barentsz, the East-India voyages of 

Houtman, de Keyzer and Van Spilbergen, the circumnavigations by Van Noort, Le 
Maire, Schouten and Van Spilbergen. It is the most valuable record of exploration 
during the 16th and 17th century. 
Cf. Tiele 81, Cat. NHSM I, p.105 and Landwehr, VOC, 250. 
 
 



207    CONSCIENCE, Hendrik. Batavia. Traduction de Léon 
Wocquier. Paris, Michel Lévy Frères, 1859. 
Original printed wrappers, uncut. (4),304 pp.                €  75,00 €  75,00 
Collection Michel Lévy. - First Dutch and French editions were 
published in 1858. Novel dealing with the early days of Batavia 
(Jakarta), the capital city of the Dutch East Indies, site of a VOC 
post from 1610, and founded in 1619 by J.P. Coen, as regional 
headquarters for the Dutch East India Company. 
CF. Ebing & De Jager, Batavia - Jakarta, 3218-3219 and Buur, 
Persoonlijke documenten, 68. 
 

 

208    COOLHAAS, W.Ph. Controleur B.B. Herinneringen van een jong 
bestuursambtenaar in Nederlands-Indië. Met inleiding van C.R. Boxer. Utrecht, 1985. 
Wrappers. With illustrations. 239 pp.  €  20,00 
 
 

209    COOLHAAS, W.Ph. Het regeeringsreglement van 1827. Het werk van 1818 aan 
de ervaring getoetst. Utrecht, A. Oosthoek, 1936. Wrappers. 464 pp. - (Utrechtsche 
Bijdr.).  €  25,00 
 
 

210    COOLHAAS, W.Ph. A critical survey of studies on Dutch colonial history. 2nd 
ed. revised by G.J. Schutte. 's Gravenhage, KITLV, 1980. Wrappers. VIII,264 pp.   
 €  35,00 
 
 

211    COOLSMA, S(ierk). Terugblik op mijn levensweg (1840-1924). Rotterdam, 
J.M. Bredée, 1924. Cloth. With portrait. 151 pp.  €  20,00 
 
 

212    COOLSMA, S(ierk). De zendingseeuw voor Nederlandsch Oost-Indië. Utrecht, 
C.H.E. Breijer, 1901. 8vo. Original cloth. XII,892 pp. - Mission-history of Indonesia, 
1497-1900. - Cat. KITLV p.116.  €  45,00 
 
 

213    COPPEL, Ch.A. Indonesian Chinese in crisis. Kuala Lumpur, 1983. Cloth, with 
dust-jacket. XVII,236 pp.  €  35,00 
 
 

214    COUPERUS, J(anus) R(icus). De agrarische wet van 
den minister De Waal, en hare toepassing volgens Fransen van 
de Putte, ter vierschare gebragt voor de Eerste Kamer der Staten-
Generaal. 's Gravenhage, H.C. Susan C.H.z., 1870. 
Original printed wrappers. 55 pp.                                  €  45,00 €  45,00 
On agriculture in the Dutch East Indies. - Cat. KITLV p.197. 
 

 

215    COURT, A. de la. Een staat in wording. Fotoreportage over het Indonesië van 
heden. Amsterdam, Contact, (1947). Boards. With many photographic illustrations by 
C. Oorthuys.  €  25,00 
 
 



216    CREUTZBERG, P. Het ekonomische beleid in Nederklandsch-Indië. Capita 
selecta. Een bronnenpublikatie. Economic policy in the Netherlands-Indies. Selected 
subjects. With a preface, introduction and survey of the documents in English. 
Groningen, 1972-75. 3 volumes in 4. Cloth. - (N.H.G.).  €  95,00 
 
 

217     CULTUUR MAATSCHAPPIJ. - 6 shares of Dutch 
plantations in Indonesia. 1903-1928. Each share with 
decorated borders and coupons.  Mijnbouw Maatschappij 
Kahajan, gevestigd te Soerabaia. 1903. - Naamlooze 
Vennootschap Cultuur Maatschappij 'Tjimonteh, gevestigd te 
Batavia. 1912. - Naamlooze Vennootschap Cultuur 
Maatschappij 'Soerowinangoen', gevestigd te Batavia. 1919. 
- Naamlooze Vennootschap Cultuur Maatschappij 
'Melangbong', gevestigd te Amsterdam. 1923. - Naamlooze 
Vennootschap Tagalsch Prauwenveer, gevestigd te Batavia. 
1927. - Naamlooze Vennootschap Cultuur Maatschappij 
'Sambawa', hoofdzetel te Bandoeng. 1928.             €  65,00 €  65,00 

 
 

218    DAALDER, R., L. BLUSSÉ, H. DESSENS, P. ROGAAR, C. van 
ROMBURGH, D. WILDEMAN. (Red.). De ontdekking van de wereld. Nederlanders 
in onbekend vaarwater (1600-2000). Amsterdam, 2003. 4to. Wrappers. With many 
illustrations (some in colours). 144 pp. - Twelve essays on Dutch exploration in the 
East- and West-Indies and the polar regions.  €  25,00 
 
 

219    DAENDELS - Herman Willem Daendels 1762 - 1818. Geldersman - patriot - 
jacobijn - generaal - hereboer - maarschalk - gouverneur. Van Hattem naar St. George 
del Mina. (Utrecht, Matrijs, 1991). Folio. Boards, with dust-jacket. With many 
illustrations. 174 pp.  €  45,00 
 
 

220    DAHM, B. & R. PTAK. Südostasien-Handbuch. Geschichte, Gesellschaft, 
Politik, Wirtschaft, Kultur. München, C.H. Beck, (1999). Cloth, with dust-jacket. With 
12 maps and 70 illustrations. 684 pp.  €  95,00 
 
 

221    DAMES, G.W.T. Oom Ambon van het K.N.I.L. 's Gravenhage, 1954. Wrappers. 
With illustrations. 156 pp.  €  25,00 
 
 

222     DAT WAS 423. Leven en werken van het 423 bataljon in Oost-Java. 
Kinheim-Heiloo, 1951. Oblong 8vo. Half cloth, with dust-jacket. With many 
photographic illustrations. 151 pp.  €  65,00 
 
 

223    DAUM, P.A. Aboe Bakar. Bezorgd door G. Termorshuizen. ('s Gravenhage, 
Thomas & Eras, 1980). Boards. With portrait. XI,143; 144,XX pp.  €  25,00 
 
 

224    DAUM, P.A. De Van der Linden's. Bezorgd door G. Termorshuizen. ('s 
Gravenhage, Thomas & Eras, 1978). Boards. 164; 238, (8) pp.  €  25,00 
 
 

225    DAUM, P.A. H. van Brakel, Ing. B.O.W. Oorspronkelijke roman door Maurits. 
(Met inleiding van Rob Nieuwenhuys). (Amsterdam, 1976). Wrappers. 176 pp. - (De 



Engelbewaarder).  €  18,00 
 

 

226    DAUM, P.A. Ups en downs in het Indische leven. Met een inleiding van G. 
Termorshuizen.  's Gravenhage, Nigh & Van Ditmar, 1983. Wrappers. With portrait. 
312 pp.  €  18,00 
 
 

227    DAVIDS, C.A., W. FRITSCHY & L.A. van der VALK. (Red.). Kapitaal, 
ondernemerschap en beleid. Studies over economie en politiek in Nederland, Europa en 
Azië van 1500 tot heden. Afscheidsbundel voor P.W. Klein. Amsterdam, NEHA, 1996. 
Cloth, with dust-jacket. 624 pp. - Contributions by J.L. van Zanden, J.R. Bruijn, L.J. 
Wagenaar, L. Blussé, P. Boomgaard, a.o.                           €  35,00 
 
 

228    DAWSON, B. & J. GILLOW. De traditionele bouwkunst van Indonesië. 
Vertaald door H. Damsma en R. de Rooy. (Bussum), Thoth, ( 1994). 4to. Boards, with 
dust-jacket. With numerous illustrations (several in colours). 191 pp.  €  35,00 
 
 

229    DELDEN, A.J.W. van. Vierjarig overzigt van de 
voornaamste onderwerpen, behandeld in de Kamer van 
Koophandel en Nijverheid te Batavia, bij zijn aftreden in de 
Vergadering op den 2den Januarij 1874. Batavia, Ogilvie & Co., 
1874. 
Sm.8vo. Original printed wrappers. 70 pp.                      €  65,00 €  65,00 
First published in 'Bataviaasch Handelsblad', 1874. - Survey of 
the most important subjects dealt with  in the Chamber of 
Commerce in Batavia during the past four years. 
Cat. KITLV p.152. 

 
 

230    DELDEN, E.E. van. Klein repertorium. Index op tijdschriftartikelen met 
betrekking tot voormalig Nederlands-Indië.Tijdschrift voor het binnenlandsch bestuur 
1887-1917; Indisch Genootschap 1854-1940; Tijdschrift voor Nederlandsch Indië 
1838-1902; acht algemene tijdschriften 1834-1864). Amsterdam, KIT, 1986-1993. 7 
volumes. Wrappers.  €  65,00 
 
 

231    DELPRAT, D.A. De reeder schrijft zijn journaal. Herinneringen van D.A. 
Delprat. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1983. Cloth, with dust-jacket. With 
illustrations. IX,455 pp. - Dealing with the Stoomvaart Maatschappij 'Nederland'. 
  €  25,00 
 
 

232    DELVIGNE, R. Dolf Breetvelt, modernist in Nederland en Indië. Amst., 2008. 
Boards. With 60 coloured illustrations. 96 pp. - The painter Dolf Breetvelt (1892-1975) 
worked from 1920 in Indonesia.  €  25,00 
 
 

233    DENUCÉ, Jean. Magellan. La question des Moluques et la première 
circumnavigation du globe. (Bruxelles, Hayer, 1911). 
4to. Wrappers, uncut. With 6 maps. 433 pp.                €  125,00 €  125,00 
L'Académie royale de Belgique. - Although most of the ships of Magellan (ca. 1480-
1521) had been lost during the first round-the-world trip (1519-22), the spices taken on 



the Moluccas more than paid for the initial investment for the 
expedition. Moreover, with knowledge of the Strait of Magellan, 
Portugal's monopoly over trade with the East Indies by way of 
the Cape of Good Hope had been broken. On the same trip he 
made European discovery of the Marianas and also of the 
Philippines. - An important study on the history of the Moluccas 
in the 16th century. 
Ruinen C 350; Cat. KITLV, 1e suppl., p.205. 
 

 

234    DERMOÛT, Maria. Themanummer Indische Letteren. Jrg.XVI, 2. Alphen a/d 
Rijn, 2001. Wrappers. With illustations. (47) pp.  €  15,00 
 
 

235    DEVENTER, C.Th. van. Een stem uit Java. 's Gravenhage, 'Nederland', 1900. 
Original printed wrappers. 14 pp. - First published in monthly 'Neerlandia', 1900.   €  
30,00 
 
 

236    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Geschiedenis der Nederlanders op 
Java. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, (1886-87). 
2 volumes in 1. Contemporary half morocco (sl. rubbed), spine gilt. 328; 330 pp. 
  €  125,00 
Original edition. - Van Deventer (1832-1892) concerned himself particularly with the 
history of the Dutch on Java. '.. een goed geschreven, goed gedocumenteerd boek' 
(NNBW IV, p.502). - Cat. KITLV p. 46. 
 
 

237    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Het Nederlandsch gezag over Java 
en onderhoorigheden sedert 1811. Verzameling van onuitgegeven stukken uit de 
koloniale en andere archieven. Dl.I: 1811-1820. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1891. 
Half cloth (original wr. preserved). CCVII, 347 pp. - All published.  €  95,00 
 
 

238    DEWALL, A.F. von. Boenga rampai jaitoe berbagai-bagai 
tjeritera. 4e stuk. Betawi, Pertjetakan Gouvernement, 1902. 
Original printed wrappers. 95 pp.                          €  30,00 €  30,00 
 

 

239    DIESSEN, J.R. van. Jakarta/Batavia. Het centrum van het Nederlandse 
koloniale rijk in Azië en zijn cultuur-historische nalatenschap. De Bilt, Cantecler, 
(1989). Wrappers. With many illustrations (several in colours). 343 pp. - The best 
guide-book for old Jakarta.  €  30,00 
 
 



240    DIJK, K. van. The Netherlands Indies and the Great War 1914-1918. Leiden, 
KITLV, 2007. Wrappers. With illustrations. XIII,674 pp.  €  45,00 
 
 

241    DIJK, M. van. Frederik Carel Gerretson (1884-1958). Tussen vrijheid en gezag, 
een studie naar de maatschappijkritiek van prof. dr. F.C. Gerretson Utrecht, 1999. 
Wrappers. 127 pp. - (Utrechtse Historische Cahiers).  €  18,00 
 
 

242    DILLO, I.G. De nadagen van de Verenigde Oostindische Compagnie 1783-
1795. Schepen en zeevarenden. Amsterdam, 1992. Wrappers. With plates. 304 pp. - 
(Thesis).  €  30,00 
 
 

243    DJAJADININGRAT, Aria Achmad. Herinneringen. 
Amsterdam, Batavia, G. Kolff & Co., (1936). Original red cloth 
with gilt lettering. With many photographic plates. (12),364,XII 
pp.                                                                                 €  175,00 €  175,00 
Important memoirs by Pangeran A.A. Djajadiningrat, a 
Javanese aristocrat and civil service officer, about life in the 
Dutch East Indies. With preface by Diet Kramer (D.M. Muller-
Kramer). - Scarce. 
Cat. KITLV, 4e Suppl., p.180; Buur, Persoonlijke documenten, 
1280. 
 

 

244    DJAJADININGRAT, M. Vorst tussen twee werelden. Historische roman. 
Voorwoord Hella S. Haasse. (Schoorl), Conserve, (2006). Wrappers. With illustrations. 
380 pp.  €  18,00 
 
 

245     DOCUMENTATIEBLAD VOOR DE GESCHIEDENIS VAN DE 
NEDERLANDSE ZENDING EN OVERZEESE KERKEN. Jrg. I-XI. Kampen, 1994-
2004. 22 issues. Wrappers. - All published.  €  55,00 
 
 

246    DOEFF, Hendrik. In de grenslanden der beschaving. Ervaringen uit het 
dagelijksch leven van een controleur bij het Binnenlandsch Bestuur in de 
Buitenbezittingen van Nederlandsch Indië. Amsterdam, J.H. de Bussy, 1896. 
Original printed wrappers (spine dam.). VI,276 pp.  €  125,00 
Three stories about Dutch government in Sumatra, Borneo and Celebes. - Rare. 
Cat. KITLV p.20; Buur 436. 
 
 

247    DOEL, H.W. van den. Afscheid van Indië. De val van het Nederlandse 
imperium in Azië. Amsterdam, Prometheus, 2000. Wrappers. 418 pp.  €  25,00 
 
 

248    DOEL, H.W. van den. De stille macht. Het Europese binnenlands bestuur op 
Java en Madoera, 1808-1942. Amsterdam, Bert Bakker, 1994. Wrappers. With 
illustrations. 578 pp.   €  30,00 
 
 



249    DOMIS, Hendrik Jacob. De residentie Pasoeroeang op het eiland Java. 's 
Gravenhage, H.S.J. de Groot, 1836. 
Contemporary mottled calf with gilt fillets round 
sides, spine gilt with red morocco title-label, inner 
dentelles, a.e.g. (small damages). With lithographed 
title-page, map and 2 lithographed plates by J.D. 
Steuerwald. VI,178,(2) pp.  €  495,00 
Original edition. - A particular interesting 
description of Pasuruan, East-Java, by the civil 
servant J.H. Domis (1782-1842). The Dutch 
established a fort at Pasuruan in 1707. It was the 

capital of a residency from 1811 to 1934. With attention to the coffee and sugar 
cultures. -  A fine copy.                                                                                     €  495,00 
Tiele 323; Cat. KITLV I, p.10; not in Bastin-Brommer and Von Hünersdorff, Coffee. 
 
 

250    DOORN, J.A.A. van. De laatste eeuw van Indië. Ontwikkeling en ondergang 
van een koloniaal project. Amsterdam, Bert Bakker, 1994. Wrappers. With plates. 370 
pp.  €  20,00 
 
 

251    DOORNINCK, D.J. van. Leven op Java. Critische opstellen. Nieuw, geheel 
omgewerkte en uitgebreide uitgaaf van Hollanders op Java en in Holland. Zwolle, J. 
Ploegsma, 1915. Original green cloth, gilt lettering. X,212 pp. - Buur, Persoonlijke 
Documenten, 759.  €  35,00 
 
 

252    DOPPERT, L. De eerste generatie. Indische gebeurtenissen sinds 1936. 
Naarden, Lunet, (1990). Wrappers. 111 pp.  €  18,00 
 
 

253    DOUWES DEKKER, N.A. Tanah Air Kita. Een boek over land en volk van 
Indonesië.  's Gravenhage, Bandung, W. van Hoeve, (1954). Folio. Cloth. With 7 maps 
and numerous photographic illustrations (some in colours). 319 pp.  €  25,00 
 
 

254    DREWES, G.W.J. Drie Javaansche goeroe's. Hun leven, onderricht en 
messiasprediking. Leiden, A. Vros, 1925. Wrappers. 212 pp.  €  60,00 
 
 

255    DROSSAARD, W. Bronbeek, een levend verleden. Franeker, T. Wever, 1984. 
Boards. With many illustrations (several in colours).134 pp.  €  18,00 
 



 
 
 
 

256    DUDOK VAN HEEL, J(oannes) P(etrus). Open 
brief over spoorweg-aanleg op Java aan de leden der 
commissie ad hoc uit het Indisch Genootschap J. Millard, 
P.J. Bachiene, J. van Kerkwijk. Amsterdam, M. 
Schooneveld & Zoon, (1864). Original printed wrappers (sl. 
dam.).  41  pp.                                                                                                        €  75,00 
  €  75,00 
Focused on railway construction on Java. - Cat. KITLV p. 
158. 
 

257     DUTCH-JAPANESE SYMPOSIUM ON THE HISTORY OF DUTCH AND 
JAPANESE EXPANSION. In memory of the late Akira Nagazumi. Tokyo, 1989. 
Folio. Wrappers. - Contributions by C. Fasseur, J.A. de Moor, L. Blusse, J. van Goor, 
a.o.  €  30,00 
 
 

258    EAST INDIA COMPANY. (VOC). BERIGT EN ADVIS VAN 
BEWINDHEBBEREN DER OOST-INDISCHE COMPAGNIE TER KAMER 
AMSTERDAM, omtrent het vereischte getal op de charters der schepen voor het 
esquader naar de Oostindien te senden. (No pl.), 27 Feb. 1784. Folio. 12 pp. 
  €  195,00 
Extract uyt de Resolutien van de Heeren Staaten van Hollandt ende West-Vrieslandt. - 
Memorial on sending more seamen to the Indies.  
 
 

259    EAST INDIA COMPANY. (VOC). NAAM-
BOEK DER HOGE INDISCHE REGEERING TE 
BATAVIA EN DAAR BUITEN. Mitsgaders van de 
ambtenaren en bedienden, zoo als dezelve in 
weezen waaren op den laatsten December 1804. Als 
mede van de gouverneurs, directeurs, 
commandeurs en verdere opperhoofden en 
mindere bedienden by de respective Comptoiren in 
Indië. Benevens de lysten van de persoonen die 

gerepatrieerd, of naar de Buiten Comptoiren vertrokken, of overleden zyn. 
 Amsterdam, J. van Gulik, 1805. 
Sm.8vo. Original green overlapping vellum. 173, (5) pp.                                 €  475,00 
Series of annual who's who books. The oldest known copy is dated 1751. The series 
continues up to the early years of the nineteenth century. Although published by several 
booksellers the text of the title page was hardly changed. - A mint copy. 
Landwehr, VOC, 1499.  
 
 
 
 
 
 
 
 



260    EAST INDIA COMPANY. (VOC). 
HET TE WATER LOOPEN, DER DRIE 
SCHEEPEN, VAN DE WERFF DER 
OOSTINDISCHE COMPAGNIE TE 
AMSTERDAM, OP DEN 2DE JULY 1783, 
'S NAMIDDAGS TUSCHEN 2 EN 3 
UUREN; TEWEETEN DE MEERMIN, DE 
BATAVIER, EN DOGGERSBANK. Onder het 
bestier van Dirk van Haarst, scheeps 
bouwmeester der gemelde Compagnie; van 
welke scheepen de spanten zyn opgericht, den 

2de January, 5 February en 20 dito van''t zelfde jaar. Amsterdam, P. Yver, F.W. Greebe 
en J.W. Smit, (1783). 
Engraving of the shipyard of the Dutch East India Company after J. Andriessen by C. 
Brouwer. Ca. 36,5 x 49 cm (including margins).  €  1.450,00 
The fine engraving depicts the launching of three VOC-vessels on July 1783 (they were 
built within half a year !) from the East Indies warehouse and shipyard complex 
belonging to the VOC in Amsterdam, below printed text in Dutch and French, with in 
the middle an engraved vignette with VOC monogram. - In excellent condition.  
Muller, Nederlandsche historieplaten, 4512. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

261    EAST INDIA COMPANY. (VOC). SLAVE LETTER. 
- Contract between  the 'ondercoopman en pro-interum 
resident' Andries Hartsing and the 'coopman' Johan 
Constantijn Cruijspenning concerning the 'manslaef gen. .. 
D.. Ambon (slave from Ambon). Grissse, 1784. 
Manuscript broadside, with stamp with the VOC monogram. 
Ca. 33 x 21 cm.                                                           €  795,00 €  795,00 
Rare slave letter signed in the Dutch East India Company 
(VOC) Comptoir Grissee, now part of the city of Surabaya, East 
Java. 

 
 
 
 

262    EBING, E. and Y. de JAGER. Batavia-Jakarta 1600-2000. A bibliography. 
With the assistance of J. ter Beek, J. Delwel and H. Kemp. Leiden, KITLV, 2000. 
Cloth. XXIX,1018 pp. - 5372 books and articles on Batavia-Jakarta described. €  75,00 
 
 

263    EEKHOUT, R(eneke) A(driaan). Opmerkingen over het kultuurstelsel en 
bedenkingen tegen de afschaffing der heerendiensten en de invoering van het stelsel 
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310     FEESTBUNDEL UITGEGEVEN DOOR HET KONINKLIJK 
BATAVIAASCH GENOOTSCHAP VAN KUNSTEN EN WETENSCHAPPEN bij 
gelegenheid van zijn 150 jarig bestaan 1778-1928. Weltevreden, 1929. 2 volumes. 8vo. 
Original cloth, gilt lettering. With plates. II,429; II,437 pp.  €  95,00 
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Hoofdambtenaar' (1835-1874). 
Cat. KITLV p.241. 
 
 

327    FRANKE, S. Njai Sarina. Roman. Amsterdam, 
Scheltens & Giltay, (1941). Original half cloth batik spine, 
with dust-jacket. 270 pp. - Buur 1471. - A very fine copy.  
                                                                                     €  35,00 €  35,00 
 

 

328    FRIEDERICH, R.H.Th. Bemerkungen über einige Bilder des Indischen 
Theirkreises nach Alt-Javanischen Monumenten. Amsterdam, C.G. van der Post, 1863. 
Original printed wrappers. With lithographed plate. 7 pp. - Offprint Koninklijke 
Akademie van Wetenschappen.  €  25,00 
 
 

329    FRIEDMANN, S. Nederlandsch Oost- en West-Indië volgens de nieuwste 
inrigting, met betrekking tot aardrijkskunde, statistiek, voortbrengselen, 
luchtgesteldheid, en vooral tot den gezondheidstoestand. Uit het Hoogduitsch. 
Amsterdam, J.C.A. Sulpke, 1861. Modern cloth. XII,260 pp.   €  95,00 
First published in German in 1860. - A survey of the chief objects of interest in the 
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(1600 - 1950). Utrecht, Singapore,  Bestebreurtje, 1995. Large 8vo. Cloth, with dust-
jacket. With 800 illustrations including 96 pages with black and white illustrations and 
112 pages in full colour. 320 pp. - The first systematic reference work on the subject, 
including biographies and may illustrations not published before.  €  175,00 



 
 

 

410    HALL, D.G.E. (Ed.). Historians of South East Asia. Reprint. London, 1963. 
Cloth. VIII,342 pp. - (Historical writing on the peoples of Asia). - (Some library 
stamps).  €  45,00 
 
 

411     HANDELINGEN VAN HET THEE-CONGRES MET 
TENTOONSTELLING, GEHOUDEN TE BANDOENG VAN 21 TOT 26 JUNI 
1924. Weltevreden, G. Kolff & Co., (1924). 8vo. Later cloth. With plates. 369 pp. 
 €  55,00 
 
 

412    HARDIATI, E. sri & P. ter KEURS. (Red.). Indonesia. De ontdekking van het 
verleden. Amsterdam, KIT, 2005. 4to. Boards. With numerous illustrations, many in 
colours. 208 pp. - History of the cultural heritage of Indonesia.  €  30,00 
 
 

414    HAREN, Onno Zwier van. Agon, sulthan van Bantam. 
Treurspel in vyf bedryven. -  Het leeven van Joannes 
Camphuis, Haarlemmer. Zwolle, Simon Clement, 1773, 1772. 
2 volumes in 1. Sm.8vo. Old half cloth, with red morocco title-
label. (4),68; (2),66 pp.                                       €  225,00 €  225,00 
The play Agon was the début of Onno Zwier van Haren (1713-
1779) and the first play situated in the Dutch East Indies 
(Bantam, Java). It forms the transition from the time of the 
Company to the age of enlightment. The second work contains 
the life of Johannes Camphuys (1634-1695), governor-general 
of the Dutch East Indies (1684-1691). - Bound with six other 

works by the same author. 
Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.63-64; Du Perron, De muze van Jan Companjie, 
p.193-202;  
 
 

415    HART, C. van der. Reize rondom het eiland 
Celebes en naar eenige der Moluksche eilanden. 
Gedaan in den jare 1850, door Z.M. schepen van 
oorlog Argo en Bromo. 's Gravenhage, K. Fuhri, 
1853. 
Original printed boards (spine sl. dam.). With 3 maps 
(2 folding) and 13 tinted lithographed plates (6 
folding). XIV,(4),276 pp.                       €  850,00 €  850,00 
First edition; the book was sponsored by the 

Koninklijk Instituut voor de Taal-, Land- en Volkenkunde. - Report of a visit to 
Celebes and the Moluccas with fine plates after drawings by the senior naval 
commander and draughtsman C. van der Hart and officers serving under his command. 
- A fine copy. 
Bastin-Brommer N 515; Landwehr, Coloured Plates, 304; Tiele 455; Cat. NHSM I, 
p.247; Cat. KITLV p.30; Ruinen C 132; Haks & Maris, Lexicon, p.113. 
 
 



416    HART, Ch. de. Avontuurlijke schetsen. Batavia, 's Gravenhage, G. Kolff & Co., 
1895. Contemporary half red cloth. 387 pp.  €  95,00 
Adventurous sketches in Australia, America and Asia. - Rare. 
Buur, 419. 
 
 

417    HARTOGH, K. de. Les Hollandais à Lombok. (1894). Amsterdam, W. 
Versluys, 1899. 
Contemporary half morocco, spine gilt. With plate and 2 portraits. 178,(4) pp. 
  €  295,00 
Account of the expedition by the Royal Netherlands Indies Army (KNIL) against 
Lombok, Indonesia, in 1894. With portrait of the governor-general C.A.H. van der 
Wijck and last radjah of Lombok Ratou-Agoung Agoung g'dé Ngourah Karang-Asem.  
- A very fine copy. 
Cat. KITLV p.711; Lekkerkerker A 42. 
 
 

418    HASAN, Noorhaidi. Laskar Jihad. Islam, militancy, and the quest for identity in 
post-new order Indonesia. Ithaca, Cornell University, 2006. Wrappers. 206 pp. 
  €  30,00 
 
 

419    HASLACH, R.D. Nishi no kaze, hare. Nederlands-Indische inlichtingendienst 
contra agressor Japan. Weesp, Van Kampen & Zn., (1985). Wrappers. With 
illustrations. 224 pp.  €  18,00 
 
 

420    HASSELMAN, J.J. & F.H. van VLISSINGEN. 
Beschouwingen omtrent de exploitatie der wester-afdeeling van 
Borneo. Amsterdam, A. Zweesaardt en Zoon, 1859. 
Original printed wrappers. 42 pp.                                     €  95,00 €  95,00 
'Observations on the exploitation of West Borneo (Kalimantan)'. 
Cat. KITLV p.28; Avé, King, De Wit, West Kalimantan, 782. 
 

 

421    HASSELMAN. J(ohannes) J(erphaas). Beschouwingen omtrent het 
kultuurstelsel, eenige andere Indische aangelegenheden en vrijen arbeid op Java. Zalt-
Bommel, Joh. Noman en Zoon, 1860. 
Original printed wrappers. III,75,(1) pp.  €  95,00 
On colonial government on Java by Hasselman (1815-1895), an 'oud-resident van 
Djocdjokarta'. In 1867 he became Minister of the Colonies. 
Cat. KITLV p.191. 
 
 

422    HASSELMAN. J(ohannes) J(erphaas). Beschouwingen over Java in een reeks 
van artikels geplaatst in het Tielsch, stads- en arrondissements-weekblad. Tiel, A. van 
Loon, 1864. Original printed wrappers. (8),72 pp.                           €  95,00 
Dissertation about Java by Hasselman (1815-1895), an 'oud-resident van Djocdjokarta 
'.'Hasselman behoorde tot de streng-conservatieve richting en betoonde zich op 



koloniaal-politiek gebied steeds een warm voorstander van de beginselen van den 
Gouverneur-Generaal van den Bosch' (NNBW IV, p.713). 
Cat. KITLV p.76. 
 
 

423    HASSELT, J.L. van. Gedenkboek van een vijf- en twintigjarig zendelingsleven 
op Nieuw-Guinea (1862-1887). Utrecht, Kemink & Zoon, 1888. 
Modern boards, original printed wrappers mounted. 276 pp.  €  95,00 
Memorial volume of twentyfive years of mission-life in Papua New Guinea (1862-
1887). 
Cat. KITLV p.115; Galis p.145. 
 
 

424    HAVE, J.J. ten. Oost en West. Land en volk onzer koloniën. (Indonesia). 2e 
druk. 's Grav., Joh. Ykema, 1904. Original printed boards. With illustrations. 364 pp. 
 €  30,00 
 
 

425    HEECK, Gijsbert. Een Bunschoter VOC-chirurgijn. 'Dagelijkse aantekeningen' 
van de reis naar Oost-Indië in 1654. Ingeleid en bewerkt door O. Dekkers. Bunschoten, 
(2001). 4to. Boards. With many illustrations. 142 pp.  €  18,00 
 
 

426    HEEKEREN, C. van. Het pannetje van Oliemans. 500 krijgsgevangenen onder 
de Japanners, Zuid-Atjeh, 1944. Franeker, Bert Bakker, 1966. Wrappers. 224 pp.   
                                                                                                                              €  18,00 
 
 

427    HEERDT, Jacob Carel Frederik van. Artikel 56 van het regerings-reglement 
van Nederlandsch Indië. 's Gravenhage, M.M. Couvée, 1862. 
Modern wrappers. 80 pp.  €  75,00 
Contribution on the Cultivation System in Java. For the Dutch, the system was a great 
success. A substantial budget surplus (batig slot) was transferred to the Netherlands 
each year. In the 1850s these tranfers comprised 31% of the Dutch national income. 
Cat. KITLV p.193. 
 
 

428    HEERING, P. Indische schetsen. 2e druk. Leiden, E.J. Brill, 1897. Original 
printed wrappers (sl. soiled). 250 pp. - Buur 297.  €  25,00 
 
 

429    HEIJBOER, P. De politionele acties. De strijd om 'Indië' 1945/1949. Haarlem, 
Fibula-Van Dishoeck, (1979). 4to. Boards. With many photographic illustrations. 160 
pp.  € 18,00 
 
 

430    HEIJBOER, P. Klamboes, klewangs, klapperbomen. Indië gewonnen en 
verloren. Haarlem, De Haan, (1977). 4to. Wrappers. With many illustrations and plates, 
several in colours. 184 pp.  €  18,00 
 
 

431    HEIJBOER, P. Reizen door een onvoltooid verleden. Het oude Indië in het 
nieuwe Indonesië. Haarlem, De Haan, (1980). Boards. With numerous photographic 
illustrations. 144 pp.  €  18,00 
 
 

432    HEIJER, H. den. De VOC en de beurs. De Verenigde Oost-Indische Compagnie 
als grondlegger van de eerste aandelenbeurs. The VOC and the exchange. How the 



VOC laid the foundation for the world's first stock exchange. Amsterdam, 2002. 4to. 
Boards. With many illustrations. 48 pp.  €  15,00 
 
 

433    HEIJMANS-VAN BRUGGEN, M. (Red.). De Japanse bezetting en dagboeken. 
De Birma-Siam spoorlijn. Amsterdam, Bert Bakker, 2001. Wrappers. 468 pp. €  20,00 
 
 

434    HEIJMANS-VAN BRUGGEN, M. (Red.). De Japanse bezetting en dagboeken. 
Kamp Tjimahi 4. Amsterdam, Bert Bakker, 2002. Wrappers. 282 pp.  €  20,00 
 
 

435    HEIJMANS-VAN BRUGGEN, M. (Red.). De Japanse bezetting en dagboeken. 
Vrouwenkamp Ambarawa 6. Amsterdam, Bert Bakker, 2001. Wrappers. 390 pp.   
                                                                                                                             €  20,00 
 
 

436    HEIJTING, J. Handleiding voor de gouvernements 
koffiecultuur op Java. Batavia, Landsdrukkerij, 1887. 
8vo. Original printed wrappers (spine rep.). VII,111 pp.  €  65,00 
Manuel for state coffee farming in the Dutch East Indies. 
Hünersdorff, Coffee, p.696; Cat. KITLV p.168.            €  65,00  
 

 

437    HELD, G.J. Papoea's van Waropen. Leiden, E.J. Brill, 1947. Cloth. With map, 
33 drawings and 77 photographic illustrations. XV,372 pp.  €  35,00 
 
 

438    HELD, G.J. De Papoea. Cultuurimprovisator. 's Gravenhage, W. van Hoeve, 
1951. Cloth, with dust-jacket. With many photographic illustrations. 232 pp.  €  25,00 
 
 

439    HELDRING, E. (1871-1954). Herinneringen en dagboek. Uitgegeven door J. de 
Vries. Utrecht, Historisch Genootschap, 1970. 3 volumes. Wrappers. With plates. 1878 
pp.   €  40,00 
 
 

440    HELFFERICH, E. Die Niederländisch-Indischen Kulturbanken. Jena, Gustav 
Fischer, 1914. 8vo. Wrappers (sl. dam.). 223 pp. - (Probleme der Weltwirtschaft). 
  €  35,00 
 
 

441    HELLWIG, T. Adjustment and discontent. Representations of women in the 
Dutch East Indies. Windsor, Netherlandic Press, 1994. Wrappers. With plates.101 pp. 
 €  25,00 
 
 

442    HELLWIG, T. In the shadow of change: women in Indonesian literature. 
Berkeley, University of California, (1994). Wrappers. XIII,258 pp.  €  30,00 
 
 

443    HERING, B. Soekarno. Founding father of Indonesia 1901-1945. Leiden, 
KITLV, 2002. Wrappers. With photographic illustrations. 439 pp.  €  25,00 
 
 

444    HERMANS, A.H.W.M. De notemuskaatcultuur in Nederl. Indië sedert de 



opheffing van het monopolie. Steil, 1926. Wrappers. With 22 illustrations. XII,111 pp. - 
(Thesis).  €  65,00 
 
 

445    HERMANS, Willem Frederik. De raadselachtige Multatuli. Amsterdam, 
Boelen, 1976. 8vo. Wrappers. With many illustrations. 216 pp.  €  25,00 
 
 
 
 
 

446    HERWERDEN, Jacob Dirk van. Antwoord aan .. W. 
Bosch, oud-chef over de geneeskundige dienst in 
Nederlandsch-Indië, naar aanleiding van zijn: 'Indië zoo als het 
geweest is en men het weer zou willen hebben'  's Gravenhage, 
Gebroeders Belinfante, 1860. 
Original printed wrappers. 112 pp.                           €  195,00 €  195,00 
Answer to Willem Bosch (1798-1874) who is in favour of the 
colonial government before the time of the new more 
democratic constitution of 1848. - Added: Willem BOSCH. 
Het antwoord .. van J.D. van Herwerden aan .. W. Bosch, 
getoetst aan de feiten. Arnhem, J. van Egmond, 1860. Original 

printed wrappers. 35 pp. - Cat. KITLV p.191. 
 
 

446    HERWERDEN, Jacob Dirk van. Antwoord aan .. W. Bosch, oud-chef over de 
geneeskundige dienst in Nederlandsch-Indië, naar aanleiding van zijn: 'Indië zoo als het 
geweest is en men het weer zou willen hebben'  's Gravenhage, Gebroeders Belinfante, 
1860. 
Original printed wrappers. 112 pp.  €  195,00 
Answer to Willem Bosch (1798-1874) who is in favour of the colonial government 
before the time of the new more democratic constitution of 1848. - Added: Willem 
BOSCH. Het antwoord .. van J.D. van Herwerden aan .. W. Bosch, getoetst aan de 
feiten. Arnhem, J. van Egmond, 1860. Original printed wrappers. 35 pp. 
Cat. KITLV p.191. 
 
 

447    HERWERDEN, Jacob Dirk van. Desorganisatie en toekomst der 
gouvernements-koffij-cultuur. 's Gravenhage, J.A. de la Vieter, 1876. 
Original printed wrappers. 31 pp.  €  45,00 
First published in Dagblad van Zuidholland en 's Gravenhage. - State of the coffee 
plantations in the Dutch East Indies. 
Von Hünersdorff p.693; not in Cat. KITLV. 
 
 

448    HESHUSIUS, C.A. De nadagen van Tempo Doeloe. Verweesde kiekjes uit 
Nederlands-Indië. Amsterdam, 2004. 4to. Cloth, with dust-jacket.  With numerous 
photographic illustrations. 288 pp.  €  45,00 
 
 

449    HEUKEN, A. Historical sights of Jakarta. Sixth edition. Jakarta, 2000. Boards, 
with dust-jacket. With many illustrations (several in colours). 335 pp.  €  30,00 
 
 

450    HEYDEMAN, W.J. Mijn kruistocht door Indië. Amsterdam, Em. Querido, 
1930. Decorated cloth. With 56 photographic illustrations. 232 pp.  €  20,00 
 
 



451    HINDLEY, D. The Communist Party of Indonesia 1951-1963. Berkeley, 
University of California Press, 1964. Cloth, with dust-jacket. XVII,380 pp.  €  35,00 
 
 

452    HINLOOPEN LABBERTON, D. van. Het Javaansch van Malang-
Pasoeroehan. Batavia, 's Hage, 1900. Modern cloth. 31 pp. - (V.B.G.). - Uhlenbeck 
p.63/64.  €  30,00 
 
 

453    HOADLEY, M.C. Towards a feudal mode of production West Java, 1680-1800. 
Singapore, Institute of Southeast Asian Studies, (1994). Wrappers. X,241 pp. 
  €  25,00 
 
 

454    HOETINK, B. So Bing Kong. Het eerste hoofd der Chineezen te Batavia (1619-
1639). (Met:) Eene nalezing. ('s Grav., 1917-1923). 2 offprints. With 8 plates. 74; 44 
pp. - (B.K.I.).  €  30,00 
 
 

455    HOëVELL, Wolter Robert van. Uit het 
Indische leven. 2e druk. Amsterdam, wed. J.C. van 
Kesteren & Zoon, 1865. 
Original embossed brown cloth, spine richly gilt. 
With tinted lithographed frontispiece by P.W.M. 
Trap. (8),215 pp.                                       €  195,00 €  195,00 
First edition published in 1860. - Van Hoëvell asked 
for a voluntary discharge because he had been 
branded as 'suspect' in the Dutch East Indies. He 

wrote a pamphlet dealing with these events, but also based one of his novellas on them. 
It is called 'The Suspects', written in 1858, and was included in his volume About life in 
the Indies (Uit het Indische leven, 1860). It is one of his best works, and has remained 
relevant to this day. At once recognizable is the pattern it describes of an authoritarian 
society (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.62).  
Cat. KITLV p.257; Bastin-Brommer N404; Tiele 490 (note). 
 
 

456    HOëVELL, Wolter Robert van. Sjaïr Bidasari, oorspronkelijk Maleisch gedicht 
met eene vertaling en aanteekeningen. Zalt-Bommel, Joh. Noman en Zoon, (1843). 
Original boards. XLII,167,421 pp.   €  175,00 
V.B.G. - Malay text in Arabic characters with Dutch translation. - 'W.R. van Hoëvell's 
edition, with very detailed annotations, of the Shaer Bidasari has only historical value, 
but I nevertheless mention it as a praiseworthly precursor and for the many reactions it 
provoked' (Teeuw & Emanuels p.55). 
 
 

457    HOëVELL, Wolter Robert van. TIJDSCHRIFT VOOR NEDERLANDS 
INDIë. Jaargang 17. Zalt-Bommel, Joh. Noman en Zoon, 1855. 12 instalments. 
Original printed wrappers. With tinted lithographed plate.  €  95,00 
The Netherlands Indies Magazine 'became the magazine for all those who did not want 
to depend on what the government saw fit to dispense in the way of information' 
(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.66).  
 
 



458    HOFKER, Maria. Indische impressies. Samengesteld door Jan Schilt. Haarlem, 
H.J.W. Becht, (1994). Sm.4to. Boards. With many illustrations (mostly in colours) after 
Maria Hofker. 48 pp.  €  45,00 
Maria Hofker was the artist who married W.G. Hofker, they lived and worked in Bogor, 
Java and Bali (Haks & Maris). 
 
 

459    HOGENDORP, Carel Sirardus Willem 
van. Coup d'oeill sur l'ile de Java et les autres 
possessions Néerlandaises dans l'archipel des Indes. 
Bruxelles, C.J. de Mat, 1830. 
Contemporary half brown morocco, spine richly 
gilt. With lithographed frontispiece depicting the 
palace at Buitenzorg after Titsingh by Lauters, and 
folding map, coloured in outline. XII,422,(4) pp.                                                            
€  695,00 €  695,00 

First edition. - C.S.W. van Hogendorp (1788-1856) was resident of Buitenzorg and 
Batavia. He reveals himself as a proponent of benign government, protecting the native 
population from European depredation. In this book he goes into all kinds of detail 
about such things as the cost of groceries, trade balances, etc. A special chapter is 
devoted to the history of the Dutch relations with Japan.- (Waterstained).   
Tiele 493;  Cf. Cat. NHSM I, p.510 (Dutch ed.); Bastin-Brommer N 224; Cat. KITLV, 
p.2. 
 
 

460    HOGENDORP, Dirk van. Verzameling van stukken rakende de zaak van Dirk 
van Hoogendorp, opper-koopman in dienst der Oost-Indische Compagnie, en 
gezaghebber over Java's Oosthoek. Den Haag, 1801. 
Folio. Boards. (6),126,58 pp.  €  650,00 
Privately printed. - Dirk van Hogendorp (1761-1822), the most adventurous descendant 
of the famous Van Hogendorp family, was a VOC servant who wanted to break the 
monopoly of the Company. He came into conflict with conservative opponents who 
were at the same time his superiors. S.C. Nederburgh had him arrested and 
incarcerated, charging him, among other things, with fraud. Van Hogendorp managed 
to escape by way of Bencoolen, Sumatra (1798) and was safely repatriated in the 
Netherlands where he drew attention to himself in a long series of writings. He finally 
won his case. - This is a collection of 22 pieces written by Dirk van Hogendorp or 
letters directed to him. - Scarce. 
Landwehr, VOC, 1042; Cat. KITLV p.65; Cat. NHSM I, p.509.. 
 
 

461    HOGENDORP, Gijsbert Karel van. Brieven aan eenen participant in de Oost-
Indische Compagnie. Amsterdam, Wed. J. Doll, 1802. 
Wrappers. 37,(4) pp.  €  195,00 
First edition. - The first of three letters by Van Hogendorp (1762-1834) on the affairs of 
the bankrupted Dutch East India Company. One succeeding part was issued the same 
year and another in 1803. 
Landwehr, VOC, 1670; Cat. NHSM I, p.509; Cat. KITLV p.67.  
 
 



462    HOGENDORP, Gijsbert Karel van. Tweede vervolg op de Brieven aan eenen 
participant in de Oost-Indische Compagnie, handelende over een stelsel van bestuur en 
handel voor Nederlands-Indie. Amsterdam, Wed. J. Doll, 1803. 
Wrappers. (55) pp.  €  195,00 
First edition. - The third of three letters by Van Hogendorp (1762-1834) on the affairs 
of the bankrupted Dutch East India Company. The first and second parts were issued in 
1802. 
Landwehr, VOC, 1670; Cat. NHSM I, p.509; Cat. KITLV p.67.  
 
 

463    HÖHN, K.D. Reflections of faith. The history of painting in Batuan 1834-1994. 
Wijk en Aalburg, 1997. 4to. Half cloth. With many coloured illustrations. 204 pp.   
                                                                                                                             €  90,00 
 
 

464    HOLLANDER, J.J. de. Handleiding bij de beoefening der Javaansche taal. 
Leiden, E.J. Brill, 1886. 
Later half cloth. XI,216 pp. - Uhlenbeck p.55.  €  45,00 
 
 

465    HOLLANDER, J.J. de. Handleiding bij de beoefening der Maleische taal en 
letterkunde. 5e verbeterde druk.  Breda, K.M.A., 1882. Half cloth.  X,394,380 pp. - 
Teeuw p.115.  €  35,00 
 
 

466    HOLLANDER, J.J. de. Handleiding tot de kennis der Maleische taal. 10e druk, 
herzien en omgewerkt door L.K. Harmsen. Utrecht, J.G. Broese, (1889). Sm.8vo. 
Modern half cloth. XVI,352 pp. - (With some annotations). - Cat. KITLV p.281; Teeuw 
p.115.  €  30,00 
 
 

467    HOLLANDER, J.J. de. Sjaïr kén Tamboehan. Een 
oorspronkelijk Maleisch gedicht, met aanteekeningen 
uitgegeven. Leiden, E.J. Brill, 1856.                             €  55,00 
4to. Original printed wrappers. 17,25 pp. - Cat. KITLV p.292. - 
In Arab characters. 
  €  55,00 
 

 

468    HOLLE RY VAN BEEST, G(erard) du . Indie een lastpost voor Nederland. 's 
Gravenhage, H.C. Susan C.Hzn., 1879. Original printed wrappers. 32 pp.       € 95,00 
The Dutch East Indies a nuisance for the Netherlands', written by an Oud O.I. 
Hoofdambtenaar. - Cat. KITLV p.78. 
 
 

469     HOMME ET FEMME DE L'ISLE DE JAVA. - Man en vrouw van't eiland 
Java. (Amst., 1755). 
Engraving by J. van Schley. c. 18,5 x 13,5 cm.  €  40,00 
From: A.F. Prevost. Historishe beschrijving der reizen. - Fine costume plate. 
 
 



470    HOOFTMAN, J.L. en K.G. HOUWEN. Nederlandsch-Indië. Aardrijkskundig 
leesboek. Dl. I: Naar Nederlandsch-Indië. 6e druk. Groningen, J.B. Wolters, 1914. 
Contempoary batik binding. With coloured plates and many illustrations by W.K. de 
Bruin.   €  35,00 
Bound with: IDEM. Deel 2A: Java. 6e verbeterde druk. Groningen, 1915. Illustrated. - 
And: IDEM. Nederlandsch-Indië. Leerboekje. Groningen, 1915. Illustrated. 
 
 

471    HOOGERWERF, E.J. Persgeschiedenis van Indonesië tot 1942. Geannoteerde 
bibliografie. Leiden, KITLV, 1990. Wrappers. XV,249 pp.  €  20,00 
 
 

472    HOOGSTRAATEN, M.G. Nederlanders in Nederlands-Indië. Een schets van de 
Nederlandse koloniale aanwezigheid in Zuidoost-Azië tussen 1596 en 1950. Zutphen, 
Thieme, (1986). Wrappers. With illustrations. 119 pp.  €  15,00 
 
 

473    HOOP, A.N.J. Th(omassen) à Th(uessink) van der. Excursiegids voor Oud-
Batavia. Batavia, 1947. Wrappers. With 4 maps. 32 pp.  €  18,00 
 
 

474    HORA ADEMA, W(illem) R(emelius). Authentieke 
stukken en dagblad-artikelen, in verband met de bekende 
Baron-zaak in Kediri. Apeldoorn, F.J. de Nooij, 1910. 
Wrappers. 12 pp.                                                         €  135,00 €  135,00 
'De zaak-Baron (Baron is een suikerfabriek in Kediri, Oost 
Java) dateert van 1906 en bestond in een politieken aanslag 
door Goeroes (inlandsche onderwijzers) tegen het 
binnenlandsch bestuur, waarbij de assistent-resident Henny 
werd gewond. Volgens den heer Adema heerschte in Ngandjoek 
sinds lang ontevredenheid onder de inlanders, zoowel over 
willekeurige handelingen van den vroegeren assitent-resident 

Boissevain .. als over latere handelingen van den ass.-resident Henny den opvolger van 
Boissevain. De regeering heeft bevolen, de 33 medeplichtigen in de zaak-Baron uit de 
voorloopige hechtenis, waarin zij reeds drie volle jaren doorgebracht hebben, te 
ontslaan'. - Privately printed. 
 
 

475    HOUBEN, V.J.H. Van kolonie tot eenheidsstaat. Indonesië in de negentiende en 
de twintigste eeuw. Leiden, Rijksuniversiteit, 1996. Wrappers. With illustrations. 
XII,288 pp. - (Semaian).  €  30,00 
 
 

476    HOUBEN, V.J.H. Kraton and kumpeni. Surakarta and Yogyakarta 1830-1870. 
Leiden, KITLV, 1994. Wrappers. With illustrations. VI,396 pp. - (V.K.I.).   
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folding map, coloured in outline (repairs on fold). VIII,VIII,234 
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Original edition. - General description of Ambon, by a district 
officer of Ambon-Lease, with special attention being paid to the 
districts of Hila/Lariki and Saparua/Haruku. - Scarce. 
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Modern cloth, original printed frontwrapper mounted. IV,148 pp.  €  75,00 
Text of the wayang purwa play Abiyasa, in Javanese characters, together with a Dutch 
translation. 
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Linschoten-Vereeniging CII. . - Journal of the voyage of the fregat Bellona to Rio de 
Janeiro and the Dutch East Indies in 1836-1838. On board Prince Willem Frederik 
Hendrik. 
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A lively picture emerges of early Timorese society, the forms of trade, slavery, warfare, 
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First edition; with autograph dedication by the author. - 'Deze roman, waarin overigens 
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volumes. Half cloth. 204; 210 pp. - Buur 1289.  €  45,00 
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'Best known among the 18th century Governors-General is 
Gustaaf Willem Baron van Imhoff (1743-1750), a German 
Junker with family connections in the Amsterdam patriciate, who 
did his best to fight the many abuses rampant in the Company, 

but who made many enemies because of his lack of tact' (Coolhaas, A critical survey, 
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Original edition. - Standard work on family- and campong-life in all its aspects on 
Aceh, a Muslim state in the northernmost part of Sumatra. 
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511    JANSEN, Gerard. De andere helft. Geloof en gebruiken van onze Oostersche 
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Ergebnisse der Frobenius-Expedition 1937-38, Bd. II. - Study of the religion and the 
spiritual life of the Wemale of West Seram. - (Some foxing). 
Polman, The Central Moluccas, 188. 
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Aa, 1707. 
Sm.8vo. Modern boards. With engraved title-vignette and folding engraved plate. 
62,(8) pp.  €  145,00 
Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Fourth and fifth voyage sent out 



by the English East India Company visiting Java and Banda. 
Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107. 
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532    JONG, J.J.P. de. De waaier van het fortuin. Van handelscompagnie tot koloniaal 
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Original printed wrappers. IV,127 pp.  €  125,00 
The cultivation system began to be dismantled in ca. 1850, initially because of a 
hostility in the Netherlands, under the new more democratic constitution of 1848, to the 
favored position of the sugar contractors and the NHM, and later because of growing 
interest in larger scale private interest in the Indies and becaue of political indignation 
over the oppressive practices linked with the cultivation system. The Agrian Law of 
1870, which formely abolished forced cultivation, is generally regarded as the end of 
the cultivation system. This study is against the renovation. 
Cat. KITLV p.76. 
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1986. 4to. Boards, with dust-jacket. With 106 coloured illustrations. 124 pp.  €  45,00 
Account of the shipwreck of the VOC ship Geldermalsen in the Lingga archipelago, 
Indonesia, which had sunk on her homeward voyage in 1752 and was recovered by 
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Memorial volume for the German naturalist and traveller Franz Junghuhn (1809-
1864). Contributions by W. Volz, K. Martin, R.D.M. Verbeek, A.W. Nieuwenhuis, J.F. 
Niermeyer, I. Groneman, etc. With a bibliography by W.C. Muller. - A fine copy. 
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Amsterdam, F. Günst, 1866.                     €  325,00 
Later cloth ('boekbinder Hamim Buitenzorg'). With lithographed portrait. 410 pp.   
The anonymous publication of Images of Light and Shadow from Java's interior, first 
published in 1854, created a lot of bad feeling which impeded but could not prevent its 
appearance in the Netherlands. In the Netherlands Indies, the book was what we would 
now call a best seller. Junghuhn's book was prohibited in Austria and in several German 
states and principalities because of its alleged 'denigrations and vilifications of 
Christianity' (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.69).    
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Important collection by (and on) the man who established quinine production on the 
island of Java in the Dutch East Indies: 
7 arcticles by Junghuhn: Toestand der aangekweekte kinaboomen op het eiland Java 
tijdens het bezoek van .. den gouverneur generaal Ch.F. Pahud. (No pl.), 1857. 116 pp. 
De kinakultuur op het einde van het jaar 1859. Beschreven door Fr. Junghuhn en J.E. de 
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Jaarlijksch berigt over 1860 (en) 1861 aangaande den toestand der kinakultuur op Java. 
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c.1864). 31 pp. 
Open brief aan de heeren directeuren der Natuurkundige Vereeniging in Nederlandsch-
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(No pl., 1863). 16 pp. 
Voorloopige handleidng voor de proef-kinakultuur (met) Aanteekeningen. (No pl., 
n.d.). 47 pp. 
8 articles by J.C.B. MOENS. Onderzoek van eenige kina-basten van Java. (No pl.), 
1868. 12 pp. 
J.C.B. MOENS. Onderzoek van basten van cinchona calisaja. (No pl.). 1869. 
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And 6 articles on the subject by i.a. J.E. TEIJSMANN. Open brief aan Fr. Junghuhn, te 
Batavia. (No pl., 1862). 25 pp. 
W.H. de VRIESE. De uitkomsten der kina-kultuur in Nederlandsch Indië, in 1856. 
Amst., C.G. van der Post, 1857. With plate. 
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With many photographic illustrations. 368 pp.  €  20,00 
 
 

563    KARTINI, RADEN ADJENG. Door duisternis tot licht. Gedachten over en 
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567    KAT ANGELINO, A.D.A. de. Staatkundig beleid en bestuurszorg in Ned.-
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VIII,1395; XII,763 pp. - Fundamental study on colonial policy and practice in the 
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568    KATE, Herman F.C. ten. Verslag eener reis in de Timorgroep en Polynesië. 
Leiden, E.J.Brill, 1894. 
5 volumes in 1. Modern cloth. With folding lithographed map and 12 lithographed 
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Tijdschrift KNAG. - Descriptions of the Lesser Sunda Island, Indonesia: Floris, Timor, 
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poerwa. Weltevreden, 1923. 
4to. Original decorated boards (hinges weak but holding). With 
3 folding genealogical tables, 37 chromo-lithographed plates 
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Original edition; all published. - Standard work on the 
Javanese shadow theatre wayang purwa of southern Central 
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origin and original character and 20th century significance, all 
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the classification of the plays, and their technical structure. This is followed by a 
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570    KEIZER-HEUZEVELDT, H.E. En de lach keerde terug. (Mijn Indische 
kampjaren en daarna Omzien en weerzien in verwondering). Franeker, Van Wijnen, 
(1995). Wrappers. 140 pp.  €  15,00 
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stukken. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1916. Wrappers. XXX,440 pp.  €  45,00 
 
 

573    KEMP, P.H. van der. De leer der administratie van staats-financiën; eene 
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's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1917. Wrappers. XXXII,381 pp.  €  45,00 
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slavernij, verblijfrecht, handel, scheepvaart. Naar oorspronkelijke stukken. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1918. Wrappers. XXXII,352 pp.  €  45,00 
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Holkema, (1912). 
Oblong 8vo. Original decorated cloth, gilt. With 
coloured title and 46 nice coloured plates after Emilie 
van Kerckhoff, and several head and tailpieces. IV,111 
pp.                                      €  95,00 €  95,00 
With introduction by A.W. Nieuwenhuis and fine 
coloured reproductions after watercolours by Emilia 

Maria Francisca van Kerckhoff (1867-1960).  
Haks & Maris, Lexicon, p.145. 
 
 

581    KERKHOVEN, Marga. Soldaat van Napoleon. (No pl.), Stichting Indisch 
Thee- en Familie-Archief Van der Hucht c.s., (ca. 2000). 4to. Wrappers. With 
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582    KERN, H. Album Kern. Opstellen geschreven ter eere van H. Kern hem 
aangeboden door vrienden en leerlingen op zijn zeventigsten verjaardag den VI. april 
1903. Leiden, E.J. Brill, 1903. 4to. Original cloth. With portrait and illustrations. 
XVII,420 pp. - Contributions by J.J.M. de Groot, G.A.J. Hazeu, J.W. IJzerman, A.C. 
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228 pp.                                                                         €  75,00 €  75,00 
First Dutch translation of the original German edition, Die 
Freibeuter von Sumatra, Leipzig 1890. The Pagai Islands are 
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589    KIMMAN, E. Indonesian publishing. Economic organizations in a langganan 
society (demand - resources - history - market patterns - management). Baarn, 
Hollandia, 1981. Wrappers. With 4 plates. 183 pp.  €  25,00 
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First edition. - Historical and topographical poem on the town 
of Batavia by Jan de Marre, who made a number of voyages 
to the East over a twenty-three year period for the Dutch East 
India Company (VOC). Jan de Marre 'is wel de meest 

representatieve Companjiesdichter geworden onder allen, degeen wiens naam 
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copy. 
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4to. Modern half cloth. XXI,(2),604 pp.  €  475,00 
Famous Malay dictionary by William Marsden (1754-1836) translated by Cornelis 
Pieter Jacob Elout (1795-1843) into Dutch and French, both of which were official 
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Met medewerking van F.A.J. Heckler. Zutphen, De Walburg Pers, 1987. Large 8vo. 
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van Dorp, 1865. 
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1680-1743. (With a summary in English). (No pl.), 1988. Folio. Wrappers. VI,288 pp. - 
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Fine costume plate depicting a soldier from the Dutch army in the East-Indies. - (Blank 
corners stained). 
Landwehr, Coloured plates, 263. 
 
 



753     NEDERLANDSCHE KAVALERIE, OOST-INDIËN, 
BENGAALSCHE LANCIER. (Brussel, Schouten Carpenter, 
c. 1825). 
Hand-coloured lithographed military costume plate after Madou 
by J. Delfosse Jeune. c. 30 x 25 cm.                 €  75,00 €  75,00 
From: Courtois & Madou. Militaire costumen van het 
Koninkrijk der Nederlanden. - Fine costume plate depicting a 
coloured soldier from the Dutch army in the East-Indies with 
his horse. - (Blank corners stained). 
Landwehr, Coloured plates, 263. 
 

 

 
754    NETTANCOURT-VAUBECOURT, Jean de. En zigzag de Singapour a 
Moscou. Notes de route. Paris, Plon-Nourrit et Cie., 1905. 
Original printed wrappers, uncut. (8),321 pp.  €  75,00 
Travel-account from Singapore, Java, Saigon, Annam, Tonkin, estuary of the Si-Kiang, 
valley of Yang-Tsé, Japan, Korea, Pekin and by car from Pekin to Paris. - A fine copy. 
 
 

755    NEWSPAPER. - JAVA-BODE. ALGEMEEN DAGBLAD VOOR 
NEDERLANDSCH-INDIË. Jaargang 16, Nr. 183, donderdag 11 augustus 1927. 
(Jubileumnummer).   Weltevreden, De Unie, 1927. Large folio. Modern half cloth. 
With many illustrations. (58) pp. - Jubilee-edition of the Java-bode to commemorate the 
seventyfifth anniversary of the newspaper.                                         €  95,00 
 
 

756    NEWTON KEITH, Agnes. Vrouwenkamp Borneo. Vertaling door Jan 
Poortenaar.  Naarden, In den Toren, 1950. Cloth. With illustrations. 303 pp.  €  15,00 
 
 

757    (NICLOU, H.A.A.). Open brief aan G(eorge) F(rederik) 
W(illem) Borel, Kapitein der Artillerie .. naar aanleiding van zijn 
boek: Onze vestiging in Atjeh.  Samarang, De Groot, Kolff & 
Co., 1879. 
Original printed green wrappers. With folding map. IV,246,(2) 
pp.                                                                                  €  150,00 €  150,00 
Commentary on a book by Borel on the Aceh-war in Sumatra. - 
Cat. KITLV p.23. 
 

 

758    NICOLSEN, Harold. Journey to Java. London, Constable, (1957). Original blue 
cloth, with dustwrapper. VIII,254 pp. - First edition. - Cruise to Java and back aboard 
the liner Willem Ruys of the Rotterdam Lloyd, in 1957, by Harold Nicolson and his wife 
Vita Sackville-West. - Fine.  €  45,00 
 
 

759    NICOLSEN, Harold. Reis naar Java. London, 1957. Herdruk. Vertaling H. 
Stolk. Utrecht, Veen, 1985. Wrappers. 280 pp. - Cruise to Java and back aboard the 
liner Willem Ruys of the Rotterdam Lloyd, in 1957, by Harold Nicolson and his wife 
Vita Sackville-West. - Fine.  €  18,00 
 



 

760    NIEMANN, G.K. Bloemlezing uit Maleische geschriften. 5e druk. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1906. 2 volumes in 1. Half cloth. - Cat. KITLV p.299 
  €  30,00 
 
 

761    (NIEUWENHUYS, Jan). Hier en daarginds. (Den Haag), Nationale Inspanning 
Welzijnszoring Indië, (1948). Sm.8vo. Original pictorial coloured wrappers. With 21 
full-page coloured cartons.  €  65,00 
 
 

762    NIEUWENHUYS, Rob en F. JAQUET. Java's onuitputtelijke natuur. 
Reisverhalen, tekeningen en fotografieën van Franz Wilhelm Junghuhn. Alphen a/d 
Rijn, Sijthoff, (1980). Folio. Cloth. With many plates and illustrations (several in 
colours). 150 pp.  €  20,00 
 
 

763    NIEUWENHUYS, Rob. (Red.). Van roddelpraat en literatuur. Een keuze uit het 
werk van Nederlandse schrijvers uit het voormalig Nederlandsch-Indië. Amsterdam, 
Em. Querido, 1965. Wrappers. 189 pp.  €  15,00 
 
 

764    NIEUWENHUYS, Rob. Baren en oudgasten. Tempo doeloe - een verzonken 
wereld. Fotografische documenten uit het oude Indië 1870 - 1920. Amsterdam, E.M. 
Querido, 1981. 4to. Cloth, with dust-jacket. With numerous photographic illustrations. 
192 pp.  €  45,00 
 
 

765    NIEUWENHUYS, Rob. Komen en blijven. Tempo doeloe - een verzonken 
wereld. Fotografische documenten uit het oude Indië 1870 - 1920. Amsterdam, Em. 
Querido, 1982. 4to. Cloth, with dust-jacket. With numerous photographic illustrations. 
192 pp.  €  45,00 
 
 

766    NIEUWENHUYS, Rob. Leven tussen twee vaderlanden.  Amsterdam, De 
Engelbewaarder, 1982. Wrappers. With illustrations. 175 pp.  €  18,00 
 
 

767    NIEUWENHUYS, Rob. De mythe van Lebak. Amsterdam, G.A. van Oorschot, 
(1987). Wrappers. 195 pp.  €  30,00 
 
 

768    NIEUWENHUYS, Rob. Met vreemde ogen. Tempo doeloe - een verzonken 
wereld. Fotografische documenten uit het oude Indië 1870 - 1920. Amsterdam, Em. 
Querido, 1988. 4to. Cloth, with dust-jacket. With numerous photographic illustrations. 
192 pp.  €  45,00 
 
 

769    NIEUWENHUYS, Rob. Een beetje oorlog. Java 8 december 1941- 15 november 
1945. Amsterdam, E. Querido, 1979. Wrappers. 151 pp.  €  15,00 
 
 

770    NIEUWENHUYS, Rob. Oost-Indische spiegel. Wat Nederlandse schrijvers en 
dichters over Indonesië hebben geschreven, vanaf de eerste jaren der Compagnie tot op 
heden. 3e bijgwerkte en herziene druk. Amsterdam, Em.Querido, 1978. Cloth, with 
dust-jacket. 669 pp.  €  60,00 
 
 



771    NIEUWENKAMP, W.O.J. W.O.J.N. Leven & werken, 
bouwen & zwerven van de kunstenaar W(ijnand) O(tto) J(an). 
Nieuwenkamp, opgetekend door zijn kleinzoon. Utrecht, A.W. 
Bruna & Zoon, (1979). 8vo. Cloth, with dust-jacket. With many 
illustrations. 160 pp.                                              €  35,00 €  35,00 
 

 

772    NIEUWENKAMP, Wijnand Otto Jan. Zwerftocht door Timor en 
onderhoorigheden. Amsterdam, Elsevier, 1925. Folio. Original decorated cloth with gilt 
lettering. With numerous woodcut illustrations by the author. 176 pp. - Printed in red 
and black. - Fine copy. - Haks & Maris, Lexicon, p.196.  €  245,00 
 
 

773    NIEUWENKAMP, Wijnand Otto Jan. Zwerftochten op Bali. Amsterdam, 
Elsevier, 1910. Folio. Half cloth. With numerous woodcut illustrations by the author. 
241,VI pp. - Printed in red and black. - Haks & Maris, Lexicon, p.196.  €  150,00 
 
 

774    NIEVELT, Carel van. (Jan van den Oude). Phantasieën.  Leiden, S.C. van 
Doesburgh, 1874. 
Original decorated cloth, spine lettered in gilt. (8),257 pp.   €  75,00 
First edition. - Contains short stories, i.a. De Koningin van't Oosten (Batavia) and De 
Adamspiek (Ceylon). 
Buur 143; Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, pp. 209-212. 
 
 

775    NIEVELT, Carel van. (Jan van den Oude). Phantasieën. 2e druk. Leiden, S.C. 
van Doesburgh, 1879. 
Original half cloth, spine lettered in gilt. VI,170 pp.   €  75,00 
Contains short stories, i.a. De Koningin van't Oosten (Batavia) and De Adamspiek 
(Ceylon). 
Buur 143; Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, pp. 209-212. 
 
 

776    NIJGH, Henricus. Oorlog in Atjeh. Het journaal van luitenant-ter-zee Henricus 
Nijgh, 1873-1874. Bezorgd en ingeleid door H. Stapelkamp. Zutphen, 2010. Cloth, 
with dust-jacket. With illustrations. 216 pp. .  €  30,00 
Linschoten-Vereeniging CIX. - Journal of a naval officer on the Acheh war in 
Indonesia. 
 
 

777    NIJLAND, Evert. Schetsen uit Insulinde. Utrecht, C.H.E. Breijer, 1893.  
Original brown cloth with gilt lettering. With 41 plates. VII,411 pp. - Cat. KITLV p.7.  - 
A nice travelogue with much information on the Dutch East Indies..  €  55,00 
 
 

778     NOORD SUMATRA IN OORLOGSTIJD. Oorspronkelijke dagboeken uit 
interneringskampen chronologisch samengevoegd. 1943. Brastagi. Makkum, 1991. 
Wrappers. With illustrations. 255 pp.  €  20,00 
 
 



779     NOORD SUMATRA IN OORLOGSTIJD. Oorspronkelijke dagboeken uit 
interneringskampen chronologisch samengevoegd. 10 maart - 31 december 1942. Nias, 
Sibolga, Padang Sidempoean, Taroetoeng, Pematang Siantar, Kaban Djahe, Brastagi. 
Makkum, 1989. Wrappers. With illustrations. 418 pp.  €  20,00 
 
 

780     NOORD SUMATRA IN OORLOGSTIJD. Oorspronkelijke dagboeken uit 
interneringskampen chronologisch samengevoegd. Voorspel en Medan na de oorlog. 
Makkum, 2001. Wrappers. With illustrations. 432 pp.  €  20,00 
 
 

781    NOORT, G. De weg van magie tot geloof. Leven en werk van Albert C. Kruyt 
(1869-1949), zendeling-leraar in Midden-Celebes, Indonesië. The road from magic to 
faith. Life and work of Albert C. Kruyt (1869-1949), missionary in Central Celebes, 
Indonesia (with a summary in English). (No pl.), 2006. Wrappers. XV,612 pp. - 
(Thesis).  €  35,00 
 
 

782    NOREL, K. Anthonie van Diemen. Van bankroetier tot landvoogd. (Roman). 
Wageningen, (1942). 4to. Boards, with dust-jacket. With plates. 155 pp.  €  15,00 
 
 

783    NORTH, Marianne. A vision of Eden. The life 
and work of Marianne North. Preface by J.P.M. Brenan. 
Foreword by A. Huxley. Biographical note by B.E. 
Moon. Exeter, Webb & Bower, (1980). Boards. With 
many coloured illustrations. 240 pp.                          
                                                                         €  30,00 
 The English naturalist Marianne North (1830-1890) 
visited Canada, the United States, Jamaica, Brazil, 
Japan, Singapore, Borneo and Java, Ceylon, India, etc.                                                                                                                                

 

784    NORTIER, C.W. Anderhalve eeuw zending. 1797 - 1947. Gedenkboek. 
Oegstgeest, Zendingsbureau, 1947. Wrappers. With photographic plates. 82 pp. 
  €  20,00 
 
 

785    NORTIER, C.W. Van zendingsarbeid tot zelfstandige kerk in Oost-Java. (N.pl.), 
1939. Half cloth. With double-page map and many plates. VIII,303 pp.  
 €  18,00 
 
 

786    NOSSE, J(an) J(acob). De werkelijkheid van een Nederlandsch-Indischen 
droom. 's Gravenhage, H.C. Susan, C.H.zoon, 1865. Modern wrappers. 52 pp. - Nosse 
(1811-1866) was editor-in-chief and publisher of de Nieuwsbode and Dagblad van 
Soerabaija. - Cat. KITLV p.240.                                                                  €  35,00                                                                                                                                                   
 
 

787     A FEW NOTES ABOUT THE MUSIC AND DANCES PERFORMED IN THE 
ISLAND OF BALI. (No pl.), Kolff, 1938. Original coloured wrappers. With 6 
photographic illustrations. (8) pp. - Brochure issued by the K.P.M. Line.  €  25,00 
 
 



 
 

788    NYPELS, G(eorge). De expeditiën naar Bali in 1846, 
1848, 1849 en 1868 en de daaruit te putten lessen. Met een 
voorwoord van P.J. Blok. Haarlem, Erven Loosjes, 1897. 
Contemporary half cloth (sl. rubbed). With folding coloured map. 
XII,220 pp.                                                            €  350,00 
 €  350,00 
First edition. - Excellent survey on the military occupation of Bali 
by the Dutch. - Scarce.  
Cat. KITLV p.49; Lekkerkerker A41. 
 

 

789    OEGEMA, J.J.G. De stoomtractie op Java en Sumatra. Deventer, Kluwer, 
(1982). 4to. Boards. With many illustrations. 223 pp.  €  30,00 
 
 

790    OEI, Loan. (Red.). Indigo. Leven in een kleur. Amsterdam, (1985). 4to. Boards, 
with dust-jacket. With numerous illustrations (several in colours). 223 pp. 
  €  55,00 
 
 

791    OKKER, Fr. Dirksland tussen de doerians. Een biografie van Willem Walraven. 
Amsterdam, Bas Lubberhuizen, 2000. Wrappers. With illustrations. 272 pp.   €  20,00 
 
 

792    OLIVIER, J. Tafereelen en merkwaardigheden uit Oost-Indië. (Amsterdam, 
1836-38). (Herdruk) Ingeleid door P. Boomgaard. Leiden, KITLV, 2001. 2 volumes in 
1. Cloth, with dust-jacket. With many plates. XIV,VIII,333; VIII,346 pp.  €  30,00 
 
 

793     ONTWERP VAN EEN REGLEMENT OP DE DRUKWERKEN IN NED. 
INDIË, MET DE DAARTOE BEHOORENDE NOTA TOT TOELICHTING. 
(Met:) Nota tot toelichting van het Reglement. (Met: Voorberigt van H. Nijgh en 
J.R. Thorbecke). 
 Rotterdam, H. Nijgh, 1857. Original printed wrappers. 48 pp.             €  95,00 
Focused on the printing-press in the Dutch East Indies. - Cat. KITLV p. 726. 
 
 

794    OOSTERHUIS, H.P. Het naar boord 
brengen van den sultan Machmoed Badaroedin 
naar Z.M. schooner de Johanna op de rivier de 
Sousang in de Oost-Indien op den 27 Junij 1821, 
na de roemrijke overwinning der Palembangsche 
expeditie. (Amsterdam, J. Groenewoud, ca. 1822). 
Aquatint plate after H.P. Oosterhuis by J.A. Lutz. 
Ca. 27,5 x 41 cm.                      €  1250,00 €  1.250,00 
Proof-plate. - After the Dutch action against 
Palembang in 1821, two aquatints were made by 

H.P. Oosterhuis (The battle on the river and The embarking of Sultan Machmoed 
Badaroedin). 'No date of publication is indicated, and there is no evidence that the work 
was published since only proof plates are known. They must have been executed in 



about 1822 or 1823, and rank among the rarest of nineteenth century prints of 
Indonesia, an additional degree of rarity arising from the fact that they are aquatints, a 
medium of illustration seldom used by early nineteenth century Dutch engravers' 
(Bastin-Brommer N 177). - The beautiful aquatint plate depict the embarking of Sultan 
Machmoed Badaroedin on H.M.S. Johanna on the river Sousang , Sumatra, and the 
Dutch fleet with a detailed picture of the buildings along the coast. - Extremely rare. 
 
 

795    OOSTERLING, J.E. Het korvet Lynx in Zuid-Amerika, de Filippijnen en Oost-
Indië, 1823-1825. De koninklijke marine als instrument van het 'politiek systhema' van 
koning Willem I. Zutphen, 1989. Cloth. With illustrations. 360 pp. 
  €  40,00 
Linschoten-Vereeniging LXXXIX. - Including the journal by Captain I.P.M. Willinck 
visiting Buenos Aires, Chili, Peru, the Philippines and Batavia. 
 
 

796    OOSTINDIE, G. De parels en de kroon. Het koningshuis en de koloniën. 
Leiden, KITLV, 2006. Boards, with dust-jacket. With illustrations. 192 pp.  €  18,00 
 
 

797     HET EERSTE OOSTINDISCH GEZANTSCHAP IN NEDERLAND, 1602.  
(Leiden, ca. 1870). 
Oval steelengraving after Mari ten Kate by W. 
Steelink. Ca. 10,5 x 16 cm.                          €  45,00 €  45,00 
From: J. van Lennep, W. Moll, J. ter Gouw. 
Nederlands geschiedenis en volksleven in schetsen. - 
Historical print depicting the embassy of the sultan of 
Aceh to Prince Maurits in Grave. 
Muller, Nederlandsche historieplaten, IV, 21A, 60. 
 

 

798    OOSTING, H.J. Nederduitsch-Soendasch woordenboek, op last der regeering 
zamengesteld. Amsterdam, Johannes Müller, 1887. 
Original half cloth. 390 pp.  €  225,00 
Dutch - Sundanese -dictionary in Roman characters.  
Uhlenbeck p.12; Cat. KITLV p.288. 
 
 

799    OOSTING, H.J. Soendasch-Nederduitsch woordenboek, op last van het 
Gouvernement van Nederlandsch-Indie. Batavia, Ogilvie & Co., 1879. 
3 volumes in 1. 8vo. Contemporary half morocco. XII,874 pp.  €  225,00 
Sundanese - Dutch dictionary in Roman and Javanese characters. 'Valuable dictionary' 
(Uhlenbeck p.12). 
Cat. KITLV p.288. 
 
 

800    OOSTING, H.J. Supplement op het door hem, op last van het gouvernement van 
Ned.-Indië, zamengestelde Soendasch-Nederduitsch woordenboek. Amst., Johannes 
Müller, 1882. Large 8vo. Original printed boards (modern half cloth;damaged). 
206,XXII pp. - (Uhlenbeck p.34).  €  55,00 
 
 

801    OPHEFFER. (G.L. Gonggrijp). Honderd brieven van Opheffer aan de redactie 
van het Bataviaasch Handelsblad.  Batavia, Ruygrok & Co., 1913. 8vo. Wrappers 



(spine dam.). VIII,301 pp. - Letters to Jan Fabricius.  €  30,00 
 

 

802    OSSENBRUGGEN, F.D.E. van. Oorsprong en eerste ontwikkeling van het 
testeer- en voogdijrecht, beschouwd in verband met de ontwikkeling van het familie- en 
erfrecht. Eene ethnologisch-juridische schets. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1902. 
Original printed wrappers. 221 pp.  €  25,00 
 
 

803    OTTERSPEER, W. (Ed.). Leiden Oriental connections 1850-1940. Leiden, E.J. 
Brill, 1989. Wrappers. VI,391 pp. - Studies in the History of Leiden University V. - 
Collection of 19 surveys and essays by Dutch scholars.                           €  65,00 
 
 
 

804    OUWEHAND, L. Herinneringen in beeld. Fotoalbums uit Nederlands-Indië. 
Leiden, 2009. Oblong 8vo. Boards. With numerous photographic plates and 
illustrations. 262 pp.  €  25,00 
 
 

805    OVERBECK, H. Javaansche meisjesspelen en 
kinderliedjes. Beschrijving der spelen, Javaansche liederteksten, 
vertaling. Jogjakarta, Java-Instituut, (1938). 4to. Original cloth 
(sl. soiled). With plates. 341 pp. - Rare description of Javanese 
girls-plays and children-songs.                                                                                                               
€  375,00  €  375,00 
 

 

806    OVERBEKE, Aernout van. De rymwercken. 9e druk. 
Op nieuws van veele fauten gezuivert. Amsterdam, Jan ten 
Hoorn, 1709. 
Sm.8vo. Contemporary vellum. With engraved portrait of the 
author by H. Cause and several woodcut tailpieces. (14), 
272,47 pp.                                                                  €  525,00 €  525,00 
Including: Geestige en vermaekelijke reysbeschryving .. naer  
Oostindien uytgevaren voor Raed van Justitie, in den jare 
1668. Aernout van Overbeke (1632-1674) was a wag. His 
Verses , which later on came to include his travelogue, were 
reprinted numerous times. The tenth edition appeared in 1719. 

His travel account is not based on a diary, as most of them are, but written in the 
epistolary style instead. Van Overbeke's 'letters' are helter-skelter, they allude to 
memories, contain allusions and double-entendres, they are larded with Latin 
quotations, and never stops showing how witty he is (Nieuwenhuys, Mirror of the 
Indies, p.19). 
Landwehr, VOC, 1540; Du Perron, De muze van Jan Companjie, p.69. 
 
 

807    PAASMAN, B. (Red.). Wie wil d'r mee naar Oost-Indië varen. Liedjes uit de 
Compagniestijd. Amsterdam, 1991. Sm.8vo. Wrappers. With illustrations. 184 pp.  



 €  15,00 
 

 

808    PABBRUWE, H.J. Dr. Robertus Padtbrugge (Parijs 1637 - Amersfoort 1703), 
dienaar van de Verenigde Oost-Indische Compagnie, en zijn familie. Kloosterzande, 
(1994). Wrappers. With 8 plates. 160 pp. - On Ceylon, the Moluccas and Batavia.   
                                                                                                                             €  30,00 
 
 

809    PAESIE, R. Het VOC-fluitschip Stavenisse en de ontdekking van Terra Natal 
(Kwa-Zulu Natal en Transkei; 1686). Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 2002. 4to. 
Boards, with dust-jacket. With many illustrations (several in colours). 237 pp. €  40,00 
 
 

810    PAESIE, R. Het VOC-schip Ravesteyn. De laatste reis van een Zeeuwse 
Oostindiëvaarder. Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 1999. 4to. Boards, with dust-jacket. 
With many coloured illustrations. 205 pp. - Shipwrecked near the Maldives in 1726.  
 €  35,00 
 
 

811    PALMER VAN DEN BROEK, W. Javaansche 
vertellingen, bevattende de lotgevallen van een kantjil, een 
reebok en andere dieren. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1878. 
Original printed wrappers. VIII, 213 pp.                       €  75,00 €  75,00 
Highly popular serat Kantjil, the tales of the clever chevrotain 
who time and again escapes out of dangerous situations eluding 
and outwitting humans as well as animals. - Javanese characters. 
Cat. KITLV p. 310; Uhlenbeck p.142. 
 

 

812    PALMIER, L.H. Communists in Indonesia. London, Weidenfeld and Nicolson, 
(1973). Boards, with dust-jacket. XII,302 pp.  €  20,00 
 
 

813    PALMIER, L.H. Indonesia and the Dutch. (1900-1960). London, Oxford 
University Press, 1962. Boards, with dust-jacket. With 5 maps. XII,194 pp.  €  20,00 
 
 

814    PARMENTIER, J. (Red.). Noord-Zuid in Oost-Indisch perspectief. (Zutphen, 
2005). Wrappers. With some illustrations. 192 pp. - Contributions on the VOC by F. de 
Nave, H. den Heijer, F.S. Gaastra, L. Blussé, V. Enthoven, J. Parmentier, Om Prakash, 
a.o.  €  30,00 
 
 

815    PARMENTIER, J., K. DAVIDS, J. EVERAERT. (Red.). Peper, Plancius en 
poselein. De reis van het schip Swarte Leeuw naar Atjeh en Bantam, 1601-1603. 
Zutphen, 2003. Cloth. With 22 illustrations (1 in colours). 237 pp.  €  30,00 
Linschoten-Vereeniging CI. - Voyage to the East Indies under command of Wolfert 
Harmensz and Jacob van Heemskerck after the journal of Reyer Cornelisz. 
 
 

816    PAULIDES, Hendrik. De Javaansche sawah. (1928). Original lithograph 
depicting a Javanese sawah. Ca. 32,5 x 25 cm.  €  275,00 
Fine lithograph depicting Javanese people and karbouws ploughing the sawah, made by 
the Dutch artist Hendrik Paulides (1892-1967). His style can be described as realistic, 



somewhat stylised, and always decorative and elegant (Haks & 
Maris p.206). This lithograph was published together with the 
memorial issue of  'De Indische Mercuur'. - Fine. 
Spruit, Indonesian Impressions, p.126. 
 

 

817    PELSAERT, Francisco. De schipbreuk van de Batavia, 1629. Ingeleid door 
V.D. Roeper. Zutphen, 2002. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 253 pp.   
 €  30,00 
Linschoten-Vereeniging XCII. - Account of the shipwreck of the Batavia off Australia's 
west coast and the horible treatment of the survivors. 
 
 

818    PEMBERTON, J. On the subject of 'Java'. Ithaca, Cornell University Press, 
(1994). Wrappers. XIII,333 pp.  €  25,00 
 
 

819     PERANG KOLONIAL BELANDA DI ACEH. The Dutch colonial war in 
Aceh. (N.pl.), 1977. Folio. Boards. With numerous photographic illustrations. VIII,268 
pp.  €  150,00 
Published to mark the 100th anniversary of the Dutch declaration of war of March 26, 
1873 against Aceh. 
 
 

820    PERELAER, (Michel Théophile Hubert). De 
Bonische expeditien. Krijgsgebeurtenissen op Celebes 
in 1859 en 1860. Volgens officiëele bronnen bewerkt. 
Leiden, Gualth. Kolf, 1872. 
2 volumes in 1. Later cloth. With lithographed portrait 
frontispiece, 5 plates (4 folding, 3 in colours) and 10 
maps and plans (9 folding). XVI,359; VIII,376 pp.                                 
€  435,00 €  435,00 
Account of the military expedition by general Van 

Swieten against the queen of Bone (South Sulawesi) Basse Kadjoeara in 1859 and 
1860. 'Hij was een moedig militair die zich op expedities en als civiel gezaghebber 
onderscheidde. Hij kreeg dan ook de Militaire Willemsorde en nog een paar eretekenen. 
Ondanks zijn verbondenheid met het leger is zijn kijk op het militaire leven 
genuanceerder en onafhankelijker dan die van Van Rees en er waren tijden dat hij op 
het punt stond 'uit te treden', bekent deze militair die eigenlijk pastoor had willen 
worden' (R. Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.197). - Scarce. 
Cat. KITLV p.45; Tiele 855 (note). 
 
 

 



821    PERELAER, (Michel Théophile Hubert). Borneo van Zuid naar Noord. 
Ethnografische roman. Rotterdam, Elsevier, 1881. 
2 volumes. Original half cloth. X,357; VIII,363 pp.  €  225,00 
First edition. - M.T.H. Perelaer (1831-1901) was a career officer in the Dutch East 
Indies. His curious novel 'purportedly tells the adventures of four deserters from the 
colonial army - two Swiss, a Belgian, and a native trooper - during their harrowing 
trek through the jungles of Borneo. The novel contains a great deal of information on 
the Dayaks, culled from Perelaer's scientific study Ethnographical description of the 
Dayaks, published in 1870. Perelaer's novel was published in a translation by Maurice 
Blok in the United States under the silly title Ran away from the Dutch or Borneo from 
South to North' (Beekman, Troubled pleasures, p.307). - (Map missing). 
Cat. KITLV p.258. 
 
 

822    PERELAER, (Michel Théophile Hubert). Het 
kamerlid Van Berkenstein in Nederlandsch-Indië. Leiden, 
A.W. Sijthoff, (1888). 
Lithographed frontwrapper of an issue of the series, with nice 
scene after C. Rappard. Ca. 33 x 24,5 cm.          €  15,00 €  15,00 
The work was published in 50 parts. - After a drawing by 
Josias Cornelis Rappard (1824-1898). - Fine. 
Bastin-Brommer N 691; Cat. KITLV, 4e suppl., p.190; Haks & 
Maris, Lexicon, p.219. 
 

 

823    PERELAER, (Michel Théophile Hubert). 
Het kamerlid Van Berkenstein in Nederlandsch-
Indië. Leiden, A.W. Sijthoff, (1888).                                               
€  1750,00 
4 volumes in 2. Folio. Original decorated red cloth 
gilt. With 107 chromo-lithographed plates after 
J.C. Rappard. 205; 202; 195; 198 pp.  €  1.750,00 
The same plates were used in the book by Perelaer 
and Rees: Nederlandsch-Indië. Leiden, 1881-83. - 
Perelaer (1831-1901) wrote a fictious account of a 

member of parliament who refuses to make up his mind about Indonesian affairs before 
he makes a journey through the Indonesian archipelago. With beautiful coloured plates 
of Batavia (29), Buitenzorg and surroundings (28), Java (25) and the rest of Indonesia 
(25) representing topographical views and European social life by Josias Cornelis 
Rappard (1824-1898). - A beautiful copy with the rare 4 plate-index leaves.. 
Bastin-Brommer N 691; Cat. KITLV, 4e suppl., p.190; Haks & Maris, Lexicon, p.219; 
Nieuwenhuys, Oost-Indische Spiegel, p.199; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 
301. 
 
 

824    PERELAER, Michel Théophile Hubert. Op sneê verguld. Rotterdam, Elsevier, 
1884. Contemporary half cloth. 408 pp.  €  75,00 



Part 3, complete in it self, of the 4 volume autobiographic novel Een kwart eeuw 
tusschen de keerkringen (1884-1885), written by Perelaer (1831-1901 'Hoofdofficier 
van het Nederlandsch Indische leger'. - (Foxed).  
Buur 276; Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.197-198. 
 
 

825     PERINGATAN 25 TAHUN BERDIRINJA GEREDJA KRISTEN DJAWI-
WETAN 11 desember 1931 - 11 desember 1956. Malang, 1956. Wrappers. With 
ilustrations. 59 pp.  €  20,00 
 
 

826    PERRON, E. du. Het land van herkomst.  Amsterdam, Contact, 1948. Cloth 
(spine discoloured). 509 pp. - (Verzameld Werk).  €  20,00 
 
 

827    PERRON, E. du. Het land van herkomst. 13e vermeerderde druk. Amsterdam, 
G.A. van Oorschot, 1989. Wrappers. 574 pp.  €  18,00 
 
 
 

 

828    PERRON, E. du. De muze van Jan 
Companjie. Overzichtelike verzameling van 
Nederlands-Oostindiese belletrie uit de 
Companjiestijd (1600-1780). Tweede, herziene 
en vermeerderde druk. Bandoeng,  A.C. Nix, 
1948. Cloth. With plates. 220 pp.  
                                                 €  35,00 

 
 
 

 
 

 

829    PERRON, E. du. Scheepsjournaal van Arthur Ducroo. Amsterdam, L.K. Veen, 
(1943). Half cloth, with dust-jacket. 131 pp. - First edition.  €  25,00 
 
 

830    PETRUS BLUMBERGER, J.Th. De Communistische Beweging in 
Nederlandsch-Indië. 2e herziene en bijgewerkte druk. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink & 
Zoon, 1935. Wrappers. With plates. VIII,212 pp.   €  35,00 
 
 

831    PETRUS BLUMBERGER, J.Th. De nationalistische beweging in 
Nederlandsch-Indië.  Haarlem, 1931. Cloth. With 32 photographic illustrations. 
XXIX,462 pp.  €  35,00 
 
 

832    PETRUS BLUMBERGER, J.Th. De Indo-Europeesche beweging in 
Nederlandsch-Indië.  Haarlem, H.D. Tjeenk Willink & Zoon, 1939. Wrappers. 62 pp.  
 €  25,00 
 
 

833    PIEPERS, M(arinus) C(ornelis). Een onderwerp van Ned. Indische 
strafwetgeving in de 2e Kamer der Staten-Generaal. verdediging van art. 2 no.27 van 
het Algemeen Politiestrafreglement voor inlanders in Ned. Indië. Amsterdam, P.N. van 
Kampen  & Zoon, 1876. Original printed wrappers. 57 pp.                             €  35,00 
A penal bill for natives of Indonesia under discussion in Dutch parliament. 
Cat. KITLV p.125. 
 



 

834    PIERSON, N(icolaas) G(erard). Java en de koloniale questie. Amsterdam, G.L. 
Funke, 1871. 
Original printed wrappers. (24) pp.  €  45,00 
Bibliotheek van Volksvoordrachten. - Cat. KITLV p.198. 
 
 

835    PIERSON, N(icolaas) G(erard). Het kultuurstelsel. Zes voorlezingen. 
Amsterdam, P.N. van Kampen, 1868. 
Contemporary half cloth. With folding table. VIII,230 pp.  €  75,00 
Six lectures on the cultivation system by the liberal economist Pierson (1839-1909), 
Minister of Finance. Forced cultivation was introduced in the Dutch East Indies by 
Governor-General Johannes van den Bosch in 1830 and continued to 1890. - (Slightly 
foxed). - Cat. KITLV p.197. 
 
 

836    PIERSON, N(icolaas) G(erard). Levensbericht van J.D. Fransen van de Putte. 
Leiden, E.J. Brill, 1903. Half cloth, original printed frontwrapper mounted. 64 pp.   
                                                                                                                             €  45,00 
Isaäc Dignus Fransen van de Putte (1822-1902) was a very able and active minister for 
the colonies (Coolhaas p.86). 
 
 

837    PIGEAUD, Theodore G.Th. Javaanse volksvertoningen. 
Bijdrage tot de beschrijving van land en volk. Batavia, 1938. 
4to. Modern cloth, lettered in gilt. With 42 (of 46) plates. 545 
pp.                                            €  350,00 €  350,00 
Kind of encyclopaedic book on various forms of mask 
performances, mummery, horse-dances, Muslim influenced 
group-dances and group-singing by young boys and men, as 
well as reflections on their role in the Javanese and Madurese 
communities and their religious meaning in connection with 
cosmological classifications, being also a rich source for various 
kinds of wayang theatre, especially the wayang wong 

(Groenendael, Wayang theatre in Indonesia, 375). 
 
 

838    PIGEAUD, Theodore G.Th. Javaanse volksvertoningen. Bijdrage tot de 
beschrijving van land en volk. Batavia, 1938. 4to. Original cloth (hinges damaged but 
holding). With 125 illustrations on 46 plates (including 4 coloured). 545 pp. 
  €  475,00 
 
 

839    PIJNAPPEL, J. Geographie van Nederlandsch-Indië. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1865. 
Modern wrappers (original printed frontwrapper preserved). X,184,(1) pp.  €  60,00 
First edition. - A general description of the Dutch East Indies followed by a description 
of each of the islands. 
Cat. KITLV p.50. 
 
 

840    PIJNAPPEL, J. Maleisch-Hollandsch woordenboek. 2e, geheel nieuwe uitgaaf. 
Haarlem, Joh. Enschedé en Zonen, Amsterdam, Frederik Muller, 1875. 



Contemporary half morocco, spine lettered in gilt.. XL,130,174 pp.  €  95,00 
In this second edition, Pijnappel used some new material and improved the design and 
system (Teeuw p.24). 
Cat. KITLV p.287. 
 
 

841    PIJNAPPEL, J. Maleisch-Hollandsch woordenboek. 3e vermeerderde  uitgaaf. 
Haarlem, Joh. Enschede en Zonen, Amsterdam, Frederik Muller en Co., 1884. 
Original printed boards, spine half cloth. XII,343 pp. - Cat. KITLV p.288; Teeuw p.137. 
 €  95,00 
 
 

842    PIJNAPPEL, J. Maleische spraakkunst. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1866. 
Half cloth. (8),129,(3) pp. - Teeuw p.21.  €  45,00 
 
 

843     PILIHLAH. Kekatjauan - Federasi. Keamanan - kema'moeran - 
kemerdekaän - kekajaän. (No pl., c. 1948). Poster in 2 colours. C. 50,5 x 34,5 cm. 
 €  30,00 
 
 

844    PINTO, Fernao Mendes. Wonderlyke reizen van 
Fernando Mendez Pinto die hy in de tijt van eenentwintig jaren 
in Europa, Asia en Afrika, in de koninkrijken en landen van 
Abissyna, China, Japon, Tartarien, Siam, Calaminham. Pegu, 
Martabane, Bengale, Brama, Ormus, Batas, Queda, Aru, Pan, 
Ainan, Calempluy, Chochinchina, en bijna ontellijke andere 
landen en plaatsen gedaan heeft. .. Nieuwelijks door J.H. 
Glazenmakers vertaalt.  Amsterdam, Jan Rieuwertsz en Jan 
Hendriksz., 1652. 
4to. Contemporary half calf. With 7 engraved plates 
(frontispiece missing). (6),280 pp.                             €  950,00 €  950,00 

First Dutch edition. - Pinto (1509-1583), a Portuguese adventurer, embarked for India 
in 1537 desiring to try his fortunes in the East. He was shipwrecked on the island of 
Tanixumaa (Japan) in 1542 and thus was the first European to enter Japan. After years 
as trader and adventurer in South-east Asia, China, Indonesia and India, Pinto returned 
to Portugal. After arriving in 1558 he wrote his famous 'Peregrinations', published 30 
years after his death in 1614. Pinto made four visits to Japan, he also gives first hand 
accounts of India, Abyssinia, Malacca, Sumatra, Java, Chine, Tartary etc. 'It is, 
moreover, a classic record of the experiences and observations of one of the earliest 
Europeans to penetrate into the interior of oriental countries, which, in that era, were 
practically unknown.' (Cox). Although many of his described adventures were too 
fantastic to be believed and earned him the sobriquet 'Prince of Lies', he was indeed the 
first known European to enter Japan. - Browned and waterstained but still a good 
reading copy of an important book. - Tiele 863; Cat. NHSM I, p.219; Cordier, B.J., col. 
38 and B.S.col. 2067. 
 
 

845    PLEYTE, C.M. Die Buddha-Legende in den Skulpturen des Tempels von Bôrô-
budur. Amsterdam, 1901. 4to. Cloth. With 120 illustrations. XVI,183 pp.  
 €  65,00 
 



 

846    PLEYTE, C.M. De legende  van den Loetoeng Kasaroeng. Een gewijde sage uit 
Tji-rebon. Batavia, 1910. Modern cloth. (24),(126) pp.- (Offprint V.B.G.).  €  35,00 
 
 

847    PLOMP, J.A.B. De theeonderneming. Schets van werk en leven van een 
theeplanter in Indië/Indonesië voor en na de oorlog. (Breda, 1993). Wrappers. With 
illustrations. 71 pp.  €  18,00 
 
 

848    PLOMP, M. De gentleman-bandiet. Verhalen uit het leven en de literatuur, 
Nederlands-Indië?Indonesië 1930-1960. Amsterdam, Boom, (2008). Wrappers. With 
illustrations. 164 pp.  €  15,00 
 
 

849    PLUVIER, J.M. Indonesië: kolonialisme, onafhankelijkheid, neo-kolonialisme. 
Een politieke geschiedenis van 1940 tot heden. Nijmegen, SUN, (1978). Wrappers. 
With maps. 381 pp.  €  20,00 
 
 

850    POEDJOSOEDARMO, S. Javanese influence on Indonesian. (Canberra, 1982). 
4to. Wrappers. VIII,187,19 pp. - (Pacific Linguistics).  €  40,00 
 
 

851    POENSEN, C(arel). Ontjen-ontjen. Javaansch leesboek. 3e druk. Batavia, 
Landsdrukkerij, 1899. 
2 volumes in 1. Half cloth (sl. dam.). 103,III; 126,II pp. - Uhlenbeck p.56. - Javanese 
characters.  €  45,00 
 
 

852    POEZE, H.A. In het land van de overheerser. Deel I: Indonesiërs in Nederland 
1600-1950. Met bijdragen van C. van Dijk en I. van der Meulen.  Dordrecht, KITLV, 
1986. 4to. Cloth, with dust-jacket. With numerous illustrations. IX,398 pp.   €  30,00 
 
 

853    POIGNANT, R. Oceanic mythology. The myths of 
Polynesia - Micronesia - Melanesia - Australia. London, Paul 
Hamlyn, (1967). 4to. Boards, with dust-jacket. With many 
illustrations (several in colours). 141 pp.                       €  35,00 €  35,00 
 

 

854    POLLMANN, T.  & J. SELEKY. Terug op de Molukken. Amsterdam, De 
Arbeiderspers, 1982. 4to. Cloth, with dust-jacket. With numerous photographs by Bert 
Nienhuis. 176 pp.  €  25,00 
 
 

855    POLMAN, K. The Central Moluccas. An annotated bibliography. With an 
introduction by Ch.F. van Fraassen. Dordrecht, KITLV, 1983. Wrappers. XXVI,324 pp. 
 €  30,00 
 
 

856    POLMAN, K. The North Moluccas. An annotated bibliography. With an 
introduction by Ch.F. van Fraassen. The Hague, KITLV, 1981. Wrappers. XX,192  



 €  30,00 
 

 

857    PONDER, H.W. Java pageant. Impressions from he 1930s. Singapore, Oxford 
University Press, 1988. Wrappers. With illustrations. 294 pp.  €  18,00 
 
 

858    POORTENAAR, Jan Christiaan. 
Boeddha-Borobodur. (1926). Original 
etching/aquatint. Ca. 39,5 x 49,5 cm.  
                                                         €  275,00 €  275,00 
Fine plate depicting the Buddhist monument 
Borobudur in Central Java with the large stupa 
at the center, surrounded by smaller stupas, 
with in front the statue of Buddha. The Dutch 
artist Jan Poortenaar (1886-1958) came to 
Indonesia in 1922.  
 

Haks & Maris p.212 a 'prolific graphic artist'. 
 
 

859    POST, Laurens van der. The admiral's baby.  London, John Murray, (1996). 
Cloth, with dust-jacket. X,340 pp.   €  25,00 
On the surrender of the Japanese in Indonesia, Post found himself overnight in the 
unusual position of having to keep peace in Java through the Japanese who had held 
him in captivity for three and a half years. 
 
 

860    POST, Peter. Japanse bedrijvigheid in Indonesië, 1868-1942. Structurele 
elementen van Japan's vooroorlogse economische expansie in Zuidoost Azië. 
Amsterdam, 1991. Folio. Wrappers. XVIII,374 pp. - (Thesis). - (Underlining).  
 €  45,00 
 
 

861    POSTEL-COSTER, E. Het omheinde kweekbed. Machtsverhoudingen in de 
Minangkabause faimilieroman. (No pl.), 1985. Wrappers.  With plate. (10),233 pp. - 
(Thesis).  €  35,00 
 
 

862    POTT, P. H. Naar wijder horizon. Kaleidoscoop op ons beeld van de 
buitenwereld. 's Gravenhage, Mouton & Co, 1962. 4to. Red leather, top edge gilt. With 
many illustrations. 216 pp. - De luxe edition.  €  45,00 
 
 

863    PRAAMSTRA, O. Een feministe in de tropen. De Indische jaren van Mina 
Kruseman (1839-1922). Leiden, KITLV, 2003. 4to. Wrappers. With many illustrations. 
VII,111 pp.  €  20,00 
 
 

864    PRAWIRASOEDIRDJA. Mededeelingen over de Dieng. Semarang, H.A. 
Benjamins, 1912. Original printed boards. 44 pp. - Javanese characters.  €  30,00 
 
 



865    PREHN, W. van. Het dwang- en monopoliestelsel 
vergeleken met het stelsel van vrije ontwikeling. 's Gravenhage, 
Martinus Nijhoff, 1863. Original printed wrappers. (4),80 pp. – 
Government investment in compare with private investment in 
the Dutch East Indies. - Cat. KITLV p.194.                   €  95,00                                                                                                                         
 

 

866    PRELL, A. Ge-eft acht ! Schetsen uit het Indische 
soldatenleven. Amsterdam, Van Holkema & Warendorf, 1893. 
Original pictorial cloth. (8),199 pp.                                    €  75,00 €  75,00 
Twelve sketches of military life in the Dutch East Indies. - Rare. 
- Buur 388. 
 

 

867    PRINS, B. de. Voor keizer en koning. Leonard du Bus de Gisignies 1780-1849. 
Commissaris-generaal van Nederlands-Indië. (Amsterdam), Balans, 2002. Wrappers. 
With illustrations. 288 pp.   €  25,00 
 
 

868    PROTSCHKY, S. Images of the tropics. Environment and visual culture in 
colonial Indonesia. Leiden, KITLV, 2011. Wrappers. 180 pp. - Images of the tropics 
critically  examines Dutch colonial culture in the Netherlands Indies through the prism 
of landscape art.  €  40,00 
 
 

869    PUCHINGER, G. Landvoogd en minister. (1902-1937). Leiden, J.J. Groen en 
Zoon,  1993. Wrappers. With portraits. 318 pp.  €  20,00 
 
 

870    PUTTEN, L.P. van. Ambitie en onvermogen. Gouverneurs-generaal van 
Nederlands-Indië 1610-1796. Rotterdam, 2002. Cloth, with dust-jacket. With many 
illustrations (several in colours). 192 pp.  €  30,00 
 
 

871    PUTTEN, L.P. van. Ideaal en werkelijkheid. Gouverneurs-generaal van 
Nederlands-Indië 1796-1945. Rotterdam, 2003. Cloth, with dust-jacket. With many 
illustrations (several in colours). 240 pp.  €  30,00 
 
872   (QUARLES VAN UFFORD, Hendrik). Aanteekeningen betreffende eene 
reis door de Molukken van zijne excellentie den goeverneur-generaal A.J. 
Duymaer van Twist, in de maanden September en October 1855.'s Gravenhage, 
Martinus Nijhoff, 1856. Recent cloth. VIII,157 pp.                            €  215,00 



 
Original edition. - Jonkheer H. Quarles van Ufford accompanied the moderate 
liberal Governor-General A.J. Duymaer van Twist (with whom Douwes 
Dekker, Multatuli, came into conflict) during his voyage through the Moluccas 
in 1855. Aim of the tour was to discuss the socio-economic conditions with the 
regional authorities and to implement measures for improvement. They visited 
Ternate, Tidore, Makian, Bacan, Amboina, Saparua and Banda. Information is 
given on political and judicial administration, population, the cultivation of 
clover and nutmeg, trade and transport, etc.. A description of several villages 
which were visited is included. - (Small libr. stamp on title-page). 
Tiele 888; Cat. NHSM I, p.247; Cat. KITLV I, p.32; Ruinen A 46; Polman, The 
Central (and) North Moluccas, 534 & 383. 
 
 

 

873    QUARLES VAN UFFORD, Jacob Karel Willem. Indrukken van Java 
medegebragt. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1862. Modern wrappers. 61 pp. €  45,00 
Impressions of Java. - Cat. KITLV p.193. 
 
 

874    QUARLES VAN UFFORD, Jacob Karel Willem. Koloniale kroniek. 
Koloniale literatuur. (No pl., 1882). Original printed wrappers. (25) pp. - (Offprint De 
Economist 1882).  €  20,00 
 
 

875    QUARLES VAN UFFORD, Jacob Karel Willem. Wat is voor Nederlandsch-
Indië noodig ? Open brief aan Jhr.Mr. W.T. Gevers Deynoot. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1863. Original printed wrappers (backwrapper missing). VIII,122,(2) pp.  
 €  45,00 
Plea for strong government in the Dutch East Indies. - Cat. KITLV p.75. 
 
 

876    RAADT-APELL, M.J. de. De batikkerij Van Zuylen te Pekalongan Midden-
Java (1890-1946). Zutphen, Terra, 1980. Wrappers. With many coloured illustrations. 
64 pp.  €  20,00 
 
 

877    RAAT, A.J.P. The life of Governor Joan Gideon Loten 
(1710-1789). A personal history of a Dutch virtuoso. 
Hilversum, Verloren, 2010. Boards. With many illustrations, 
several in colours. 830 pp.                                            €  50,00 €  50,00 
The Life of Joan Loten, the 'naturalist Governor of Ceylon', 
details his personal history and his professional career as a 
servant of the Dutch East India Company (VOC). It contains 
an inventory of his natural history drawings in the London 
Natural History Museum and Teylers Museum at Haarlem. 
 

 

878    RABEN, R. (Red.). De archieven van de Verenigde Oostindische Compagnie. 
The archives of the Dutch East India Company (1602-1795). M.A.P. Meilink-Roelofs, 



Inventaris, R. Raben en H. Spijkerman ed. 's Gravenhage, 1992. Folio. Cloth, with dust-
jacket. With many illustrations. 555 pp.  €  225,00 
 
 

879    RAFFLES, Thomas Stamford. The history of 
Java. London, Black, Parbury, and Allen, and John 
Murray, 1817. 
2 volumes. 4to. Contemporary red morocco (inner 
joints restored), richly gilt. With 2 maps (one large 
folding map of Java, coloured in outline), 10 hand-
coloured plates by William Daniell and 53 etched or 
aquatint plates (including alphabets and facsimiles of 
inscriptions, and musical scores), and some engraved 

vignettes.  XLVIII,479; VIII,288,(3),CCLX pp.  €  6.950,00 
First edition; with armorial bookplate of Sir Stephenson Hamilton. - Sir Thomas 
Stamford Raffles (1781-1826) 'was interested in every aspect of his subject, and 
devotes whole sections to Javan ethics, literature, poetry, music, and musical 
instruments, drama, games of skill and methods of hunting, besides the more ordinary 
matters of interest population, natural history, religion, antiquities, and the military 
system .. The history of Java stands very high in its own class, and the aquatint plates 
are full of interest' (Prideaux p.252-253). 'In terms of the pictorial depiction of Javanese 
costume and topography the importance of the History of Java can hardly be 
exaggerated .. The marriage of a scientifically original text with beautiful illustrations 
by an accomplished aquatint engraver resulted in a book about Indonesia of outstanding 
quality; indeed, a masterpiece' (Bastin-Brommer p.6-7). The ten coloured aquatints, 
though unsigned are by William Daniell, illustrate Javanese life and costume, and the 
Papuan boy who accompanied Raffles to England in 1816. The plate of the Borobudur 
is one of the first depictions of the monument. 'An influential work valued for the 
author's firsthand observations on the customs and condition of the Javanese under his 
administration as Governor-General during the British occupation of the Dutch East 
Indies (1811-1815)' (Von Hünersdorff, Kaffee,p.1213). Raffles' History of Java, the 
source of many basic Western ideas about the area, remains the starting point for 
studies of the Eastern archipelago. - A very fine copy. 
Bastin-Brommer N 90; Abbey, Travel, 554; Tooley, Coloured Plates, 391; Thomson, 
The Exotic and the Beautiful, 304. 
 
 

880    RAFFLES, Thomas Stamford. The history of Java. (London, 1817). Reprint 
with an introduction by J. Bastin. Kuala Lumpur, Oxford University Press, 1982. 2 
volumes. 4to. Cloth, in slipcase. With many maps and plates (10 in colours). 
(8),XLVIII,479; VIII,288,CCLX pp. - Fine.  €  495,00 
 
 

881    RASSERS, W.H. De Pandji-roman. Antwerpen, D. de Vos-van Kleef, 1922. 
Modern half cloth. 370 pp. - (Thesis). - Uhlenbeck p.165.  €  75,00 
 
 

882    RAVESTEIJN, W. & J. Kop. (Red.). Bouwen in de Archipel. Burgerlijke 
openbare werken in Nederlands-Indië en Indonesië (1800-2000). Zutphen, Walburg 
Pers, 2004. 4to. Cloth, with dust-jacket. With many illustrations (several in colours). 



342 pp.  €  65,00 
 

 

883    REENDERS, H. De Gereformeerde zending in Midden-Java 1859-1931. Een 
bronnenpublicatie. (No pl.), 2001. Cloth. With photographic illustrations. XX,975 pp. - 
(Project Kerkhistorische Uitgaven Indonesië).  €  45,00 
 
 

884    REENEN, G.J. van. De Chinezen van Jakarta. Beschrijving van een 
minderheidsgroep.  Leiden, 1981. Wrappers. 170,6 pp. - (ICA Publicatie).  €  40,00 
 
 

885     REGLEMENT VOOR DE AANWERVING VAN ARBEIDERS IN CHINA, 
om onder contract voor een bepaalden tyd, veld- of fabriekarbeid te verrigten, in 
Nederlandsche kolonien. (Peking, 1873). 8vo. Old wrappers. 11 pp.  €  495,00 
Copy from the library of the Nederlandsche Handel-Maatschappij. - Regulations for 
recruiting labourers in China for work in Indonesia, signed by J.H. Ferguson, 
Diplomatiek-Agent der Nederlanden, Peking 29th July 1873. Text in Dutch, English 
and Chinese. - Rare. 
 
 

886    REINSMA, R. Het verval van het Cultuurstelsel. 's Gravenhage, Van Keulen, 
1955. Wrappers. 189 pp. - (Thesis).  €  30,00 
 
 

887    REINWARDT, Caspar Georg Carl. Reis 
naar het oostelijk gedeelte van den Indischen 
Archipel, in het jaar 1821. Uit zijne nagelaten 
aanteekeningen opgesteld, met een levensberigt 
en bijlagen vermeerderd; door W.H. de Vriese. 
Amsterdam, Frederik Muller, 1858. 
Original blindstamped cloth (rebacked with the 
original spine laid down). With 5 lithographed 
costume plates (1 tinted and 4 coloured, partly 
finished by hand), and 14 (8 folding) 

lithographed plates (6 coloured and partly finished by hand, 8 tinted) by G.J. Bos after 
J.T. Bik and M. Ver Huell. XVI,646,(1) pp.  €  950,00 
Original edition. - Caspar Georg Carl Reinwardt (1773-1854) left Germany at the age 
of 14 to join his brother, a chemist at Amsterdam. After his study of natural history he 
left for Indonesia in 1816 where he was appointed as director of affairs of agriculture, 
arts and sciences. Apart from being the first director of the Botanical Garden in present-
day Bogor, he travelled all over the Dutch East Indies. This book describes his travel 
from Batavia to the Moluccas, Gorontalo and Menado. At the Moluccas (1821-1822) he 
visited Banda, Ambon, Haruku, Saparua and Nusa Laut and gives information on 
villages, houses, population numbers, natural resources and food, as well as data on the 
cultivation and trade of nutmeg. In 1822 he returned to the Netherlands and became 
professor at the university of Leiden. The work includes a biography. - Rare. 
Tiele 905; Cat. NHSM I, p.247; Cat. KITLV p. 4; Landwehr, Coloured Plates, 405; 
Bastin Brommer N 166, N 296; Ruinen C 146. 
 
 

 



888     REISGIDS INDONESIË. Oorlogsplekken 1942-1949. Den Haag, 2010. 
Wrappers. With many coloured illustrations. 297 pp.  €  25,00 
 
 

889     REISGIDS PENOENDJOEK DJALAN PERHOEBOENG. Staatsspoorwegen 
Zuid-Sumatra.  (No pl.), 1935. Sm.8vo. Original wrappers. With map and 
advertisments. 48 pp.  €  45,00 
 
 

890    REITSMA, S.A. Van Stockum's travellers' handbook for the Dutch East Indies. 
The Hague, W.P. van Stockum & Son, 1930. Sm.8vo. Original cloth (spine 
discoloured). With 12 plates and 33 folding maps and plans. XI,613 pp. - A fine copy. 
 €  95,00 
 
 

891    REITSMA-BRUTEL de la RIVIèRE, M.E. Een korte spanne tijds. 
Cinematografische opnamen van het Hollandsch-Indische leven. Bandoeng, Vorkink, 
1920. Modern batik binding, original wrappers preserved. 265,(5) pp. - Buur 903. - 
Rare colonial novel.  €  95,00 
 
 

892    RENEH, I Nyoman. River landscape. Balinese 
drawing, wash technique on paper, signed on the back. Ca. 30 
x 22,5 cm.                                                                   €  450,00 
  €  450,00 
Provenance: Sam Wagenaar collection. - I Nyoman Reneh 
(1911-1976) began to paint in the Batuan style in 1934. 
Höhn, The art of Bali, p.116-120; Dermawant, Bali Bravo, 
p.197. 
 
 
 

 

893    REYNST, A.E. Een beknopt overzicht van thee als cultuur-, handels- en 
consumptieproduct. Amsterdam, Vereeniging voor de Thee-cultuur in Nederlandsch-
Indië, (1928). Wrappers. With illustrations. 39 pp.  €  15,00 
 
 

894    RHEMREV, J.L. (Johan Leendert 
VERMEHR). Serat Goerma Lelana. (Hunting story). 
Leiden, E.J. Brill, 1884.                                  €  95,00 
Original printed wrappers. With 4 double-page 
lithographed plates depicting hunting scenes 
(marginal waterstaining). 92 pp. - Printed in 
Javanese characters. - Uhlenbeck p.99.  €  95,00 
 

 

895    RHIJN, Leonard Johannes van. Reis door den Indischen Archipel, in het 
belang der evangelische zending. Rotterdam, M. Wijt & Zonen, 1851. 
Original half cloth, spine gilt with red morocco title-label to spine (extremities of spine 
sl. dam.). With 5 folding maps and 8 tinted lithographed plates by C.W. Mieling. 
XX,655,28 pp.  €  795,00 



Original edition. - The book describes the journey 
made by Van Rhijn (1812-1887), on the orders of 
the Directors of the Netherlands Bible Society, to 
investe the state of the missions in Indonesia. He 
was accompanied by the missionary of Wahai, J.E. 
Jellesma. The journey lasted from August 1846 to 
February 1848, during which time the author 
travelled through Java, Manado, Sulawesi, Ambon, 
Ternate, Timor and Roti, as well as Singapore and 

Sri Lanka. With fine lithographed plates made after sketches by the author.  
Bastin-Brommer N 405; Landwehr. Col. Pl., 415; Haks & Maris, Lexicon, p.222; Tiele 
919; Cat. NHSM I, p.246. 
 
 

896    RIJCKEVORSEL, (Elie) van. Brieven uit Insulinde. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1878. 
Original printed wrappers (spine damaged). VIII,426 pp.  €  125,00 
Original edition. - Letters by Elie van Rijckevorsel (1845-1928), written to his mother 
during his stay in Indonesia (1876-1877), with ample descriptions of Ternate, 
Benkoelen and Palembang, Java, Lesser Sunda Islands,  Borneo, Batavia and 
Semarang, Celebes and Amboina. - Fine. 
Tiele 949; Cat. NHSM I, p.249; Cat. KITLV p.257; Buur, Persoonlijke Documenten, 
185.. 
 
 

897    RIJNBERG, Th.F. 's Land Plantentuin, Buitenzorg 1817-1992. Kebun Raya 
Indonesia Bogor. (Enschede, J. Oskamp, 1992). 4to. Boards. With numerous 
illustrations, partly in colour. IX,(1),212 pp.    €  35,00 
 
 

898    RINZEMA-ADMIRAAL, W. Romusha van Java. Het laatste front 1942-1945. 
(Bedum, Profiel, 2009). Wrappers. 176 pp.  €  20,00 
 
 

899    RITMAN, J.H. Journalistieke herinneringen. (Den Haag), Moesson, (1980). 
Wrappers. With illustrations. 176 pp.  €  15,00 
 
 

900    ROBINSON, Tj. (J.J.Th. Boon). Piekerans bij een voorplaat.  Den Haag, 
Moesson, (1976). 4to. Boards. With photographic illustrations. 96 pp.  €  18,00 
 
 
 
 
 
 
 

901    ROBINSON, W.A. Proeve tot opheldering van de gronden 
der Maleische spelling. Uit het Engelsch vertaald door E. 
Netscher. (Batavia, 1855). 4to. Wrappers. XII,173,(1) pp. - (VBG). 
- Teeuw p.138.                                                                    €  150,00 €  150,00 
 
 



 
 

 

902    ROEPER, V., R. PARTHESIUS, L. WAGENAAR. De Batavia te water. 4e 
druk. Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 1996. Folio. Boards, with dust-jacket. With many 
illustrations (several in colours). 112 pp.  €  25,00 
 
 

903    ROEVER, A.G. de and D. van WEERLEE. Life on Bali. II. Painting an 
invisible world. The work of five modern Balinese artists. Amst., 1995. Folio. Cloth 
box with booklet of 64 pp. with many illustrations (several in colours) and 16 large 
coloured plates of Mokoh, Pendet, Sujendra, Krijono and Gde. - Privately printed in 
200 copies.  €  95,00 
 
 

904    ROEVER, A.G. de. De jacht op sandelhout. De VOC en de tweedeling van 
Timor in de zeventiende eeuw. Zutphen, 2002. Wrappers. With many illustrations 
(several in colours). 384 pp. - (Thesis). - With summary in English.  €  30,00 
 
 

905    ROEVER-BONNET, H. de. Rudolf Bonnet. Een 
zondagskind. Zijn leven en zijn werk. Wijk en Aalburg, Picture 
Publishers, (1993). 4to. Cloth, with dust-jacket. With many 
illustrations (several in colours). 171,(1) pp.                     €  65,00 €  65,00 
First biography of the Dutch painter Johan Rudolf Bonnet (1895-
1978) who spent the greater part of his life abroad, first in Italy 
and North-Africa, later he settled down on the isle of Bali. 
 

 

906    ROMEIN, J. In de ban van Pramnanan. Indonesische voordrachten en 
indrukken. Amsterdam, E. Querido, 1954. Cloth (spine sl.dam.). With plates. VIII,213 
pp.  €  18,00 
 
 

907    ROOKMAAKER, J. Tolk achter prikkeldraad. Meirei wa meirei da: bevel is 
bevel. Franeker, T. Wever, (1987). Wrappers. With illustrations. 136 pp.  €  18,00 
 
 

908    ROORDA, Taco. Beknopte Javaansche grammatica, benevens een leesboek tot 
oefening in de Javaansche taal. 3e verbeterde druk. (Met Voorberigt van A.C. Vreede). 
Amsterdam, Johannes Müller, 1882. 
Half cloth. VIII,(2),340 pp.  €  175,00 
Taco Roorda (1801-1874) made a substantial contribution to the scientific knowledge 
of the Javanese language. 'In 1855 Roorda's crowning achievement, his long expexted 
Javanese grammar finally appeared' (Uhlenbeck, Languages of Java and Madura, p.50). 
- (Some margins repaired; some annotations). 
Cat. KITLV p.281. 
 
 

909    ROORDA, Taco. Beknopte Javaansche grammatica, benevens een leesboek tot 
oefening in de Javaansche taal. 4e verbeterde druk. (Met Voorberigt van A.C. Vreede). 
Zwolle, W.E.J. Tjeenk Willink, 1893. 
Half cloth (dam.). XII,204 pp.  €  145,00 
 



 

910    ROORDA, Taco. Het boek Radja Pirangon, of de geschiedenis van Nabi Moesa. 
Tweede uitgaaf door J.J. Meinsma. Leiden, E.J. Brill, 1881.  
Half cloth (sl. dam.). 15,163,10 pp. - Uhlenbeck p.47. - Javanese characters.  €  55,00 
 
 

911    ROORDA, Taco. Javaansche wetten; namelijk de Nawala-pradata, de Angger 
sadasa, de Angger-ageng, de Angger-goenoeng en de Angger-aroebiroe. Amsterdam, 
Johannes Müller, 1844. 
Modern cloth, original printed boards mounted. VIII,262,(1) pp.  €  175,00 
First edition. - Taco Roorda (1801-1874), professor of Oriental languages, gave the text 
of several Javanese codes of law, with some notes. - In Javanese characters.  
Uhlenbeck p.143; Cat. KITLV p.120. 
 
 

912    ROORDA, Taco. Kitab toehpah, een Javaansch handboek voor het 
Mohammedaansche recht. 3e verbeterde druk. Leiden, E.J. Brill, 1895. Original printed 
wrappers. XV,200 pp.   €  35,00 
 
 

913    ROORDA, Taco. Roorda's Pandji-verhalen in het Javaansch. Op nieuw 
uitgegeven door J.G.H. Gunning. Leiden, E.J. Brill, 1896.  
Half cloth (dam.).  XIX,168 pp. - Uhlenbeck p.141. - Javanese characters.  €  35,00 
 
 

914    ROSENBERG, Carl Benjamin Hermann 
von. Reistochten naar de Geelvinkbaai op Nieuw-
Guinea in de jaren 1869 en 1870. 's Gravenhage, 
Martinus Nijhoff, 1875. 
4to. Original printed boards (spine dam.). With 
frontispiece portrait of the author, 3 lithographed 
maps and charts (1 folding), 4 hand-coloured and 
13 tinted lithographed plates by P.W.M. Trap. 
XXIV,153 pp.                                        €  1250,00 €  1.250,00 
Original edition published under the auspices of 

the Koninklijk Instituut voor Taal-, Land- en Volkenkunde. - On Von Rosenberg's 
(1817-1888) arrival in Indonesia he was appointed assistant to Franz Junghuhn at 
Padang. He travelled widely through several parts of the East-Indies between 1840-
1870, exploring areas in Sumatra, the Moluccas, and certain regions of Teluk 
Cendrawasih (Geelvink Bay) of West Irian. He concentrates mainly on the natural 
environment of each region he visited, but also includes special sections on the people 
and their customs. This book on New Guinea is one of his best known publications, 
containing beautiful plates. - A good copy. 
Tiele 939; Cat. NHSM I, p.181; Bastin-Brommer N 616; Landwehr, Col. Pl., 419; Cat. 
KITLV p.34. 
 
 

915    ROUFFAER, G(errit) P(ieter). Een brutaal plagiaat. ('s Gravenhage, 1899). 
Wrappers. 16 pp.  €  35,00 
First published in BKI , written by Rouffaer (1860-1928) 'veelzijdig wetenschappelijk 
deskundige t.a.v. Nederlandsch-Indië' (BWN I, p.504-507). - Plagiarism by F.E. von 
Reichenbach von Schueltz of the description of the court of Surakarta by J.W. Winter, 



1824. 
 

 

916     INTERNATIONAL RUBBER 
CONGRESS. EXHIBITION BATAVIA (JAVA) 8 
SEPT. - 10 OCT. 1914. (No pl.), 1914. 4 the same 
picture stamps with text in English, Dutch, French 
and German depicting a native carving a rubbertree.                                                                                  
€  35,00 €  35,00 
 

 

917    RUMPHIUS, Georgius Everhardus. The Ambonese curiosity cabinet. 
Translated, edited, annotated, and with an introduction by E.M. Beekman. New Haven, 
London, (1999). 4to. Cloth, with dust-jacket. With illustrations and plates. CXII,567 pp. 
- This is the first great natural history of tropical marine life in Indonesia of the 17th 
century.  €  75,00 
 
 

918    RUMPHIUS, Georgius Everhardus. De Ambonse eilanden onder de VOC 
zoals opgetekend in de Ambonse Landbeschrijving (c.1675). Bezorgd door Chr. van 
Fraassen en H. Straver. Utrecht, 2002. 4to. Boards. With many illustrations. 254 pp. - 
Important source for the history of the Dutch spice-trade on the Moluccas in the 17th 
century.  €  30,00 
 
 

919    RUMPHIUS, Georgius Everhardus. De generale lant-beschrijvinge van het 
Ambonse gouvernement ofwel De Ambonsche lant-beschrijvinge. Transcriptie, noten, 
woordenlijst en een nieuwe biografie door W. Buijze. ('s Gravenhage, 2001). Wrappers. 
With illustrations. XLVI,336 pp.  €  30,00 
 
 

920    RUMPHIUS, Georgius Everhardus. Rumphius' wonderwereld. Zeventiende-
eeuwse natuurbeschrijvingen van Ambon. Gekozen, geannoteerd en van een nawoord 
voorzien door M. Loderichs. Zutphen, 2004. Wrappers. With many plates. 509 pp.  
 €  40,00 
 
 

921    RUSCONI, J. Sja'ir Kompeni Welanda berperang dengan Tjina. Voorzien van 
inhoudsopgave en aanteekeningen. Wageningen, 1935. Wrappers. 211 pp. - Nagelkerke 
0850. - (Thesis). - Poem on the Chinese murder of 1780 in Batavia.  €  95,00 
 
 

922    RUTGERS, F(rederik) L(odewijk). Levensbericht van Mr. L.W.C. 
Keuchenius. (No pl., 1895). Wrappers. (59) pp.   €  30,00 
Offprint. - Biography of Levinus Wilhelmus Christiaan Keuchenius (1822-1893) 'wiens 
naam met de staatkundige geschiedenis onzer overzeesche bezittingen zoowel als met 
die van ons eigen land ten nauwste verbonden is' (NNBW I, p.1246-1249). 
 
 

923    RUYTER DE WILDT, de. De heer Frederik Hendrik van Vlissingen.  (No pl., 
1857). Modern wrappers. (7) pp. - (Offprint). - Frederik Hendrik van Vlissingen (1803-
1862) was a marine and planter in the Dutch East Indies.                               €  18,00 



 
 

 

924    RUZETTE, A.L.E. Als de oude Pangeran vertelt ... Buitenzorg, Archipel 
Drukkerij en 't Boekhuis, (1932). Modern batik binding (original printed frontwrapper 
preserved). 166 pp. - (Sl. stained). - Buur 1166.  €  35,00 
 
 

925    SADLER, W. Untangled. New Guinea pidgin. A course of study. Madang, 
(1973). Boards, with dust-jacket. 179 pp.  €  25,00 
 
 

926    SAHER, H. von. Emanuel Rodenburg of wat er op het eiland Bali geschiedde 
toen de eerste Nederlanders daar in 1597 voet aan wal zetten. (Zutphen, Walburg, 
1986). Wrappers. With illustrations. 104 pp.  €  18,00 
 
 

927    SALM, Abraham. Java. Na schilderijen 
en teekeningen van A(braham) Salm. Op steen 
gebracht door J(ohan) C(onrad) Greive. 
Amsterdam, Frans Buffa & Zonen, (1865-72). 
Large folio. Original printed title-page, printed 
in red and black, with list of plates on verso 
and 24 superb chromolithographs, finished by 
hand, mounted on (later acid-free) cards with 
small printed title label, original frontcover 
with gilt lettering and printed wrappers 
preserved, in modern cloth box.    €  24.500,00   

Issued in three different states, tinted, coloured, and coloured with hand finishing, the 
last (as our copy) being the most attractive and rare. This is the first book depicting 
views from all parts of Java, some are scarcely been depicted before: 
 
1. Het land Tjitrap: Assistent-Residentie Buitenzorg 
2. De vulkaan de Smeroe: genomen uit de Residentie Pasoeroean 
3. Waterval Singahan; Residentie Rembang 
4. De suikerfabriek Pangka; Residentie Tagal 
5. Gezicht op het land Tjiliboet; Assistent-Residentie Buitenzorg 
6. De kleine Baai Srigonjo, zuidkust van Java; Assistent-Residentie Malang, residentie 
Pasoeroean 
7. Anjer, straat Sunda, Noordkust van Java; Residentie Bantam 
8. De vuurspuwende berg Bromo in 1856; residentie Probolingo 
9. Gezicht op de rivier de Solo; Assistent-Residentie Toeban, Residentie Rembang 
10. Gezicht op het Kawische Gebergte en op de tabaks-onderneming; Assistent-
Residentie Malang 
11. Weg van Buitenzorg naar de Vallei van den Salakh; Residentie Buitenzorg 
12. De rivier Brantas als bergstroom; Residentie Pasoeroean 
13. Landschap in de Bataviasche ommelanden 
14. Landschap in het Malangsche; Residentie Pasoeroean 
15. Huwelijks-optocht in de Vallei van den Salakh 



16. Landschap in de Residentie Bantam 
17. Gezicht op het land Kedong Badak en den grooten weg naar Buitenzorg 
18. Dorpsfeest in de omstreken van den Ardjoeno; Residentie Soerabaja 
19. Landschap bij maneschijn in de omstreken van Sumedang; Preanger 
regentschappen 
20. Woest Landschap; oosthoek van Java 
21. De badplaats Wenditt, Assistent-Residentie Malang; Residentie Pasoeroean 
22. In het Tengersche Gebergte, oosthoek van Java 
23. De groote weg van Buitenzorg' langs het land Tjisaroa over den Mogamendong, 
naar de Preanger Regentschappen 
24. In het Sumedangsche; Preanger Regentschappen 
 
Abraham Salm (1801-1876) established himself first as a merchant in Surabaja, but 
afterwards became the owner of a tobacco plantation in Malang. He spent a total of 
twenty-nine years in Indonesia. His paintings were copied by the celebrated painter and 
lithographer Johan Conrad Greive (1837-1891), at the behest of the publisher Frans 
Buffa at Amsterdam, one of the foremost publishers of books with coloured plates. 
'Indeed they may be said to represent the highest point in the depiction of Indonesian 
topography by chromolithographic printing' (J. Bastin in the introductory essay of the 
facsimile edition). -  A very fine copy of the most sumptuous colour plate books on 
Indonesia, in this condition very rare. 
Bastin-Brommer N659; Landwehr, Coloured plates, 421 'One of Buffa's most beautiful 
publications'; Haks & Maris, Lexicon, 232; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 
305.  
 

928    SALMON, Thomas. Tegenwoordige staat 
der keizerryken China en Japan, als mede van de 
Ladrones, Filippynsche en Molukkische eilanden, 
en van Makassar. Nu vertaalt en merkelyk 
vermeerderd door M. van Goch. Amsterdam, Isaak 
Tirion, 1736. 
Contemporary calf (spine missing). With engraved 
frontispiece,  2 (of 3) engraved maps depicting 
China and the Philippine Islands (Japan missing) 
and 7 engraved plates, including a bird's eye view 

of Deshima. (20),645,(17) pp.  €  450,00 
Hedendaegsche historie, of tegenwoordige staat van alle volkeren, deel I. - Ample 
description of China, Japan, the Philippines and the Moluccas. 
Tiele 1033; Cordier, B.J., col. 430; Cordier, B.S., col. 44; Lust 454. 
 
 

929    SAMBEEK, G. Surita. Painter of Bali. (With introduction by Arie Smit). Wijk 
en Aalburg, 1996. 4to. Boards. With numerous coloured illustrations. 84 pp.  €  45,00 
 
 

930    SANDENBERGH MATTHIESSEN, C(lemens). Het koloniaal vraagstuk van 
het uur, met eenige stellingen nader toegelicht. 's Gravenhage, Gebr. J. & H. van 
Langenhuysen, 1866. 



Modern wrappers. 22 pp.                                                                                      €  45,00 
Proposal to change the cultivation system on Java. - Cat. KITLV p.196. 
 
 

931    SANDICK, R.A. van. Leed en lief uit  Bantam. 2e druk. Zutphen, W.J. Thieme 
& Co., 1893. Later half cloth. 247 pp.  €  150,00 
Critical account of Bantam by a employee of the colonial government. The last chapter 
is dealing with Multatuli and Bantam. - Scarce. - Buur 376. 
 
 

932    SCALLIET, M.O., K. van BRAKEL, D. van DUUREN, J. ten KATE. Indië 
omlijst. Vier eeuwen schilderkunst in Nederlands-Indië. Amsterdam, Tropenmuseum, 
1998. 4to. Wrappers. With numerous illustrations (many in colours). 160 pp.  €  40,00 
 
 

933    SCALLIET, M.O., K. van BRAKEL, D. van DUUREN, J. ten KATE. 
Pictures from the tropics. Paintings by Western artists during the Dutch colonial period 
in Indonesia. (Wijk en Aalburg, 2000). 4to. Cloth. With numerous coloured 
illustrations. 160 pp.  €  45,00 
 
 

934    SCALLIET, Marie-Odette. Antoine Payen. Peintre des 
Indes Orientales. Vie et écrits d'un artiste du XIXe siècle (1792-
1853). Leiden, CNWS, 1995. Wrappers. With 4 maps and 58 
plates and illustrations. XXX,816 pp.                             €  65,00 €  65,00 
Thesis. - The work of Antoine Auguste Joseph Payen can be 
considered a highlight of 19th century Indonesian painting (Haks 
& Maris p.206). 
 
 

 

935    SCHAIK, A. van. Malang. Beeld van een stad. (Purmerend, 1996). 4to. Boards, 
with dust-jacket. With many photographic illustrations (some in colours). 160 pp.   
                                                                                                                              €  95,00 
 
 

936    SCHÄRER, H. Die Gottesidee der Ngadju Dajak in Süd-Borneo. Leiden, 1946. 
Wrappers. With folding map, 13 illustrations and 16 plates. X,236 pp. - (Thesis). - 
Study on the religion of the Ngaju of Central Kalimantan.  €  95,00 
 
 

937    SCHENDEL, Arthur van. John Company. Translated and with an introduction 
by Fr. van Rosevelt. Edited, with notes by E.M. Beekman. Amherst, University of 
Massachusetts, 1983. Cloth, with dust-jacket. XIII,190 pp.  €  25,00 
 
 

938    SCHERMERHORN, W. Het dagboek als voorzitter der commissie-generaal 
voor Ned.-Indië  20 september 1946 - 7 oktober 1947. Uitgegeven door C. Smit. 
Utrecht, Wolters-Noordhoff, 1970. 2 volumes. Cloth, with dust-jacket. With plates. 
XXX,954 pp. - (H.G.).  €  35,00 
 
 

939    SCHLEGEL, G(ustave). Hoa Tsien Ki of geschiedenis van het gebloemde 
briefpapier. Chinese roman. Uit den oorspronkelijken text vertaald. Batavia, Lange & 
Co., 1865. 



4to. Original printed boards (spine half cloth). VIII,101 pp.  €  95,00 
Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. - Dutch translation of 
the Chinese novel: The history of the flowered letter paper. 
Cordier, BS, 3, col. 1760.                                              €  95,00 
 

 

 
940    SCHMALHAUSEN, H(enri) E(duard) B(enno). Twee onderwerpen van 
actueel belang op koloniaal gebied. I. Europeesch- en inlandsch bestuur. II. Een 
uitstapje op belastinggebied. Soerabaia, H. van Ingen, 1899. Original printed wrappers 
(spine with tape). 120 pp.   €  55,00 
Two topical subjects on colonial government in the Dutch East Indies, by 
Schmallhausen (1857-1906). - Cat. KITLV p.80. 
 
 

941    SCHMIDT, H. In de greep van Soekarno. Achtergronden van een proces tegen 
een Nederlander. Leiden, A.W. Sijthoff, 1961. Cloth, with dust-jacket. With 4 plates. 
255 pp.  €  15,00 
 
 

942    SCHMIDT, M.C.P. Franz Junghuhn. Biographische Beiträge zur 100. 
Wiederkehr seines Geburtstages. Leipzig, Dürr, 1909. Original cloth with gilt lettering. 
With portrait and 5 illustrations. XIV,374 pp.  €  145,00 
Contains a biographical sketch of Franz Junghuhn, his letters and two works: Meine 
Flucht nach Afrika and Die menschenfressenden Battaken. 
 
 

943    SCHOONHEYT, L.J.A. Boven-Digoel. 2e verbeterde en aangevulde druk. 
Batavia, (1936). Cloth (soiled). With many photographic illustrations. 280 pp. €  35,00 
 
 

944    SCHOOREL, A.F. Handleiding voor de theecultuur. (No pl., 1949). Cloth. With 
many illustrations. 342 pp.  €  30,00 
 
 

945    SCHOOREL, A.F. Mensen onder druk. (Ervaringen van Nederlanders in Zuid-
Oost Azië beleefd tijdens de oorlog met Japan, tijdens de Japanse bezetting en tijdens 
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Original printed wrappers. 32 pp.                                 €  65,00 €  65,00 
Two medical advices concerning the Dutch East Indies. - Copy 
from the library of Dutch parliament. 
Knuttel 29174. 
 

 

1013    SWELLENGREBEL, J.L. Kerk en tempel op Bali. Met medewerking van 
B.W.G. Gramberg en A.M.C. Gramberg - van der Hoeven. 's Gravenhage, W. van 
Hoeve, 1948. Cloth, with dust-jacket. With folding map and 65 photographic 
illustrations. 317 pp.  €  20,00 
 
 

1014    SZÉKELY-LULOFS, Madelon. Doekoen. (Roman). Bezorgd en ingeleid door 
O. Praamstra en G. Termorshuizen. Leiden, KITLV, 2001. Wrappers. With portraits. 
255 pp.  € 15,00 
 
 

1015    TASELAAR, A. De Nederlandse koloniale lobby. Ondernemers en de Indische 
politiek, 1914-1940. Leiden, CNWS, 1998. Wrappers. XVIII,625 pp.   €  30,00 
 
 

1016    TAYLOR, J.G. East Timor: the price of freedom. London, Zed Books, (1999). 
Wrappers. XXXVII,248 pp.  €  30,00 
 
 

1017    TAYLOR, J.G. Smeltkroes Batavia. Europeanen en Euraziaten in de 
Nederlandse vestigingen in Azië. (Vertaling E. Henssen). Groningen, Wolters-
Noordhoff, (1988). Wrappers. With illustrations. 256 pp.  €  25,00 
 
 

1018    TEITLER, G. Anatomie van de Indische defensie. Scenario's, plannen, beleid 
1892-1920. (No pl.), 1988. Wrappers. 482 pp. - (Thesis).  €  35,00 
 
 



1019    TENDELOO, Henricus Johannes Emile. Maleische 
verba en nomina verbalia. Leiden, E.J. Brill, 1895. Original 
cloth, with gilt lettering (sl. soiled), a.e.g.  VII,183 pp. - (Thesis). 
- Teeuw p. 148; Cat. KITLV p.276.                                 €  35,00 €  35,00 
 

 

 
1020     TENTOONSTELLING PERTOENDJOEKAN HET NEDERLANDSE 
BOEK. Onder leiding der Vereniging van Ind. Boekhandelaren. (No pl., ca. 1930). 
Picture stamp.  €  18,00 
 
 

1021     KOLONIALE TENTOONSTELLING SEMARANG 1914 - COLONIAL 
EXHIBITION SEMARANG 1914. (No pl., 1914). 20 identical picture-stamps in 
various colours (ca. 6 x 4 cm) depicting a woman in national costume.   €  65,00 
 
 

1022     (KOLONIALE) TENTOONSTELLING SEMARANG 1914 - 
SCHLIEPER-PAVILJOEN. (No pl., 1914). Picture-stamp depicting the Schlieper-
pavillion.  €  10,00 
 
 

1023    TERANG, Ida Bagus. Man working on the sawahs. Balinese drawing, wash 
technique on paper, signed. Ca. 30 x 21cm.                                                                            
€  350,00 
  €  350,00 
Provenance: Sam Wagenaar collection. - Batuan school. 
 
 

 

1024    TERMORSHUIZEN, G. (Red.). Tropenstijl. Amusement en verstrooiing in de 
(post)koloniale pers. Met een voorwoord van Tom Hoffman. Leiden, KITLV, 2011. 
Wrappers. With illustrations. VI,273 pp.  €  20,00 
 
 

1025    TERMORSHUIZEN, G. (Red.). Rondom Daum. Amsterdam, Nijgh & Van 
Ditmar, 1997. Wrappers. With illustrations. 136 pp.  €  15,00 
 
 

1026    TERMORSHUIZEN, G. Journalisten en heethoofden. Een geschiedenis van 
de Indisch-Nederlandse dagbladpers 1744-1905. Met medewerking van A. Scholte. 
Amsterdam, Nijgh & Van Ditmar, 2001. Cloth. With illustrations. 862 pp.  €  30,00 
 
 



1027    TERMORSHUIZEN, G. P.A. Daum. Journalist en romancier van tempo 
doeloe. Leiden, Nijgh & Van Ditmar, 1988. Cloth. With illustrations. 632 pp. €  30,00 
 
 

1028    TERPSTRA, H. Jacob van Neck. Amsterdams admiraal en regent. Amsterdam, 
P.N. van Kampen & Zoon, 1950. Cloth. With 6 plates. 202 pp.  €  20,00 
 
 

1029    TERWEN-DE LOOS, J. Het Nederlands koloniale meubel. Studie over 
meubels in de voormalige Nederlandsche koloniën Indonesië en Ceylon. Franeker, T. 
Wever, (1985). Cloth, with dust-jacket. With 96 illustrations. 183 pp.  €  95,00 
 
 

1030     THEEKULTUUR EN THEERECHTEN MET 
BETREKKING TOT NEDERLANDSCH-INDIE. 
Verzameling van Memorien en Requesten, ingediend aan de 
Indische Regeering en aan de wetgevende macht in 
Nederland. Batavia, Ernst & Co., 1876. 
Original printed wrappers (spine with tape). 58 pp.        €  65,00 €  65,00 
Tea culture in the Dutch East Indies. - Copy from the library of 
Dutch parliament. 
Cat. KITLV p.179. 
 

 

 
1031    THEUNS-DE BOER, G. & S. ASSER. Isidore van 
Kinsbergen (1821-1905). Fotopionier en theatermaker in 
Nederlands-Indië. Photo pioneer and theatre maker in the 
Dutch East Indies. Zaltbommel, Aprilis, 2005. 4to. Half cloth. 
With numerous photographic illustrations. 295 pp. €  30,00 €  30,00 
Van Kinsbergen was a flamboyant artist who appeals to the 
imagination. For the first time, this publication gives a broad 
overview of the exceptional qualities of this photo pioneer. 
Van Kinsbergen became famous for the almost four hundred 
photographs he took of Java's antiquities at the behest of the 
Dutch colonial government and the Batavian Society. 
 

 

 
1032    THOMAS, Theodoor. Eenige opmerkingen naar aanleiding van het 
pachtstelsel op Java. Leiden, E.J. Brill, 1893. Original printed wrappers. (6),132 pp.  
  €  40,00 
Thesis on the leasing-system on Java. - Cat. KITLV p.96. 
 
 
 

1033    TIELEMAN, H. en R. Het rattevel. Dagboek van de tweeling Tieleman in 
Japanse gevangenschap. Franeker, Van Wijnen, (1994). Wrappers. 264 pp.  €  18,00 
 
 

1034    TILL, M. van. Batavia bij nacht. Bloei en ondergang van het Indonesisch 
roverswezen in Batavia en de Ommelanden, 1869-1942. Amsterdam, 2006. Wrappers. 
With ilustrations. 284 pp. - (Thesis).  €  30,00 
 



 
 
 
 
 

1035    TILLEMA, H.F. Apo-Kajan. Een filmreis naar en door 
Centraal-Borneo. Amsterdam, Van Munster, (1938). 
4to. Original decorated cloth (design Fré Cohen). With 336 
photographic illustrations. 267 pp.                           €  275,00 €  275,00 
Journey through Central-Borneo (Kalimantan) in 1928, visiting 
Kenyah and Punan communities. Containing excellent 
descriptions and an important collection of photographs of 
Dayak culture. - A fine copy. 
 

1036    TILLEMA, H.F. Van wonen en bewonen, van bouwen, huis en erf. 
Tjandi/Semarang, 1913. Oblong 8vo. Wrappers. With many photographic plates and 
illustrations. 154 pp.   €  150,00 
Privately printed; added a brochure by H. Uden Masman on the subject. - The author, 
an apothecary in Semarang, Indonesia, has written this book on housing-improvement 
of native houses and slums. The illustrations depict classical colonial houses and as a 
contrast slum-houses in Semarang. 
 
 

1037     TOBAMEER. Medan, K.J. John, (ca.1900).  
Wrappers. Album with 5 picture postcards.                €  20,00 €  20,00 
 

 

1038    TOL, R. Een haan in oorlog. Toloqna arung labuaja. Een twintigste-eeuws 
Buginees heldendicht van de hand van I Mallaq Daéng Mabéla Arung Manajéng. 
Dordrecht, KITLV, 1990. Wrappers. With illustrations. IX,380 pp.   €  25,00 
 
 

1039    TOORN, J.L. van der, L.K. HARMSEN. Peladjaran berhitoeng terkarang 
oleh kadoea kami. Kitab jang katiga. Tjitakan jang kadoea kali. Betawi, Pertjitakan 
Goebernemen, 1891. Original printed wrappers. 31 pp. - Cat. KITLV p.335.  €  30,00 
 
 

1040    TOORN, J(ohannes) L(udovicus) van der. Minangkabausche spraakkunst. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1899. 
 8vo. Half cloth, original printed boards. XXIV,227 pp.  €  175,00 
The numerous examples provide a rich and reliable source of material (Voorhoeve 
p.17). 
Cat. KITLV p.284. 
 
 

1041    TOUWEN-BOUWSMA, C. Staat, Islam en lokale leiders in West Madura, 
Indonesië. Een historisch-antropologische studie. (Kampen), Mondias, 1988. Wrappers. 



XX,276 pp. - (Thesis).  €  30,00 
 

 

1042    TREFFERS, J. Schuim van goud. Indische zedenroman. (Batavia, 1934). 
Herdruk. Ingeleid en toegelicht door Joop van den Berg. (Schoorl), Conserve, (1989). 
Wrappers. 285 pp.  €  18,00 
 
 

1043    TREUB, M.W.F. 'Landbouw' januari 1905 - october 1909. Beredeneerd 
overzicht der verrichtingen en bemoeiingen met het oog op de praktijk van land-, tuin- 
en boschbouw, veeteelt, visscherij en aanverwante aangelegenheden. Amsterdam, 
Schelte & Holkema, 1910. Wrappers. 150 pp.  €  20,00 
 
 

1044    TROOSTENBURG DE BRUYN, C.A.L. van. De Hervormde Kerk in 
Nederlandsch Oost-Indië onder de Oost-Indische Compagnie (1602-1795). Arnhem, 
H.A.Tjeenk Willink, 1884. Half cloth. IX,705 pp.  €  145,00 
 
 

1045    TSUCHIYA, K. & T. SHIRAISHI. List of mailreports on the Japanese 
activities in Dutch East-Indies from 1901 to 1940. (No pl., 1980). Wrappers. X,114 p. 
 €  35,00 
 
 

1046    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Eene aanvulling der Maleische 
woordenboeken. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1894. Wrappers. 60 pp.  €  25,00 
 
 

1047    TUUK, Hermanus Neubronner van der. De pen in gal gedoopt. Een keuze uit 
brieven en documenten. Samengesteld door R. Nieuwenhuys.  Amsterdam, G.A. van 
Oorschot, 1962. Wrappers. 201 pp. - (Stoa). - With autograph dedication by Rob 
Nieuwenhuys..  €  18,00 
 
 

1048    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Een 
advokaat van den hoogleeraar Taco Roorda.  London, 
Trübner & Co., 1865. Modern cloth. 39 pp.              €  45,00 €  45,00 
Anonymous published brochure on an Indonesian linguistic 
controversy. 
Cat. KITLV p.274. 
 

 

1049    TUUK, Hermanus Neubronner van der. De pen in gal gedoopt. Een keuze uit 
brieven en documenten. Samengesteld door Rob Nieuwenhuys.  Amsterdam, Em. 
Querido, 1982. Cloth, with dust-jacket. 237 pp. - With autograph dedication by Rob 
Nieuwenhuys..  €  25,00 
 
 

1050    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Vragen ter opheldering van Oud-
Javaansche woorden. (Batavia, 1879). Wrappers. (7;7;14) pp. - (Offprints).  €  20,00 
 
 

1051    UBBENS, J. en C. HUIZING. Le Mayeur painter traveller / schilder reiziger.  



Wijk en Aalburg, 1995. 4to. Half cloth. With 300 illustrations (185 in colours). 180 pp. 
 €  125,00 
Adrien Jean Le Mayeur de Merpres (1880-1958) came to Bali in 1932 and married the 
Balinese dancer Ni Pollok in 1935. This beautifully illustrated book deals with his 
youth, his travels and his stay on the island of Bali. English and Dutch text. 
 
 

1052    UHLENBECK, E.M. A critical survey of studies on the languages of Java and 
Madura. 's Gravenhage, KITLV, 1964. Wrappers. With folding map. VIII,207 pp.    
                                                                                                                             €  35,00 
 
 

1053    UILKENS, J(akob) A(lbert). Een bezoek aan't paleis te 
Buitenzorg, in den jare 1900 en zooveel. 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1883. 
Original printed wrappers. (2),76 pp.                               €  95,00 € 95,00 
An imaginary interview of a journalist of the Times with the 
Governor-General of Indonesia, discussing the administration of 
Indonesia and India. 
Cat. KITLV p.79; Buur, Persoonlijke documenten, 264. 
 

 

1054    UNGER, W.S. (Red.). De oudste reizen van de Zeeuwen naar Oost-Indië 1598-
1604. 's Gravenhage, 1948. Cloth. With 10 plates. LIII,253 pp.  €  35,00 
Linschoten-Vereeniging LI. - This Zealand venture is especially important because of 
their contact with Acheh, a centre of pepper cultivation. 
 
 

1055    UNGER, W.S. De resolutiën der Compagnie op Oost-Indië te Middelburg, 
1601-1602. 's Gravenhage, 1947. Wrappers. 56 pp. - (Offprint).  €  20,00 
 
 

1056    UTOMO, Kampto. De samenleving van spontane transmigranten in het gebied 
Way Sekampung (Lampung, Sumatra).  Amsterdam, Antropologisch Sociologisch 
Centrum, (1971). Folio. Wrappers. With 5 maps. IV,231 pp.   €  35,00 
 
 

1057     VAN DORP'S HANDLEIDING VOOR DE NIPPONSCHE 
SPREEKTAAL. Beknopt viertalig leerboekje Hollandsch-Nipponsch-Maleisch-
Engelsch. Semarang, G.C.T. van Dorp, (ca. 1945). Wrappers. 77 pp.  €  40,00 
 
 

1058    VANDENBOSCH, A. The Dutch East Indies. Its government, problems, and 
politics. Grand Rapids, B. Eerdman, 1933. Cloth, with dust-jacket. 385 pp.  €  30,00 
 
 

1059    VANVUGT, E. Het dubbele gezicht van de koloniaal. Nederlands-Indië 
herontdekt. (Haarlem, In de Knipscheer, 1988). Wrappers. With illustrations. 179 pp. 
 €  15,00 
 
 

1060    VANVUGT, E. Een propagandist van het zuiverste water. H.F. Tillema (1870-
1952) en de fotografie van tempo doeloe. Amsterdam, Jan Mets, (1993). 4to. Wrappers. 
With many illustrations. 168 pp.  €  30,00 
 
 



1061    VANVUGT, E. De schatten van Lombok. Honderd jaar Nederlandse 
oorlogsbuit uit Indonesië. Amsterdam, Jan Smets, (1995). Wrappers. With many 
illustrations (several in colours). 136 pp.  €  20,00 
 
 

1062    VEENENDAAL, J. Furniture from Indonesia, Sri Lanka and India during the 
Dutch period. Delft, 1985. Boards, with dust-jacket. With ca. 190 illustrations (8 in 
colours). 186 pp.  €  150,00 
 
 

1063    VEER, P. van 't. Geen blad voor de mond. Vijf radicalen uit de 19e eeuw (D. 
van Hogendorp, Junghuhn, Van Hoëvell, Roorda van Eysinga, Kol). Amsterdam, De 
Arbeiderspers, 1958. Cloth. With plates. 217 pp.  €  25,00 
 
 

1064    VEER, P. van 't. Daendels Maarschalk van Holland. Bussum, W. de Haan, 
(1963). Wrappers. With plates. 222 pp. - Including his years in Indonesia as Governor-
General 1808-1811.  €  20,00 
 
 

1065    VEER, P. van 't. De Atjeh-oorlog (1873-1942).  Amsterdam, De 
Arbeiderspers, 1969. Cloth, with dust-jacket. With plates. 320 pp.  €  25,00 
 
 

1066    VEER, P. van 't. Je moet er geweest zijn. Documentaire roman uit de koloniale 
nadagen van het eiland Boela, met gebruik van authentieke rapporten. Amsterdam, De 
Arbeiderspers, 1971. Wrappers. 199 pp.  €  15,00 
 
 

1067    VEER, P. van 't. Het leven van Multatuli. Amsterdam, Arbeiderspers, (1979). 
Wrappers. With plates. 473 pp.  €  20,00 
 
 

1068    VEER, W. de. Chineezen onder Hollandsche vlag. Eene niet-uitsluitend 
koloniale quaestie populair behandeld, in verband met China's heden en verleden en de 
eigenaardigheden van den Chinees in het algemeen. Amsterdam, Scheltema & 
Holkema, 1908. Original half cloth. XX,396,(1) pp.  €  95,00 
 
 

1069    VELDE, Charles William Meredith van de. Serang, hoofdplaats van de 
residentie Bantam. - Serang, chef-lieu de la 
résidence Bantam. 
 Amsterdam, Frans Buffa en Zonen, (c. 1843). 
Lithograph by P. Lauters after C.W.M. van de 
Velde. Ca. 21 x 30 cm.                            €  150,00 €  150,00 
From: C.W.M. van de Velde. Gezigten uit 
Nêerlands Indië. - Rustic view of the capital of 
Bantam, Serang. With horsemen and coach. 
Bastin-Brommer N360. 
 

 

1070    VELDE, Charles William Meredith van de. Eene straat te Amboina. - Une 
rue d'Amboine.  Amsterdam, Frans Buffa, (c. 1843). 
Lithographed plate, coloured by hand, by P. Lauters after C.W.M. van de Velde. Ca. 29 
x 20 cm.  €  245,00 
From: C.W.M. van de Velde. Gezigten uit Nêerlands Indië. - Fine coloured street-view 



in Ambon, Maluku.  - Bastin-Brommer N 360. 
 

 

1071    VELDE, P. van der & J.J. WITKAM. Nederlands-Indië op papier. De 
wetenschappelijke beschrijving van de archipel door P.J. Veth (1814-1895) en enkele 
van zijn tijdgenoten in boeken, prenten, foto's, kaarten en brieven. Catalogus bij een 
tentoonstelling in de Leidse Universiteitsbibliotheek. Leiden, Legatum Warnerianum, 
1995. Wrappers. With illustrations. 111 pp.  €  18,00 
 
 

1072    VELDE, Paul van der. Een Indische liefde. P.J. Veth (1814-1895) en de 
inburgering van Nederlands-Indië. Amsterdam, Balans, 2000. Wrappers. With 36 
illustrations (4 in colours). 451 pp. - (Thesis). - P.J. Veth was one of the leading 19th 
century scholars teaching and publishing about the Dutch East Indies.  €  30,00 
 
 

1073    VELDHUISEN, H.C. Batik Belanda 1840-1940. Dutch influence in batik from 
Java. History and stories. Jakarta, Gaya Favorit Press, 1993. 4to. Wrappers. With 
numerous coloured illustrations. 156 pp.  €  65,00 
 
 

1074    VELDHUISEN-DJAJASOEBRATA, A. Bloemen van het heelal. De 
kleurrijke wereld van de textiel op Java. (Amsterdam, Sijthoff, 1984). 8vo. Boards. 
With numerous illustrations, many in colours. 160 pp.  €  30,00 
 
 

1075    VER HUELL, Quirijn Maurits Rudolph. Herinneringen aan een reis naar 
Oost-Indië. Reisverslag en aquarellen van Maurits Ver Huell, 1815-1819. Bezorgd door 
Chris F. van Fraassen en Pieter Jan Klapwijk. Zutphen, 2008. Cloth, with dust-jacket. 
With many illustrations (ca. 100 in colours). 701 pp.  €  65,00 
Linschoten-Vereeniging CVII. - Ver Huell's Herinneringen stands as a major account of 
his travels early in the 19th century. He visited Makassar, Banda, Ternate and Tidore. 
He can be considered as one of the most important botanical draughtsmen of the 19th 
century, besides his significant topographical achievements (Haks & Maris, Lexicon, 
p.275). 
 
 

1076     HET VERBLIJF DER SCHIPBREUKELINGEN VAN DE GESTRANDE 
STOOMBOOT WILLEM DE 1E OP DE 
KORAALPLAAT LUCIPARA. 
 Amsterdam, (1837). 
Lithographed plate of the shipwreck on the 
Lucipara reef. Ca. 24 x 30,5 cm.        €  450,00 €  450,00 
Vivid scene of the shipwreck of SS Willem I, 
in the Banda Sea near Ambon (Indonesia), 
with on board the governor of the Moluccas 
François Vincent Henri Antoine de Stuers 
(1792-1881) and his family. Depicting the 
sinking ship and many people in the 
foreground. - Excellent condition. 

Muller, Historieplaten, 6969; Indische Letteren jrg. 25, pp 194-207. 
 
 



1077    VERHOEFF, Pieter Willemsz. 
Journael ende verhael van alle het gene dat 
ghesien ende voor-ghevallen is op de reyse, 
gedaen door .. Pieter Willemsz. Verhoeven, 
admirael generael over 13 schepen, gaende 
naer de Oost-Indien, China, Philipines, ende 
byleggende rijcken, in den jare 1607 ende 
volgende. (Amsterdam, Joannes Janssonius, 
1645). 
Oblong 8vo. Modern wrappers. With plate 
depicting the fortress on Banda. 214 pp. (text 

set in two columns).  €  950,00 
First Dutch edition; extracted from Commelin's collection of voyages. - This account of 
Verhoeff's voyages is a composite piece. It starts with the journal by the chief merchant 
Johan de Moelre and continued, after he was killed, by the fleet's treasurer Jacques Le 
Febure. Followed by extracts from the journal of Reynier Dirckszoon, the pilot aboard 
one of the ships which sailed to Japan, and the journal of Jacob Specx and Pieter 
Segerszoon also on Japan. This piece is followed by a report by Samuel Bloemaert 
about trade and negotiations on Borneo and Appolonius Schotte's accounts of the 
Moluccas and Gillis Seys report of 1627 on Amboina. These materials constitute a rich 
source of information about the expansion of Dutch power in the Moluccas, the 
negatiations with the inlanders, the war with the Spaniards, the details of trade, and the 
daily life of the Dutch stationed there. This account of Verhoeff's voyage was never 
separately reprinted during the 17th century. (Lach & Kley, III, p.471-472).  
Landwehr, VOC, 250.  
 
 

1078    VERHOEFF, Pieter Willemsz. De reis van de vloot van Pieter Willemsz 
Verhoeff naar Azië 1607-1612. Uitgegeven door M.E. van Opstall. Met inleiding, 
journaal en bijlagen. 's Gravenhage, 1972. 2 volumes. Cloth. With 12 maps and plates. 
XVIII,441 pp.  €  65,00 
Linschoten-Vereeniging LXXIII-LXXIV. - Of fundamental importance to our knowledge 
of the years in which the VOC laid the foundations for its commercial empire. 
 
 

1079    VERHOEVEN, G. en P. VERKRUIJSSE. Journael ofte gedenckwaerdige 
beschrijvinghe vande Oost-Indische reyse van Willem Ysbrantsz. Bontekoe van Hoorn. 
Descriptieve bibliografie 1646-1996. Met bijdragen van B.P.M. Dongelmans, M. 
Keblusek, H.W. de Kooker, M. van Lemel, T.L. van der Putten & V.D. Roeper. Met 
een voorwoord van E.K. Grootes.  Zutphen, 1996. Cloth. With many illustrations. 304 
pp. - Limited edition. - With an Introduction in English.  €  65,00 
 
 

1080    VERHOOG, J.M. Herinneringsliteratuur betreffende het Nederlandse militaire 
optreden te land in Indonesië 1945-1950. 's Gravenhage, 1989. Wrappers. XIII,100 pp. 
- (Sectie Militaire Geschiedenis).  €  20,00 
 
 

1081    VERMEER-VAN BERKUM, C. Kon ik maar weer een gewoon meisje zijn. 
Dagboek uit Japanse kampen '44-'45. Amsterdam, Elsevier, 1980. Wrappers. With 



plates. 215 pp.  €  18,00 
 

 

1082    VERMOLEN, J. De Dampit-affaire. Een vergeten drama op Oost-Java tijdens 
de Japanse bezetting. Een historisch onderzoek in opdracht van de Stichting Strafkamp 
Dampit. Amsterdam, De Bataafsche Leeuw, 1999. Wrappers. With illustrations. 160 
pp.  €  25,00 
 
 

1083     VERSLAG AAN DEN KONING, uitgebragt door 
de staats-commissie .. op het adres van F.H. van 
Vlissingen en negen anderen, betreffende Europese 
kolonisatie in Nederlandsch Indie. Met zeven Bijlagen. 's 
Gravenhage, Gebroeders van Cleef, 1858.                 €  95,00 
8vo. Contemporary half cloth. VII,XXX,215 pp.  €  95,00 
Dealing with European colonization in the Dutch East Indies. 
- With library stamp of the Ministry of Colonial Affairs. - 
Cat. KITLV p.74. 
 

 

1084     VERSLAG DER VIERING VAN HET HONDERDJARIG BESTAAN 
VAN HET BATAVIAASCH GENOOTSCHAP VAN KUNSTEN EN 
WETENSCHAPPEN OP 1 JUNI 1878. 
 
 Batavia, Landsdrukkerij, 1878. Large 8vo. Modern cloth (original printed frontwrapper 
preserved). 144 pp. - (Some blank margins sl. dam.).  €  45,00 
 
 

1085     VERSLAG VAN HET ZENDINGSCONSULAAT OVER DE JAREN 1940, 
1941 EN 1942 (TOT 8 MAART). Uitgebracht door de zendingsconsuls aan het 
Nederlandsch Bijbelgenootschap. Amsterdam, 1946. Wrappers. 107 pp. - 
'Vertrouwelijk'.  €  35,00 
 
 

1086     VERSLAG VAN HET ZENDINGSNOODBESTUUR 10 MEI 1940 - 8 
MAART 1942.  Amsterdam, 1946. Wrappers. 141 pp.  €  35,00 
 
 

1087    VERSTEEG, I. Frida Holleman aquarellen, tekeningen en schilderijen. Een 
scherpe blik op de wereld. Zwolle, 2008. Boards. With 100 coloured illustrations. 96 
pp. - Including her pre-war period and the time spent in Japanese camps in Indonesia. 
 €  25,00 
 
 

1088    VETH, Bas. Het leven in Nederlandsch-Indië. Amsterdam, 1900. Reprint. ('s 
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collection kept at the library of the university of Leiden and the collection of the former 
Batavia Society of Arts and Sciences, now the Central Museum in Djakarta' (Uhlenbeck 
p.114). 
Cat. KITLV p.276. 
 
 

1120    VRIES, D.H. de. Een Amsterdams koopman in de Molukken 1883-1901. 
Baarn, Ambo, 1996. Wrappers. With illustrations. 391 pp.  €  20,00 
 
 

1121    (VRIES, J.J. de). Jaarboek van Batavia en 
omstreken. (Weltevreden, G. Kolff & Co.), 1927. 
Folio. Original decorated cloth gilt (spine soiled). 
With 3 plans (2 folding) and many photographic 
illustrations and advertisement. XIV,647 pp.  €  245,00 
Very informative book on Batavia (Jakarta) dealing 
with all kinds of aspects: foundation, government, 
trade and institutions, houses, agriculture, relaxation 
and tourism, etc.                                            €  245,00 

 
 

1122    VRIES, Jan de. Volksverhalen uit Oost-Indië (sprookjes en fabels). Deel II. 
Zutphen, W.J. Thieme & Cie, 1928. Original red cloth gilt. With coloured frontispiece 
and many photographic plates. XII,416 pp.  €  30,00 
 
 

1123    VROKLAGE, B.A.G. Ethnographie der Belu in 
Zentral-Timor. Leiden, E.J. Brill, 1952. 
2 volumes + atlas. Original cloth, atlas modern cloth. With 
portrait and 425 photographic illustrations on 105 plates. 
XI,688; 228 pp.                                                            €  225,00 €  225,00 
 

 

1124    VROON, L.J. De bevolkingstheecultuur in de residentie West-Priangan. 
Wageningen, H. Veenman & Zonen, 1928. Wrappers. X,173 pp. - (Thesis).  €  55,00 
 
 

1125     VROUWEN IN DE NEDERLANDSE KOLONIEN. Onder redactie van J. 
Reijs, E. Kloek, e.a. Nijmegen, SUN, 1987. Wrappers. With illustrations. 199 pp. - 
(Jaarboek Vrouwengeschiedenis).   €  35,00 
 
 

1126    VRUGGINK, H. en J. SARMO. Surinaams-Javaans-Nederlands 
woordenboek. Leiden, 2001. Cloth. LXXVIII,442 pp.  €  40,00 
 
 



1127    VUYK, Beb. Duizend eilanden. Roman. Utrecht, W. de Haan, (1937). 
Wrappers. 260 pp. - First edition.  €  18,00 
 
 

1128    WAARDENBURG, J.J.C.H. van. De invloed van den landbouw op de zeden, 
de taal en letterkunde der Atjèhers. Leiden, 1936. Wrappers. (8),118 pp. - (Thesis).  
 €  35,00 
 
 

1129    WACHLIN, S. Woodbury & Page. Photographers Java. With a contribution by 
Marianne Fluitsma and Gerrit Knaap. Leiden, 1994. 4to. Cloth with gilt lettering. With 
numerous photographic plates. 219 pp.  €  150,00 
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